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En la República de Colombia, el día jueves 27 
de mayo de 2021, abriendo el registro a las 9:06 
a. m., dando inicio a las 10:12 a. m., atendiendo 
la convocatoria a sesión virtual o remota, a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron los 
honorables Representantes que adelante se indican, 
con el fin de sesionar de conformidad con el 
mandato legal, coordinada desde el Salón Elíptico 
del Capitolio Nacional por la Secretaría General de 
la Corporación. 

El señor presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:

A C TA S  D E  P L E N A R I A

Acta de Plenaria número 233 de la sesión ordinaria del día jueves 27 de mayo de 2021  
Presidencia de los honorables Representantes, Germán Alcides Blanco Álvarez, Astrid Sánchez Montes de 

Oca, Carlos Germán Navas Talero.
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EXCUSAS DE LOS REPRESENTANTES
Nilton Córdoba Manyoma 
Alfredo Deluque Zuleta
John Jairo Hoyos García 
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la 
honorable Cámara de REPRESENTANTES
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INCAPACIDAD DE LOS REPRESENTANTES
Harold Augusto Valencia Infante 
José Gustavo Padilla Orozco 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la 
honorable Cámara de Representantes
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. 

La Presidencia ordena a la Secretaría General dar 
lectura al Orden del Día. 

La Secretaría General procede de conformidad.
ORDEN DEL DÍA

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

Legislatura 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Segundo Periodo de sesiones 16 de marzo al 20 
de junio de 2021)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 
79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día jueves 27 de 
mayo de 2021
Hora: 9:00 a. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de 
los delegados de todos los partidos y/o movimientos 

políticos en el Salón Elíptico y los demás 
representantes a la Cámara por la plataforma Meet”i

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Himno Nacional de la República de Colombia

III
Proyectos para Segundo Debate

1. Proyecto de ley número 252 de 2020 
Cámara, por medio de la cual se adoptan medidas 
para promover los emprendimientos productivos de 
las comunidades negras, afrocolombianas, raizales y 
palenqueras, y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Jhon Arley Murillo 
Benítez, Carlos Julio Bonilla Soto, Ángela Patricia 
Sánchez Leal y el Senador Juan Luis Castro Córdoba.

Ponentes: Representantes Carlos Julio Bonilla 
Soto, Carlos Mario Farelo Daza.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 697 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1434 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate:  
Gaceta del Congreso número 416 de 2021.

Aprobado en Comisión Tercera: abril 21 de 2021. 
Anuncio: mayo 26 de 2021.
2. Proyecto de ley número 350 de 2020 Cámara, 

por medio del cual se define la partería tradicional afro 

i Con fundamento en la Resolución No. 0777 del 2020 del 
6 de abril de 2020, expedida por la Mesa Directiva de la 
Corporación, adicionada por la Resolución No. 1125 del 
17 de julio de 2020

del Pacífico colombiano, se exalta y reconoce como 
oficio ancestral y se adoptan las medidas para su 
salvaguardia, transmisión y protección.

Autores: Representantes Nilton Córdoba Manyoma, 
John Arley Murillo Benítez, Ángel María Gaitán Pulido, 
Jhon Arley Murillo Benítez, Juan Fernando Reyes 
Kuri, Elizabeth Jay Pang Díaz, Carlos Julio Bonilla 
Soto, Silvio José Carrasquilla Torres, Harry Giovanny 
González García, Alejandro Alberto Vega Pérez, Julián 
Peinado Ramírez, Jezmi Lizeth Barraza Arraut, Kelyn 
Johana González Duarte, Fabio Fernando Arroyave 
Rivas, Luciano Grisales Londoño, José Luis Correa 
López.

Ponentes: Representantes Jennifer Kristin Arias 
Falla, Jhon Arley Murillo Benítez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
825 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1204 de 2020 y 169 de 2021 
(subcomisión).

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 343 de 2021.

Aprobado en Comisión Séptima: marzo 17 y 23 de 
2021. 

Anuncio: mayo 26 de 2021.
3. Proyecto de ley número 179 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se modifica el artículo 1° de la 
Ley 1685 de 2013, por medio de la cual se autorizó la 
emisión de la estampilla pro universidad del Pacífico en 
memoria de Omar Barona Murillo.

Autores: Representantes John Arley Murillo Benítez, 
Faber Alberto Muñoz Cerón, Elizabeth Jay-Pang Díaz, 
Ciro Antonio Rodríguez Pinzón.

Ponentes: Representantes Carlos Julio Bonilla Soto, 
John Jairo Cárdenas Morán.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
684 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1080 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate:  Gaceta 
del Congreso número 416 de 2021.

Aprobado en Comisión Tercera: noviembre 30 de 
2020. 

Anuncio: mayo 26 de 2021.
4. Proyecto de ley número 178 de 2020 

Cámara, por medio de la cual se crean los cupos 
especiales en universidades públicas para los 
estudiantes pertenecientes a las comunidades negras, 
afrocolombianas, raizales y palenqueras del país.

Autor: Representante Jhon Arley Murillo Benítez.
Ponente: Representante Milton Hugo Angulo Viveros.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 

684 de 2020.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 399 de 2021.
Publicación ponencia para segundo debate:  Gaceta 

del Congreso número 475 de 2021.
Aprobado en Comisión Sexta: mayo 18 de 2021. 
Anuncio: mayo 26 de 2021.
5. Proyecto de ley número 095 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se promueve la agricultura y 
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economía campesina, familiar, comunitaria y se 
dictan otras disposiciones.

Autor: Representante Edwing Fabián Díaz Plata.
Ponentes: Representantes Flora Perdomo 

Andrade, Crisanto Pisso Mazabuel.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 654 de 2020.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 1035 de 2020.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 1425 de 2020.
Aprobado en Comisión Quinta: septiembre 30 y 

noviembre 4 de 2020. 
Anuncio: mayo 26 de 2021.
6. Proyecto de ley número 268 de 2020 

Cámara, por medio de la cual se crea la política 
de estado de cultura ciudadana en Colombia y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Luvi Katherine Miranda 
Peña, Carlos Germán Navas Talero, Edward David 
Rodríguez Rodríguez, Norma Hurtado Sánchez, 
Martha Patricia Villalba Hodwalker, César Augusto 
Ortiz Zorro, Rodrigo Arturo Rojas Lara, Honorable 
Representante Wílmer Leal Pérez, César Augusto 
Pachón Achury, Fabián Díaz Plata, César Augusto 
Lorduy Maldonado.

Ponente: Representante Martha Patricia Villalba 
Hodwalker.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 699 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1462 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate:  
Gaceta del Congreso número 130 de 2021.

Aprobado en Comisión Sexta: diciembre 15 de 
2020. 

Anuncio: mayo 26 de 2021.
IV

ANUNCIO DE PROYECTOS
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3 de 

2003)
V

Negocios sustanciados por la Presidencia
VI

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara. 

Los correos disponibles para el trámite legislativo 
son los siguientes: 

• Para proposiciones referentes a los proyectos 
de ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.
co

• Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 
actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
• Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co  
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario muy buenos días para usted 

y para todos los compañeros. Hoy es un día muy 
especial, hoy vamos a inaugurar una sección que 
hemos institucionalizado en el Congreso de la 
República, en la Cámara, una sesión étnica, que 
sé que se irá fortaleciendo con el paso de los años, 
con Proyectos de ley étnicos; hoy hay un número 
importante de Proyectos de ley, casi todos tienen 
que ver con poblaciones afrodescendientes y se 
seguirá haciendo un esfuerzo, para traer a colación 
Proyectos indígenas, etcétera. 

Esta sesión de hoy va a estar a partir de la 
aprobación del orden del día, orientada por la 
doctora Astrid Sánchez Montes de Oca, ella en su 
condición de Vicepresidenta Primera, pero también 
de representante étnica del país, en la mesa directiva 
y en la Cámara, le vamos a ceder ese honor; que 
bien merecido lo tiene por la condición de Mesa 
Directiva, pero también por la condición étnica de 
ser ella la que dirija la plenaria étnica. 

Lo hará a partir de la aprobación del orden 
del día, entonces mientras tanto vamos a ceder el 
espacio, para 11 constancias, hemos reducido a 
la mitad de las constancias, yo creo que ya todos 
entienden la razón, para poder ganar en dinámica 
y ganar en el tiempo, vamos a tener también la 
presencia virtual de algunas autoridades nacionales, 
complacidas con que la Cámara institucionalice 
una sesión étnica, esta es una más de las sesiones 
que hemos institucionalizado y que esperamos las 
mesas directivas futuras no solamente la conserve, 
las conserven sino que las fortalezcan en la sesión de 
proyectos de ley de mujer, la sesión de proyectos de 
ley ambientales y animales, la sesión de proyectos 
de ley de niñez, la sesión de proyectos de ley étnica, 
vamos entonces a empezar a conceder el uso de la 
palabra, estamos en directo por el canal YouTube, 
nosotros tenemos derecho hoy a televisión, hoy 
jueves, pero se va a votar en unos minutos, la moción 
de censura en Senado, entonces nos han pedido la 
televisión y nosotros muy cordialmente, tal como 
lo hacen ellos con nosotros, hemos concedido ese 
servicio para el Senado, para que se televise la 
votación, de Senadores de moción de censura y una 
vez se haga la votación, regresará la televisión a la 
cámara de Representantes.

Vamos a iniciar entonces, la primera persona en 
intervenir es el doctor José Vicente Carreño, le aclaro 
a la doctora María José Pizarro, que ella está de 
cuarta en el orden del día y serán 11 intervenciones, 
entonces doctor José Vicente Carreño, hasta por 3 
minutos, bien pueda, tiene el uso de la palabra para 
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una constancia 3 minutos improrrogables, él está acá 
en el recinto, está en el atril, lo va hacer desde ahí.

Intervención Representante José Vicente 
Carreño Castro:

Gracias Presidente. Presidente con los 
buenos días para todos los colombianos y saludar 
especialmente hoy a la afrocolombianidad por su día. 
Quiero empezar por decirles, que mi departamento de 
Arauca, es un departamento de gente noble, de gente 
buena, gente trabajadora, gente pujante y que le ha 
servido mucho a este país, pero hoy desde este recinto 
de la democracia, quiero informarle a los colombianos 
y a ustedes Congresistas y a las autoridades del País, 
que amanece el departamento totalmente bloqueado, 
por un paro que han convocado dizque algunas 
organizaciones sociales, que cosa tan extraña, queridos 
colombianos, precisamente cuando estos desadaptados 
de las disidencias de las Farc, celebran hoy sus 
efemérides. No es justo con un departamento, yo me 
pregunto, ¿cómo hacen para movilizar 700 personas y 
bloquearon todo el departamento de Arauca? en donde 
los que más sufren, pues son nuestros comerciantes, 
nuestros campesinos, hoy amanece el departamento, 
totalmente bloqueado. 

Pido desde aquí la solidaridad, de todos ustedes 
congresistas, del Gobierno nacional, para que se 
vuelque la mirada, porque han convocado a 8 días de 
cierre total del departamento; quieren desaparecer la 
economía que ya es bien difícil en el departamento de 
Arauca, no es justo, quién les dijo, que los 300.000 mil 
habitantes del departamento Arauca, les ha autorizado, 
o los ha nombrado, los ha delegado, para que un sector 
muy pequeño, que convoca aún tal paro y como les 
repito, que coincide, qué cosas tan extrañas, con 
una celebraciones que hacen, repito, esto señores 
desadaptados de las disidencias de las Farc.

Por eso hoy desde acá con todo respeto, le pidió 
a las autoridades, al Gobierno nacional, que se voltee 
la mirada al departamento y se tenga que hacer los 
refuerzos que sean necesario, para desbloquear al 
departamento, para que lleguen los alimentos y para 
que nuestros campesinos, pequeños productores, 
puedan sacar esos productos en el día a día y no 
siga quebrándose la economía en el departamento 
de Arauca, convoco a los araucanos, convoco a las 
autoridades político administrativas del departamento 
de Arauca, para que en medio de la institucionalidad 
y de las herramientas que ofrece la Constitución se 
proceda a desbloquear las vías del departamento de 
Arauca, que nos dificulta, nos dificulta, ustedes han 
visto cómo no entra la gasolina y otros elementos que 
son tan necesarios, para el día a día del departamento de 
Arauca. Presidente muchas gracias, dios los bendiga, 
feliz día.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María Robledo hasta por 3 minutos. 
Muy buenos días, para una constancia, bien pueda.

Intervención Representante Ángela María 
Robledo Gómez: 

Buenos días Presidente Blanco, un saludo 
también muy especial a esta sesión étnica, que se 
adelantará hoy en el Congreso de la República, muy 

importante iniciativa. Presidente Blanco, colegas, 
quiero dejar expreso mi rechazó, a la forma como la 
revista Semana, registró un incidente que hubo entre 
integrantes del Centro Democrático y la oposición 
el día que adelantamos la moción de censura al 
Ministro Molano, la forma como la revista Semana, 
registra este incidente descontextualizado, sacando 
digamos el sentido real de lo que hubo allí, en un 
enfrentamiento entre el Representante Villamizar y 
el Representante Inti Asprilla y la llegada abrupta 
de cerca de 20 agentes de la Policía al recinto, 
dice y señala que nosotros los tratamos como si 
no fueran personas, la verdad es que digo que es 
descontextualizada, porque en mi intervención, 
cuando señalé la carta intimidatoria que me llegó 
del General Zapateiro, en ese momento también de 
forma concreta y reiterada, señalé el enorme valor 
que tiene cuidar la vida de todos, en un momento 
como estos, de quienes protestan, pero también 
de quienes cuidan la vida hoy y, deberían cuidarla 
como los policías y los militares.

Yo soy una mujer que cumplo la Constitución, 
yo soy una mujer que al lado de Antanas Mockus 
he dicho que la vida es sagrada y soy una mujer que 
respeta el monopolio de la fuerza, por eso rechazo 
de forma contundente, la tarea que se hace de esta 
revista, que el domingo pasado también pone en su 
portada, a manera casi de un monstruo a Petro, a 
Gustavo Petro, están haciendo un trabajo sucio con 
la oposición, por eso rechazo esta tarea y rechazo 
de manera contundente que digan que nosotros no 
reconocemos a la policía y al ejército como cuerpo 
que debe proteger la vida y a sus integrantes como 
seres humanos. Gracias Presidente Blanco.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:  

A usted Representante. Doctora Astrid Sánchez 
Montes de Oca, nuestra vicepresidenta primera, 
para una constancia desde el atril, bien pueda, hasta 
por 3 minutos.

Intervención Representante Astrid Sánchez 
Montes de Oca: 

Gracias señor Presidente, quiero dejar una 
constancia. Hoy hablo en nombre de los arroceros 
de Colombia y la Federación Nacional de Arroceros, 
Fedearroz, haciendo un llamado de urgencia al señor 
director de la DIAN, así como al Ministerio de 
Comercio y ministro de agricultura, en función de la 
resolución publicada por la DIAN, el 25 de mayo de 
2021, en la cual se permite la importación de arroz, 
por la aduana de Tumaco. 

Quiero contarles colegas que, en abril del 2021, 
los inventarios de arroz, almacenados en el País, 
son los más altos de la historia de Colombia, esto se 
debe a dos factores.

El primero, los esfuerzos e inversión que han 
realizado nuestros arroceros, en función de aumentar 
la calidad y cantidad de producción.

Lo segundo, la disminución de consumo, por 
los daños económicos, que generó la pandemia, en 
los bolsillos de las familias colombianas, sumado 
a ello, llevamos más de un mes de bloqueos, que 
no permiten el transporte y abastecimiento de un 
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sin número de ciudades. Sin embargo, la solución 
que genera el Gobierno nacional, es la de expedir 
la resolución, haciendo un daño aún mayor, para 
tan importante sector de nuestra economía, gran 
afectación para aquellos campesinos y empresarios, 
que creyeron en el País, generando sus inversiones 
e inclusive sacaron crédito para producir el arroz en 
Colombia.

Pregunto ¿esta es la solución para el 
desabastecimiento de la crisis económica? ¿conocen 
los ministros y la DIAN, las cifras de arroz 
almacenado en este momento en Colombia? ¿saben 
cuánto cuesta la logística de almacenamiento para 
los productores? Señores, el arroz se siembra en más 
de 210 municipios, en 23 departamentos del País y 
generan 400 mil empleos directos e indirectos, en 
todo Colombia. 

Julio, agosto y septiembre, son los meses en 
los que sale la mayor cosecha de arroz, pregunto 
nuevamente ¿quién les va a comprar el arroz a los 
campesinos y agricultores, si las bodegas están a 
reventar de inventario almacenado? yo los invito a 
reflexionar señores del Gobierno nacional, creo que 
hay otras opciones, como caravanas humanitarias 
o un mecanismo de transporte, como cabotaje o 
alguna otra alternativa, que no implique deteriorar 
aún más, las condiciones actuales de inventarios del 
sector arrocero del país. Gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Doctora María José Pizarro, Decentes Bogotá, 
bien pueda, para una constancia, buenos días.

Intervención Representante María José 
Pizarro Rodríguez: 

Muchas gracias señor presidente. Bueno, yo 
quiero aclarar en esta plenaria, lo sucedido en el 
recinto del Capitolio, el pasado martes cuando se 
desarrollaba el debate de moción de censura en 
contra el ministro Botero. Empecemos por lo que no 
sale en los medios de comunicación y redes sociales 
y es el comportamiento irrespetuoso y grosero, de 
algunos colegas con el representante John Jairo 
Hoyos, a quien quisieron callar, como solo los 
patanes hacen con los animales.

Todo lo sucedido empezó por ese acto 
vergonzoso y que es constante aquí en la Cámara de 
Representantes, y es sentirse con el derecho a callar 
a los colegas porque incomodan sus palabras, ese 
comportamiento definitivamente no lo filtran en los 
medios de comunicación, ni en las redes sociales 
y ese fue el inicio del malestar; después viene una 
situación que todos deberíamos evitar y por eso 
mismo, en mi intervención durante el debate, llamé 
a la rectificación, sea entonces el para recalcar en 
eso, y es que todos y todas, en este recinto estamos 
llamados a rectificar, pero también en el país.

En el Congreso y saben los policías, que siempre 
les trato con consideración y con muchísimo 
respeto, al igual que cualquier funcionario del 
Congreso, sólo me pareció en ese momento, debo 
decirlo que la presencia al interior del Capitolio 
cuando generalmente ellos están en las puertas 
y no ingresan, excepto obviamente quienes 

estaban acompañando al ministro de Defensa, era 
absolutamente innecesaria. Yo creo que aquí ningún 
representante de la oposición se iría a los golpes con 
ningún colega y yo espero lo mismo de nuestros 
colegas del Centro Democrático.

Quiero dejar claro también en esta plenaria y 
también a la opinión pública, que es poco menos que 
insultante ver a los colegas del Centro Democrático 
dándole like y compartiendo trinos, fruto de la ira 
y del odio que destilan las redes sociales; con esa 
actitud ustedes están amplificando y promoviendo 
la rabia, cuando comparten esos trinos que 
nos nombran como miserables, que bien dicen 
literalmente muestren lo carroñeros que son, que 
les parece perfecto que la UNP deje de cuidarnos, 
que nos cuidemos solos; que dejemos de desangrar 
al Estado, dándole me gusta, hasta trinos que se 
burlan, por ejemplo, de mí imagen física y de mí 
cabello; poniendo mensajes en chats internos de las 
comisiones pidiendo plomo para la juventud; yo 
les pregunto colegas del Centro Democrático ¿no 
es más bochornoso callar a los colegas de manera 
desobligante? y que fue precisamente eso lo que 
generó toda esa situación, ese fue el origen, y yo sí 
quiero que no se les olvide que acallar a los colegas no 
es lo más respetuoso, no es y si no es absolutamente 
bochornoso amplificar esos mensajes de odio en 
las redes sociales; si yo debo rectificar lo hago y si 
mis palabras generaron incomodidad a los agentes 
que custodian el Congreso de la República yo me 
disculpo con ellos, a quienes respeto y dignifico, 
eso sí yo espero lo mismo de ustedes colegas del 
Centro Democrático, que tienen ese terrible hábito, 
de acallar al otro a quien no es como ustedes.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

30 segundos Doctora María José.
Intervención Representante María José 

Pizarro Rodríguez: 
Muchas gracias. Yo sí les pido que sean ustedes 

dignos contradictores, yo repito lo que afirme durante 
mi intervención, yo no encuentro justificación 
para que ustedes nos presenten constantemente 
como enemigos de la institución, filtrando videos 
descontextualizados, cuando son ustedes y su 
gobierno los que envían a soldados y a policías a 
afrontar la indignación ciudadana por la ausencia 
absoluta de políticas públicas y sociales y que han 
causado la profunda desconfianza ciudadana, que 
ahora ellos los soldados y los policías deben afrontar 
cotidianamente en las calles.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Doctora Gloria Betty Zorro, usted es la vocera 
de Cambio Radical, tiene constancia, hasta por 3 
minutos, muy buenos días, bien pueda.

Intervención Representante Gloria Betty 
Zorro Africano:

Buenos días Presidente, cordial saludo para 
usted, para los compañeros.  Quiero hoy dejar una 
constancia y un llamado, que lo vengo haciendo de 
hace varios días al señor presidente Iván Duque, al 
doctor Luis Alberto Rodríguez, director del DNP, 
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como padrino de Cundinamarca, al doctor Daniel 
Palacios, ministro del Interior, al ministro de Defensa; 
desde febrero el municipio de Soacha, se debate 
entre marchas, bloqueos, protestas, el COVID y el 
incremento de los impuestos, efectivamente lo que 
hizo fue acrecentar la crisis que ya durante muchos 
años viene sucediendo en el municipio de Soacha, 
hemos venido anunciando gobierno tras gobierno 
las grandes dificultades que tiene este municipio en 
educación, en salud, en vivienda, en movilidad, en 
transporte, en todo el tema de seguridad, en todo el 
tema de falta de oportunidades, la gran diferencia que 
existe en el mismo departamento de Cundinamarca, 
entre un municipio y otro, en lo que corresponde al 
pago de la educación de los niños y los adolescentes.

El DANE reporta que la mayor parte del municipio 
de Soacha, se clasifica en estrato 1 el 44%, 2 el 33% 
y el 23% estrato 3, pero además de eso acrecentado, 
con que en el 2020, hoy tenemos 26.140 venezolanos, 
es decir, se debate en la situación difícil. Aquí hago 
un llamado y una reflexión, el Valle del Cauca vive 
la misma situación, Buenaventura vive la misma 
situación, hoy reflejada en este paro nacional, saben 
cuál es la gran diferencia, que el Valle del Cauca tiene 
16 representantes, Bogotá tiene 21 Representantes 
y Soacha no tiene sino esta representante, que grita 
todos los días y ha venido diciéndolo durante muchos 
años que Soacha es una bomba de tiempo que nadie 
le quiere colocar cuidado allí y, hago un llamado de 
solidaridad a quiénes en el municipio de Soacha, 
Senadores, Representantes, han sacado votos, pero 
no hay un voto de solidaridad en el Congreso de la 
República para también llamar al Gobierno nacional 
que haga eco, ustedes lo han visto en las noticias, 
llevamos más de un mes, todos los días en bloqueos, 
todos los días en resistencia civil, la gente está 
cansada, porque no hay respuestas en el municipio de 
Soacha y allí lo que hemos recepcionado es a un País 
total, allí encontramos etnias, afrodescendientes, 
vallecaucanos, chocoanos, vallunos, antioqueños, es 
una ciudad que definitivamente, tristemente hoy se 
debate en una circunstancia social difícil, que nadie 
le quiere colocar cuidado.

Le digo señor Presidente usted estuvo allí 
en campaña, allí se hizo promesas y hoy hemos 
encontrado un total abandono, pues obviamente en 
esas circunstancias, acudo a ustedes compañeros, 
ayúdenme a hacer ese eco en el Gobierno nacional, 
porque no es fácil que en el municipio de Soacha.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Doctora Betty 30 segundos, quiere terminar, 
prenda su micrófono, por favor.

Intervención Representante Gloria Betty 
Zorro Africano:

Gracias Presidente, por permitírmelo, yo 
definitivamente de verdad, no sé ya ni a quién acudir. 
Hicimos un llamado de atención al Presidente la 
semana pasada y nos respondieron en tres cartas 
totalmente distintas lo que estamos pidiendo, se 
lavaron las manos físicamente con el municipio; 

lamento profundamente al alcalde de Soacha que 
le toque vivir la situación que está viviendo, pero 
también le pido que le ponga la cara a la ciudadanía, 
que hablando es que se arreglan los problemas y 
solucionando las circunstancias, poniéndole la cara 
a la gente es que resolvemos las grandes dificultades, 
tenemos problemas sociales y críticos en este 
municipio, a 20 minutos de Bogotá, se está estallando 
el municipio de Soacha y nadie absolutamente nadie 
le pone cuidado a esta situación. Gracias presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Doctor Buenaventura León, Partido Conservador 
Cundinamarca, muy buenos días, doctor 
Buenaventura, hasta por 3 minutos, una constancia, 
bien pueda.

Intervención Representante Buenaventura 
León León: 

Muchas gracias presidente, como siempre por su 
gentileza y felicitarlo y felicitar a la mesa directiva, 
por esta sesión especial, que vamos a realizar 
hoy jueves 27 de mayo. En la presente semana, 
más exactamente el 25 de mayo, se celebra el día 
nacional de la dignidad de las mujeres víctimas 
de la violencia sexual en el marco del conflicto 
armado, y hoy quiero desde la plenaria de la 
Cámara de Representantes hacer un reconocimiento 
a todas aquellas mujeres guerreras que a pesar de 
las circunstancias, se convierten en un referente 
de tenacidad, de fuerza y valentía para el país, 
en el registro único de víctimas, se han incluido 
más de 32.000 víctimas mujeres de delitos contra 
la integridad física y sexual; según la unidad de 
víctimas, de esas 32,000, 8.174 mujeres ya han sido 
reparadas de manera administrativa, 3.547 mujeres 
han recibido atención psicosocial, los hijos nacidos a 
raíz del delito también tienen derecho a la reparación 
integral, en la estrategia de recuperación emocional 
grupal, en la que han participado más de 3.600 
mujeres, se ha permitido la recuperación emocional 
de muchas de ellas y hoy en su semana, en su día 
del reconocimiento de la dignidad de las mujeres 
víctimas de la violencia sexual, en el marco de este 
conflicto armado que ha vivido el país, quiero seguir 
solicitando al Gobierno nacional la implementación 
de acciones de enfoque de género para contribuir a 
la reparación integral, que se asignen más recursos, 
para la reparación administrativa, fortalecer los 
canales de atención psicosocial, mitigando los daños 
individuales, sociales y familiares y, que además siga 
trabajando en la dignificación de todas las víctimas 
y sobrevivientes de los crímenes que nos ha dejado 
el conflicto armado en Colombia. Muchas gracias 
presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Recordarles a los compañeros, que ya hace rato 
cerramos la inscripción de constancias, que lean el 
chat, doctor Andrés Calle, nosotros ya no vamos a 
conceder más constancias, cerramos en el doctor 
Jairo Cala. 
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Hoy es una sesión muy especial de proyectos 
étnicos, como tal hemos concedido apenas la mitad 
de las constancias del día de hoy. Doctor Hernán 
Banguero, circunscripción especial afro, consejo 
comunitario, bien pueda, tiene el uso de la palabra, 
hasta por 3 minutos, para una constancia, buenos 
días.

Intervención Representante Hernán Banguero 
Andrade:

Buenos días señor presidente, mesa directiva 
y a todos los compañeros de la Cámara, un 
saludo especial hoy a la población NARP, a la 
cual tengo el honor de representar en la Cámara 
de Representantes, el motivo de mi intervención 
hoy es presentar un video, que aclaro a la opinión 
colombiana, representa solo mi posición no la de la 
Cámara de Representantes y posteriormente, señor 
Presidente, no requiero el uso de la palabra, el vídeo 
está en la cabina del Congreso, señor presidente, por 
favor me ayuda con eso.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Sí por favor, que se proyecte el video, ahí está ya. 
AYUDA AUDIOVISUAL
Intervención Representante Hernán Banguero 

Andrade:
Muchas gracias señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez: 
Representante Milton Hugo Angulo, Valle del 

Cauca, Centro Democrático, Representante buenos 
días, hasta por 3 minutos una constancia, bien pueda.

Intervención Representante Milton Hugo 
Angulo Viveros:

Muy buenos días mi estimado Presidente, un 
saludo muy especial para la Vicepresidenta Astrid, 
para el Segundo Vicepresidente Navas, especial 
saludo también, a todos los Representantes a 
la Cámara, que hoy día como siempre estamos 
atendiendo nuestro deber de cumplir con el País en 
nuestras funciones.

Presidente, a todo señor todo honor, quiero 
primero valorar esa excelente presidencia que 
usted ha venido desarrollando, generando un 
cambio importante en valorar acciones que pueden 
ser pequeñas, pero que tienen un significado muy 
grande, usted aquí ha generado sesiones, como 
sesiones para las mujeres y hoy día le presenta a 
esta corporación, pero también al País esta sesión 
tan importante, como es la sesión étnica, una sesión 
que debe mandar un mensaje claro de inclusión, de 
justicia, de reconocimiento y de reivindicación de 
derechos a esta población NARP que tanto le ha 
aportado a el País, de verdad mil y mil gracias; pero 
también tengo que reconocer ese gran liderazgo de la 
persona que representa la población afro en la Mesa 
Directiva, como es nuestra representante Astrid, 
Astrid mil y mil gracias por ese compromiso, por 
ese liderazgo, por esa fuerza, hoy usted representa 

con lujo de detalle, no solo a la mujer progresista, 
trabajadora de nuestro País, sino también a la mujer 
capaz, fuerte, líder de la población afro.

Hoy día me siento muy orgulloso de que este 
Congreso le mande un mensaje de inclusión a toda 
la población NARP, yo sé que esa fue una decisión 
de la mesa y que todos los Congresistas, valoramos 
y aceptamos. Esta sesión donde vamos a trabajar 
proyectos especiales para la población es una sesión 
histórica, no solamente por este eje fundamental, 
sino que le manda un mensaje a toda la sociedad, que 
esta corporación quiere hacer justicia e inclusión.

Presidente mil y mil gracias, siga con ese trabajo, 
seguramente nos va a hacer mucha falta cuando el 
próximo 20 de julio deje su presidencia, pero de 
verdad, en representación de ese digno partido, como 
es el Conservador, de verdad que usted ha hecho un 
buen trabajo; las mismas expresiones para usted mi 
querida Astrid, ha representado muy bien su etnia 
y usted va a ser una mujer que Dios le va a dar la 
oportunidad de estar liderando grandes procesos, no 
solamente para el bien del país, sino para el bien de 
nuestro sistema democrático y de nuestra población 
esta.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

30 segundos doctor Milton para que termine, 30 
segundos.

Intervención Representante Milton Hugo 
Angulo Viveros:

Terminaba presidente, que esta constancia, era 
para generar un reconocimiento a usted por ese gran 
trabajo, bendiciones para ustedes.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Mil gracias a usted representante. Doctor Fabián 
Díaz Plata, está acá en el recinto, va a llevar el uso de 
la palabra hasta por 3 minutos para una constancia, 
bien pueda.

Intervención Representante Edwing Fabián 
Díaz Plata: 

Gracias presidente. Se dio la primera etapa de 
la moción de censura al ministro de Defensa; se 
dio la primera etapa, la primera etapa que era el 
debate, un debate que se desarrolló y mientras 
se desarrollaba, mientras el ministro de Defensa 
hablaba que se estaban respetando los protocolos, 
que no se estaban violando los derechos humanos en 
nuestro País, en razón a la fuerza pública en contra 
de los manifestantes, ese día se estaban violando 
los derechos humanos, ese día se estaba remitiendo 
contra la protesta, ese día murió Camilo Arango un 
joven de 19 años, estudiante de derecho, ese día, el 
día de la moción de censura, el día donde se hablaba, 
donde supuestamente se respetaban los Derechos 
Humanos. 

Ahora sigue una segunda etapa, que es la 
votación de la moción de censura, una votación 
que el pueblo está observando, una votación que el 
pueblo va a hacer seguimiento, una votación donde 
se va a evaluar cada uno de los votos de esta Cámara. 
¿Cómo se va a terminar desarrollando? si esos votos 
van a estar con la ciudadanía, si esos votos van a 
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estar por el respeto a la vida, si esos votos van a 
estar a favor del pueblo colombiano, si esos votos 
van a estar para que se retire el ministro de defensa, 
el pueblo los está observando, porque el pueblo está 
pidiendo cambios y uno de esos cambios no solo es 
el retiro de este ministro, sino de la transformación 
de este Congreso porque es culpable de igual forma 
este Congreso de las grandes desigualdades que hay 
en nuestro País.

Se requieren cambios estructurales de igual forma 
en el Congreso, eliminar esos grandes privilegios 
que se tienen, salarios extremadamente altos sin 
razón a un pueblo que tiene que vivir con un salario 
mínimo, que tiene que sobrevivir con un salario 
mínimo, son inaceptables tantos privilegios que se 
tienen en el Congreso que no termina representando 
a la población civil y es por eso que el pueblo va 
a estar pendiente de cada uno de sus votos para 
cambiar, para renovar este Congreso, porque no se 
merece ni un solo voto todo aquel que acompañe la 
barbarie contra el pueblo. Gracias presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Doctora Elizabeth Jay-Pang, San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina, bien pueda, tiene el 
uso de la palabra hasta por 3 minutos, muy buenos 
días, para una constancia y al pueblo de San Andrés 
y al pueblo del archipiélago también en la sesión 
étnica, un cordial saludo, con la cantidad de raizales 
que existen allí, bien pueda, doctora, buenos días.

Intervención Representante Elizabeth Jay-
Pang Díaz:

Buenos días señor presidente muchas gracias, de 
verdad que hoy estamos de plácemes todas las etnias, 
de verdad que quiero hacer un reconocimiento a toda 
la mesa directiva por haber acogido esa iniciativa 
de que hoy estemos debatiendo Proyectos de suma 
importancia para el desarrollo económico y sobre 
todo a la parte de empleabilidad para todos los 
pueblos afros del país, incluyendo el archipiélago 
de San Andrés Providencia y Santa Catalina. Hoy 
de verdad es muy importante porque ahí estamos 
viendo las oportunidades que desde el Congreso 
nosotros podemos brindarles a todos los sectores de 
este País, porque ahí estamos viendo la inclusión, 
la equidad, la oportunidad que debemos tener todos 
los sectores, todas las regiones del país; sabemos 
que en este momento de crisis todas las regiones 
tenemos muchísimas dificultades, pero tenemos que 
empezar a analizar esas dificultades que tienen todas 
las regiones. 

Por eso en esta constancia, señor presidente, 
quiero hacer un llamado, no solamente al Gobierno 
nacional, sino también a la mesa directiva de 
la Cámara, en días pasados estuvimos en el 
municipio de Providencia desarrollando una sesión 
de la Comisión de Derechos Humanos y ahí nos 
comprometimos con los hermanos de providencia, 
ya han pasado más de 6 meses de toda esta tragedia 
por los huracanes y nuestros hermanos aún siguen 
con muchas dificultades, la acción del gobierno ha 

sido muy lenta y nosotros como congresistas fuimos 
allá y nos comprometimos hacer una sesión especial 
para el municipio de Providencia, donde nosotros 
estemos diciéndoles presentes a ellos, donde 
nosotros estemos analizando cuál es la situación 
real, por qué tanta lentitud en esta en el desarrollo 
de la reconstrucción de Providencia. Creo que hoy 
cuando estamos celebrando esta oportunidad para 
todos los hermanos étnicos, debemos también 
decirles que sí vamos a hacer esa comisión especial 
para Providencia, ellos nos lo están reclamando, 
ayer tuve la oportunidad de hablar con varios líderes 
y me han preguntado, el presidente de la Cámara, 
se comprometió con nosotros aquí en Providencia 
y estamos necesitando la decisión de que se haga 
esa sesión especial en la Cámara para que nosotros 
podamos saber qué es lo que realmente está pasando, 
por qué después de 6 meses solamente hay dos casas 
de las cuatrocientas que se tienen que reconstruir 
totalmente. 

Hay muchísimas situaciones, ya ha empezado la 
ola otra vez de los huracanes y todavía no tenemos 
un sitio donde refugiar a nuestros hermanos, ni en 
San Andrés, ni en Providencia. No lo permita mi 
Dios, llega a pasar algo parecido a lo que pasó, con 
el huracán Iota, Dios mío no, ni pensarlo, Dios nos 
guarde, Dios nos bendiga, de verdad es el momento 
en que todo el País debemos estar como lo acaba de 
decir Milton Ángulo, necesitamos empezar a hacer 
ese diálogo, a conocer realmente las necesidades 
de los pueblos, especialmente de los pueblos 
que vivimos distantes del centro del País, de esa 
Colombia profunda. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Doctora Elizabeth 30 segunditos para que culmine 
bien pueda. Doctora Elizabeth ¿los 30 segundos los 
va a utilizar?

Intervención Representante Elizabeth Jay-
Pang Díaz:

Es que me silenciaron. Sí claro, estoy diciendo 
que hoy quiero terminar solamente haciendo 
reconocimiento de ese trabajo que viene desarrollando 
la mesa directiva, dándole oportunidades a todos los 
sectores que conformamos este País; hoy lo estamos 
haciendo la parte étnica, así lo tenemos que hacer 
con la mujer y así lo tenemos que hacer con todos 
los sectores, de verdad que mil felicitaciones para 
ustedes y un abrazo inmenso para todo el pueblo 
afro en el día de hoy.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Representante León Fredy Muñoz, Partido Verde 
Antioquia, muy buenos días, hasta por 3 minutos 
para una constancia, bien pueda.

Intervención Representante León Fredy 
Muñoz Lopera:

Muchas gracias señor presidente. Lamento lo 
que viene sucediendo en el país, el día de ayer un 
joven de primera línea en Usme iba caminando 
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desprevenidamente, iba seguro cansado, agotado 
de proteger a la gente con un escudo artesanal, 
joven de primera línea que lo único que hacen es 
protegerse y, un policía le dispara en la cabeza. Eso 
es lamentable, es lamentable lo que está pasando en 
este país, como es lamentable, expresiones como 
la senadora Paola Holguín donde dice “lloren por 
un ojo”, burlándose de los jóvenes, de los jóvenes 
nuestros que la fuerza pública le ha sacado sus ojos, 
cómo es posible que una senadora de la República 
del Centro Democrático sea tan inhumana, será que 
no tiene familia, no tiene hermanos, no tiene hijos, 
será que no tiene sobrinos; es lamentable escuchar 
este tipo de cosas, ese joven que le toca llorar por 
un ojo porque la fuerza pública le sacó el otro, ese 
joven tiene familia y esa familia lo está abrazando 
con el mismo amor de siempre, pero no tiene porque 
esta senadora decir ese tipo de cosas tan inhumanas 
como lo han dicho otros que además dicen que 
plomo es lo que hay que darle a los protestantes, 
también del Centro Democrático, será que ese es 
la posición del gobierno, será que esa es la postura 
del gobierno, por eso es que nos interesa llegar a 
una concertación, llegar a unos acuerdos, será que 
hay cosas detrás de todo esto que le interesan a esa 
organización política y al Gobierno nacional de 
generar el caos, serán que están haciendo cálculos 
porque en las encuestas la desfavorabilidad supera 
el 75% y lo único que pretenden será eso. 

Será que la condición inhumana de algunos 
del Centro Democrático los está llevando a esta 
barbarie, yo sí dejo aquí una reflexión, aquí tenemos 
que intentar cómo evitar esta masacre, cómo evitar 
este derramamiento de sangre que está viendo el 
país a lo ancho y largo, porque es en todo el País, 
pongámosle un sentido humano a lo con que está 
pasando, reflexionemos lo que está pasando, porque 
somos culpables nosotros de esta historia, somos 
culpables de este levantamiento de la juventud, 
porque los abandonamos y hoy la única solución que 
le estamos dando, es plomo y plomo, y burlándose 
de los que han perdido el ojo, eso es inaudito, 
señor Presidente, lo que está pasando hoy es lo más 
inhumano que yo he podido escuchar en mis 48 años 
de vida. Gracias presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Representante Jairo Cala, Partido Comunes 
Santander, buenos días doctor Jairo, hasta por 3 
minutos, bien pueda.

Intervención Representante Jairo Reinaldo 
Cala Suárez: 

Muy buenos días señor Presidente y compañeros. 
En el día de hoy queremos dejar una constancia por 
la manera como se viene reprimiendo la protesta en 
la ciudad de Bucaramanga, en el día de ayer fueron 
gaseadas las casas de los vecinos de El Mesón de 
Bucaramanga, en donde resultaron afectados como 
producto de los gases niños, mujeres, la gente dentro 
de sus hogares, pero es más grave aún la decisión 
que ha tomado el gobernador de Santander, a través 
de la emisión del decreto 232 en el que solicita a 
la Asamblea Departamental autorización para 

la liquidación de Fertilizantes de Colombia. La 
única empresa nacional construida en la ciudad de 
Barrancabermeja, en 100 años de operación, para 
la producción de abonos nitrogenados que produjo 
más de 2000 empleos, entre directos e indirectos, y 
hoy se pretende liquidar luego de haberla convertido 
la Gobernación de Santander, a lo largo de los años 
en un fortín para su actividad politiquera. 

Hoy no importa el futuro de los mil habitantes 
de la ciudad de Barrancabermeja que van a resultar 
afectados, ni importa la suerte de cientos de 
campesinos de la región que se veían beneficiados 
como producto del desarrollo y de la producción de 
esta empresa, en esa dirección, nosotros creemos 
que es un pésimo mensaje para los santandereanos, 
es un pésimo mensaje para el país, un país agobiado 
económicamente, un país que está en la calle como 
producto de las equivocadas políticas oficiales y que 
hoy desde la gobernación de Santander se pretenda 
seguir aumentando el calvario a 250 familias que 
han derivado su sustento, que han derivado el 
sustento de sus familias de estas labores, pero no 
solamente eso, sino familias, hombres y mujeres 
avanzados por la edad que tienen varios años, sin 
que sus mesadas pensiónales hayan sido cubiertas 
y que no han permitido que puedan resolver de 
manera efectiva los problemas a los que se han 
visto abocados. Entonces en esa dirección, señor 
Presidente y compañeros, llamamos la atención, al 
Gobierno nacional, a Ecopetrol para que ojalá entre 
todos se puedan adelantar las acciones necesarias, 
que permitan devolverle la esperanza a estos 
trabajadores.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

30 segundos, doctor Cala para que termine.
Intervención Representante Jairo Reinaldo 

Cala Suárez: 
Muchas gracias señor presidente. Pero que 

además permita, devolverle la esperanza a los 
barranqueños que han derivado su sustento de esta 
actividad. Muchas gracias, señor presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Vamos a culminar las constancias el día de 
hoy, con el doctor Carlos Ardila, Partido Liberal 
Putumayo, él está acá presente, lo va a hacer desde 
el atril.

Intervención Representante Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa: 

Muchas gracias Presidente. Presidente, esta 
constancia podría titularse como una obviedad, es 
una verdadera obviedad, pero es necesario hacerla 
porque a hoy después de los días de paro que hemos 
registrado, después de todo lo que hemos vivido a lo 
largo y ancho del país, el departamento del Putumayo 
aún aguarda por la presencia del Gobierno nacional.

Tenemos un reto gigante en materia de frontera, 
la frontera colombo-ecuatoriana sigue cerrada, 
hemos insistido hace meses en la necesidad de la 
apertura de esa frontera y en lo inútil que resulta la 
medida de que permanezca cerrada, la cancillería 
hoy ni siquiera se pronuncia.
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En materia de salud, esta situación agrava al 
departamento del Putumayo, agrava su realidad, el 
departamento del Putumayo debe remitir pacientes 
a departamentos vecinos como Huila, Nariño, 
Caquetá; en su mayoría pacientes que requieren 
un tercer nivel. Hoy, fruto de los bloqueos no lo 
hemos podido hacer, cientos de pacientes aguardan 
para poder realizarse un tratamiento contra el cáncer, 
para poder realizarse una diálisis y no lo ha podido 
hacer, no pueden hacer, y esos pacientes no viajan en 
ambulancia, no, no lo hacen y de eso no hemos tenido 
mayor respuesta.

En materia de vacunación hemos insistido 
desde el año 2020 en la necesidad de cambiar el 
enfoque, en la necesidad de priorizar, priorizaron 
a otros departamentos con los mismos criterios 
que planteamos aquí en esta plenaria y hoy el 
departamento del Putumayo sigue esperando 
respuesta del Ministerio de Salud. 

Los mismos criterios que usaron para priorizar, 
incluso muchos más se cumplen en el departamento 
del Putumayo que es fronterizo, que tiene un 
intercambio comercial con Brasil diario, hoy no se 
encuentra priorizada, regiones del departamento del 
Putumayo como el Alto Putumayo, cuatro municipios: 
Santiago, Colón, Sibundoy, San Francisco, aguardan 
por atención. Su principal vía, la que comunica con la 
ciudad de Pasto, se encuentra hoy bloqueada a la altura 
del corregimiento del Encano y ninguna solución 
hemos ofrecido y lo más grave ningún espacio de 
diálogo se ha llevado a cabo en el departamento 
de Putumayo y esto preocupa, municipios como 
Leguízamo, municipios que no cuentan con carretera, 
doctor Chica, solo llegamos por río o por aire, esos 
municipios hoy la están pasando doblemente mal, en 
esta coyuntura y no tenemos atención, no entendemos 
nosotros cuál es el incentivo, ¿al que más violencia 
registre, mayor atención se le presta?

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Sí, sí, bien pueda termine doctor.
Intervención Representante Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Al departamento del Putumayo que ha llevado 

unas marchas, unas protestas pacíficas, no le 
atendemos por eso. Aquí estamos planteando entonces 
un incentivo perverso ¿a mayor violencia, mayor 
atención? ¿esa es la fórmula? ¿eso es lo que tiene que 
pasar? ¿qué más tiene que pasar en el departamento 
del Putumayo, para que el gobierno volteé los ojos y 
brinde atención? Puerto Asís, su ciudad capital en lo 
comercial hoy no tiene acueducto, hace ocho días lo 
advertimos aquí y lo volvimos a decir aquí y adivinen 
qué pasó, tres, cuatro camiones para llevarle agua a 
poco más de 100.000 habitantes. ¿Esa es la solución? 
No, un llamado atento, pero enérgico, atención con 
el departamento de Putumayo, soluciones concretas 
y pedimos un diálogo franco, sincero y leal con la 
región.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Hemos culminado entonces las constancias, 
señor Secretario vamos a iniciar la sesión formal 

a partir de esta hora, para que usted la relacione y 
quede el acta, sírvase también establecer cuál es el 
quórum existente, para que conozcamos si tenemos 
quórum decisorio y léase el orden del día, para que lo 
sometamos a consideración.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí, señor Presidente. Me permito certificar que 
existe quórum decisorio.

Orden del día para la sesión ordinaria del día 
jueves 27 de mayo de 2021:

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
 Himno nacional de la República de 

Colombia
III

 Proyectos para segundo debate:
a) Proyecto de ley número 252 de 2020 

Cámara
b) Proyecto de ley número 350 de 2020 

Cámara
c) Proyecto de ley número 179 de 2020 

Cámara
d) Proyecto de ley número 178 de 2020 

Cámara
e) Proyecto de ley número 268 de 2020 

Cámara.
IV

 Anuncio de proyectos
V

 Negocios sustanciados por la Presidencia
VI

 Lo que propongan los Honorables 
Representantes

El Presidente, 
Germán Alcides Blanco Álvarez

La Primera Vicepresidenta, 
Astrid Sánchez Montes de Oca 

El Segundo Vicepresidente, 
Carlos Germán Navas Talero 

El Secretario General, 
Jorge Humberto Mantilla.

Siendo las 10 de la mañana, 12 minutos, se da 
inicio a la sesión, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Señor Secretario, voy a hacerle entrega entonces 
de la sesión plenaria a la doctora Astrid Sánchez 
Montes de Oca, para que ella la dirija. Yo voy a 
estar acá de todas formas como parte de la Mesa 
Directiva, en honor a que hoy históricamente hemos 
institucionalizado una sesión anual étnica, esto no 
tiene antecedentes en la Cámara, ni en el Congreso, 
esperamos el respeto de las mesas directivas futuras, el 
fortalecimiento de este tipo de sesiones tan necesarias 
y tan básicas para sectores poblacionales muy 
grandes en el país y, doctora Astrid bien pueda, usted 
tendrá que someter a consideración la aprobación del 
orden del día, hay unas proposiciones también para 
que someta a consideración y la dinámica misma, 
de lo que usted bien conoce durante toda esta Mesa 
Directiva, bien pueda. 
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Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, en consideración el orden del 
día, se abre la discusión, dice que va a cerrarse, queda 
cerrada ¿aprueba la plenaria el orden del día leído?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Pregunta la señora Presidenta ¿si se aprueba 
el orden del día por parte de la plenaria? ha sido 
aprobado señora Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Continúe señor Secretario, con el orden del día.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Himno Nacional de la República de Colombia.
HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA 

DE COLOMBIA 
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Señora Presidenta me permito dar lectura a la 

resolución. 
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 

de Oca:
Adelante señor Secretario.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
RESOLUCIÓN MD NÚMERO 0942 DE 2021, 

DEL 10 DE MAYO DE 2021.
“por la cual se institucionaliza la sesión plenaria 
étnica en la Cámara de Representantes de la 

República de Colombia”.
La Mesa Directiva de la Cámara de Representantes 

en uso de sus facultades legales y en especial la que 
les confiere la constitución política y la Ley 5ª de 
1992 y

CONSIDERANDO:
Que el artículo 41 de la Ley 5ª de 1992 atribuye 

a la Mesa Directiva como órgano de orientación y 
dirección de la Cámara de Representantes, la función 
de adoptar las decisiones y medidas necesarias y 
procedentes para una mejor organización interna en 
aras de una eficiente labor legislativa y administrativa.

Que la Constitución Política de 1991 dio lugar 
a reconocer el carácter pluralista, pluricultural y 
multicultural del Estado colombiano, se reconoce y 
protege la diversidad étnica y cultural de la nación 
colombiana, artículo séptimo y, es obligación del 
Estado proteger las riquezas culturales, artículo 
octavo.

Que en el ámbito del derecho internacional de los 
derechos humanos, los grupos étnicos, cuentan con 
normatividad especial, pues se reconocen y amparan 
sus derechos fundamentales, colectivos e integrales.

Que en Colombia se reconoce que los grupos 
étnicos asentados en territorios de riqueza 
arqueológica tienen derechos especiales sobre esos 
patrimonios culturales que deben ser reglamentados 
por ley, artículo 72.

Que en Colombia existen tres grupos étnicos, los 
indígenas, los negros palenqueros y raizales, y los 
romaníes o población gitana.

Que el Convenio 169 de la OIT ratificado por el 
Estado colombiano y aprobado mediante Ley 21 de 
1991, contiene varias disposiciones que expresan 
el alcance del derecho a la autonomía de los grupos 
étnicos, el artículo segundo, numeral segundo b) del 
mismo convenio, consagra el deber de los gobiernos 
de asumir la responsabilidad de desarrollar con la 
participación de los pueblos interesados, una acción 
coordinada y sistemática con el fin de proteger 
los derechos de los grupos étnicos y garantizar 
su integridad, incluyendo medidas orientadas a 
promover la plena efectividad de los derechos 
sociales, económicos y culturales, y el respeto a su 
identidad social y cultural, sus costumbres, tradiciones 
e instituciones propias.

Que el 21 de mayo de 1951, la República de 
Colombia, a través de la Ley 2ª de ese año declara 
abolido todo tipo de esclavitud en el país, reconociendo 
la libertad a todas las personas en el territorio nacional.

Que Colombia es parte de la convención 
internacional sobre la eliminación de todas las formas 
de discriminación racial.

Que en la Mesa Directiva por medio del presente 
acto administrativo reconoce la importancia del trabajo 
en pro de la conservación de la cultura y patrimonio 
proveniente de las etnias en Colombia.

Que en mérito de lo expuesto 
RESUELVE:

Artículo Primero. Institucionalizar en la Cámara 
de Representantes, la realización de la sesión plenaria 
étnica a realizarse durante el mes de mayo de cada 
año, en honor al aniversario de la Ley por la cual se 
establece la abolición de la esclavitud en Colombia.

Artículo Segundo. Ordenar la realización de la 
sesión plenaria étnica el día miércoles más cercano al 
día 21 de mayo, según la programación de las sesiones 
establecidas por cada Mesa Directiva.

Artículo Tercero. A la sesión serán invitados 
voceros de los hijos de las víctimas que sobrevivieron 
a la esclavitud, incluidos miembros de la comunidad 
de San Basilio de Palenque y otras partes interesadas, 
también a la sesión serán invitados voceros 
representativos de la población afrocolombiana, 
incluidos miembros de la comunidad de San Basilio 
de Palenque, primer pueblo libre de América, de San 
Andrés, Providencia y Santa Catalina, de los pueblos 
indígenas, del Gobierno nacional, las altas cortes, 
la academia, el cuerpo diplomático acreditado en 
Colombia, la academia y otras partes interesadas.

Artículo Cuarto. La presente Resolución rige a 
partir de la fecha de su expedición.

Comuníquese y cúmplase. 
Firman: 
El Presidente,

Germán Alcides Blanco Álvarez,
La Primera Vicepresidenta, 

Astrid Sánchez Montes de Oca, 
El Segundo Vicepresidente,

Carlos Germán Navas Talero, 
El Secretario General,

Jorge Humberto Mantilla Serrano, 
Está leída la resolución, señora Presidenta, por la 

cual se institucionaliza esta sesión plenaria étnica.
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Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias señor Secretario. Antes de iniciar 
con el primer punto del orden del día, quiero de 
verdad agradecer a la Mesa Directiva en cabeza 
del Presidente Germán Blanco, de mi compañero 
Vicepresidente Germán Navas Talero, del 
Secretario, el Subsecretario y todo el equipo, que 
hoy permiten que nosotros nos podamos dirigir al 
pueblo colombiano con una plenaria para grupos 
étnicos, bastante importante porque son unos 
avances que hemos, como decían unos compañeros 
de la inclusión, de esta Cámara de Representantes, 
agradecer a toda la bancada afro, aquí estoy con 
el Presidente de la Comisión Legal Afro, el doctor 
Jhon Arley Murillo, que le pedí que me acompañara 
mientras él hacía uso de la palabra en el desarrollo 
de los Proyectos de ley que hoy vamos a debatir, 
desde aquí mandarle un saludo a todos los de la 
bancada afro, que sé que están conectados, que 
sé que nos están acompañando y a todo el pueblo 
afro, indígena, raizal, palenquero de Colombia; 
esto es histórico y hay que agradecerle a todos los 
Representantes a la Cámara que han permitido que 
nosotros podamos debatir, doctor Jhon Arley. 

Señor Secretario, nosotros tenemos unos 
invitados, sírvase certificar cuáles de los invitados 
están conectados para que nosotros podamos darle el 
uso de la palabra, que van a dar un saludo al pueblo 
colombiano en esta fecha histórica.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Señora Presidenta, está el Defensor del Pueblo, 
nuestra Procuradora Margarita Cabello también está.

Intervención Defensor del Pueblo, Carlos 
Ernesto Camargo Assís: 

Buenos días, presente Carlos Camargo, Defensor 
del Pueblo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Carmen Vásquez, la exministra de Cultura. 
Intervención exministra de Cultura, Carmen 

Inés Vásquez Camacho: 
Buenos días, sí señor Secretario aquí estoy, un 

saludo muy especial.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Perfecto. Muchas gracias doctora, bienvenida, 

doctor Camargo bienvenido, la Procuraduría no, 
todavía no está conectada.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, vamos a concederle el uso de 
la palabra al Defensor del Pueblo Carlos Camargo 
de Assís, agradecerle al Defensor su deferencia de 
acompañarnos en esta fecha histórica en la Cámara 
de Representantes, donde vamos a debatir Proyectos 
de ley concernientes a los temas de interés de los 
grupos étnicos, bienvenido señor Defensor.

Intervención Defensor del Pueblo, Carlos 
Ernesto Camargo Assís: 

Bueno, muy buenos días, un saludo muy especial 
para el señor Presidente de la Honorable Cámara 
de Representantes doctor Germán Blanco Álvarez, 
Honorable Representante Astrid Sánchez Montes de 
Oca, Vicepresidenta de la Cámara de Representantes 
y Presidenta de la Comisión Accidental de 
seguimiento del Decenio Internacional de los 
Afrodescendientes. Saludo especial al Honorable 
Representante Jhon Arley Murillo, Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana. 

Un saludo muy especial a los Honorables 
Congresistas, señoras y señores, ante todo quiero, 
permítame felicitar a esta Corporación, por la 
importante decisión de institucionalizar una sesión 
plenaria para abordar asuntos relativos a los grupos 
étnicos, como ocasión de la conmemoración de los 
170 años de la abolición legal de la esclavitud en 
Colombia, otorgada mediante la Ley 2ª del 21 de 
mayo de 1851, que tuvo vigencia efectiva, a partir 
del primero de enero de 1852.

Sin duda, se trata de un hecho de señalada 
importancia que cobra una connotación aún mayor 
en momentos en que el país afronta grandes desafíos, 
asociados a la profundización de problemas 
estructurales como la desigualdad y la discriminación 
racial, agravados por la pandemia del Covid-19 tal 
como se constata en el informe defensorial, titulado 
‘Afrodescendientes, reconocimiento, justicia y 
desarrollo’, y que será presentado justamente el día 
de mañana, en el marco de un foro en asocio con 
el Ministerio del Interior, la Agencia Española para 
la Cooperación Internacional y la agencia de los 
Estados Unidos para la Cooperación y el Desarrollo 
(Usaid).

Quiero tomar esta oportunidad para referirme de 
manera muy especial, a los impactos de la pandemia 
en la población afrodescendiente, que a la fecha ha 
cobrado la vida de más de 2.300 personas de dicha 
etnia, según datos del Instituto Nacional de Salud 
y que es uno de los ámbitos que aborda el referido 
informe defensorial.

En el informe defensorial que consta que la crisis 
mundial ocasionada por el coronavirus no solo ha 
tenido un fuerte impacto en el sistema de salud, 
sino también en el ámbito socioeconómico, dada la 
evidencia, la vulnerabilidad, de grupos sociales que 
se encuentran en situación de pobreza y que están 
ocupados en trabajos informales y de cuidado, en los 
que hay una sobrerrepresentación de la población 
afrodescendiente; de esta manera se observa que los 
afrodescendientes se cuentan entre los grupos más 
vulnerables frente a la pandemia en términos de 
infección, mortalidad e intensificación de las brechas 
socioeconómicas, teniendo en cuenta la situación de 
desigualdad y la discriminación estructural de la que 
son objeto, el informe muestra que la pandemia ha 
afectado de manera desproporcionada, a la población 
afrocolombiana, teniendo en cuenta las siguientes 
circunstancias, de orden estructural:

La defensoría en su Resolución número 071, 
referente a la crisis humanitaria en el Pacífico 
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colombiano, ya había dado cuenta de la falta de 
garantías al derecho a la salud de la población 
afrodescendiente debido a la precaria o inexistente 
infraestructura de una red prestadora de salud y 
las barreras de acceso impuestas por las entidades 
prestadoras de planes de beneficio.

Finalmente se constata que en Colombia, al igual 
que en otros países de la región, existen altas tasas 
de desempleo en los jóvenes afrocolombianos y 
particularmente entre mujeres jóvenes, entre tanto, 
las mujeres afrodescendientes con oportunidades 
laborales en actividades de cuidado no suelen contar 
con un contrato formal, lo que abre paso para abusos 
y limitación en acceso a medidas económicas, que 
se implementan en gran parte para los sectores 
formales de la economía; en este panorama cobran 
especial importancia las iniciativas legislativas 
que buscan garantizar igualdad de oportunidades a 
la población afrodescendiente, incluidas las leyes 
de cuota, tal como ha ocurrido en otros países de 
Latinoamérica.

Saludo los Proyectos de ley que se encuentran 
a consideración de la plenaria en el día de hoy, 
con los cuales se buscan rendir honores a la 
población afrodescendiente, en el mismo propósito 
y como contribución a la conmemoración de los 
170 años de la abolición legal de la esclavitud en 
Colombia y en el marco del decenio internacional 
de los afrodescendientes, la Defensoría del Pueblo, 
impulsará un Proyecto de ley como parte interesada, 
incluido el pueblo de San Basilio de Palenque, tal 
como lo anuncié con ocasión del día internacional 
de la eliminación de la discriminación racial, el 
pasado 21 de marzo.

Desde ya con el mayor respeto, los convoco 
a que se sumen a esta iniciativa, sobran las 
justificaciones para una ley como la que se proyecta, 
la Defensoría ha podido constatar una vez más, que 
los afrodescendientes en Colombia no han sido 
reconocidos de modo suficiente y por lo tanto no 
participan de manera efectiva en las decisiones que 
los afectan. Se evidencia un déficit de ciudadanía, 
se observa con preocupación que el racismo y la 
discriminación racial son barreras para el acceso 
de los afrodescendientes al empleo, en especial 
el empleo calificado y que aquellos que logran 
acceder con frecuencia son víctimas de racismos y 
de discriminación racial, existe un estrecho vínculo 
entre pobreza y racismo.

Cabe resaltar que Colombia cuenta con un 
amplio marco legal institucional e instrumental, 
orientado a la garantía de los derechos de los 
afrodescendientes que, entre otras cuestiones, 
soporta su reconocimiento como grupo étnico, sujeto 
de derechos colectivos y destinatario del convenio 
169 de la OIT, relativo a pueblos indígenas y tribales 
en países independientes.

Se constata que, tras décadas de ser considerados 
extraños en su propia tierra, la Constitución Política 
de 1991 reconoció a la población afrodescendiente 
el derecho a la propiedad de sus territorios 

ancestrales, reglamentado mediante la Ley 70 de 
1993. Luego de 28 años ha permitido la adjudicación 
de cerca de 6 millones de hectáreas de tierras para 
estas comunidades, sin duda la mayor reforma 
agraria que se haya implementado en favor de los 
afrodescendientes en América Latina. Sin embargo, 
la Defensoría del Pueblo observa con preocupación 
que, en virtud a los impactos desproporcionados del 
conflicto armado interno, la violencia generalizada 
asociada a la irrupción del narcotráfico en sus 
territorios, estos aún no representan una opción real 
de desarrollo para las comunidades negras.

Honorables Congresistas, la Defensoría del 
Pueblo se mantiene activa en su labor de prevención 
y atención a las violaciones de derechos humanos 
que afectan a los afrodescendientes, tal como está 
ocurriendo en las movilizaciones, sobre la situación 
de derechos humanos de las poblaciones étnicas en 
los departamentos del Cauca, Chocó, Nariño y Valle 
del Cauca.

Así mismo, entre 2017 y 2020 la Dirección 
Nacional de Atención y Trámite de Quejas recibió 
cerca de 2.000 requerimientos de poblaciones 
afrodescendientes en términos de solicitudes y 
denuncias, por cuenta de los derechos presuntamente 
vulnerados a las comunidades, se recibieron 14 
reportes sobre conductas que vulneran el derecho a 
la vida y a la integridad personal de las poblaciones 
afrodescendientes, presuntamente cometidas por la 
policía, incluidas amenazas de muertes, así como 
trato cruel, inhumano o degradante.

Como consta la Defensoría del Pueblo ha 
acompañado a la población afrodescendientes en 
todos aquellos asuntos en los que se ha requerido, 
para salvaguardar sus derechos, incluidos la 
representación en informes ante el sistema de 
verdad, justicia y reparación, para la exigibilidad de 
los derechos de los grupos étnicos; acompañamiento 
de las víctimas ante la Jurisdicción Especial para la 
Paz, elaboración del quinto informe de la Comisión 
de Seguimiento y Monitoreo a los decretos leyes de 
víctimas pertenecientes a los grupos étnicos y en los 
procesos de consulta previa, entre otros asuntos.

Durante los recorridos por diferentes zonas 
del país, incluyendo el Pacífico colombiano, la 
Defensoría del Pueblo ha sostenido encuentros con 
líderes y lideresas defensores de derechos humanos, 
víctimas y representantes de organizaciones sociales 
y ha abogado por políticas con un enfoque étnico 
diferencial.

El informe que anticipamos hoy, no es el 
primero ni será el último, en estos últimos 5 años 
se ha publicado informes sobre la vulnerabilidad 
y violencias en la Región Pacífica colombiana, 
subregión pacífico caucano, la problemática 
humanitaria en la Región Pacífica colombiana, 
subregión caucana, el paro cívico en Buenaventura, 
las economías ilegales, actores armados y nuevos 
escenarios de riesgo en el posacuerdo. También 
violencias basadas en género y discriminación con 
un enfoque étnico, el posacuerdo en los territorios 
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étnicos y sobre la consulta previa; estos informes 
fueron realizados con un alto rigor investigativo y 
permiten entender a profundidad la realidad de las 
comunidades negras en departamentos claves del 
país, todos los informes defensoriales contienen 
observaciones y recomendaciones constructivas 
dirigidas a las entidades competentes, incluidos 
el Congreso de la República, con el propósito de 
contribuir a la superación de los desafíos que como 
Estado afrontamos y que la Defensoría del Pueblo 
reconoce que la conmemoración de los 170 años 
de abolición legal de la esclavitud en Colombia y 
el decenio internacional de los afrodescendientes, 
ofrecen un marco muy propicio para que todos 
podamos renovar nuestros esfuerzos en el camino 
hacia el reconocimiento, la justicia y el desarrollo de 
los afrodescendientes. Muchísimas gracias.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Muchas gracias, al señor Defensor por sus 
palabras y celebramos el anuncio que hace de este 
Proyecto de ley para el tema de participación de los 
afros, que tengan participación en esos espacios de 
poder, porque allá es que se toman las decisiones. 
Gracias señor Defensor y siga velando por los 
derechos de los grupos étnicos. Señor Secretario me 
puede informar cuál de los invitados especiales está 
conectado para que continúe en su intervención.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Nos informan que está la señora Procuradora, 
la Ministra de Ciencias y Tecnologías, la doctora 
Carmen Inés Vásquez, entre otros.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias señor Secretario. Antes de continuar 
para darle el uso de la palabra a la Procuradora, 
doctora Margarita Cabello Blanco, quiero mandarle 
un saludo especial a los miembros de la bancada 
afro Jhon Arley Murillo, Milton Angulo, Hernán 
Banguero, Carlos Julio Bonilla, Silvio Carrasquilla, 
Nilton Córdoba Manyoma, Élbert Díaz, Elizabeth 
Jay-Pang, Juan Carlos Lozada, Jorge Méndez, 
Faber Muñoz, Juan Luis Castro (Senador), Victoria 
Sandino (Senadora), Israel Zúñiga (Senador) y al 
Representante a la Cámara Abel David Jaramillo, 
como Representante de las comunidades indígenas. 

Adelante señora Procuradora, hasta por 5 minutos, 
bienvenida, es un orgullo para esta Cámara, en 
especial esta sesión plenaria de discusión de temas 
de grupos étnicos. Hoy estamos haciendo honor a 
la celebración de lo del 21 de mayo del día de la 
afrocolombianidad, para nosotros es muy importante 
el aporte de la Procuraduría al desarrollo de los afros 
y grupos indígenas en Colombia, adelante señora 
Procuradora. 

Procuradora no se le escucha. Procuradora 
adelante, o los técnicos por favor verificar la 
intervención de la señora Procuradora Margarita 
Cabello que no estamos escuchando.

Mientras la señora Procuradora, organiza el 
tema de conexión, le damos el uso de la palabra a 
la Ministra de Ciencia y Tecnología e Innovación 

Mabel Torres, hasta por 5 minutos. Bienvenida 
Ministra Mabel a este recinto de la democracia, hoy 
estamos orgulloso de tenerla como Ministra y no 
solamente en este espacio donde estamos debatiendo 
o vamos a debatir Proyectos de interés de los grupos 
étnicos y también estamos celebrando los 170 años 
de la abolición de la esclavitud y el 21 de mayo día 
de la afrocolombianidad, bienvenida señora Ministra 
qué orgullo para nosotros tenerla como Ministra.

Intervención Ministra de Ciencia, Tecnología 
e Innovación, Mabel Gisela Torres Torres: 

Muchísimas gracias querida Vicepresidenta, 
un saludo muy especial al Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez, al Secretario general Jorge 
Humberto Mantilla y al segundo Vicepresidente 
Carlos Germán Navas Talero. Quiero celebrar este 
espacio, sobre todo en el reconocimiento de los 
aportes que hace el Estado, como compensación 
a lo que las comunidades afro han hecho para la 
construcción de este país. Un saludo muy especial 
a todos los Honorables Congresistas de la bancada 
afro, gracias también por sus aportes, por ayudarnos 
también a concretar y a materializar el sueño de que 
en el Ministerio de Ciencia Tecnología e Innovación 
se generen estrategias y acciones afirmativas para el 
reconocimiento de la población afro; pero también 
para la generación de oportunidades y un poco vamos 
a aprovechar este espacio, que justo también hemos 
estado construyendo, con muchos de los Honorables 
Congresistas, apuestas para las poblaciones étnicas 
y las poblaciones en condiciones de vulnerabilidad, 
el cual nos ha permitido fortalecer nuestros 
instrumentos desde el Ministerio.

Lo primero que les quiero contar, es que una de 
las primeras apuestas del Ministerio de Ciencia, 
Tecnología e Innovación ha sido la construcción 
de una política pública de ciencia, tecnología e 
innovación, inclusiva y con enfoque diferencial que 
nos ha permitido justo llegar a esa democratización 
y regionalización del conocimiento, en donde como 
un hito histórico para el Ministerio de Ciencia, 
Tecnología e Innovación logramos por primera 
vez ejecutar el 126% de los recursos de ciencia, 
tecnología e innovación del Sistema General de 
Regalías, con una inversión de 2.5 billones de 
pesos en donde las regiones de Colombia se vieron 
beneficiadas; logramos de hecho en una apuesta 
muy importante, en esos municipios del Pacífico y 
de regiones alejadas de Colombia, tener laboratorios 
de biología molecular, una inversión de 300 mil 
millones de pesos que no permitió el fortalecimiento 
en 91 laboratorios y esto es una acción afirmativa 
para el territorio porque lo que buscábamos era 
que hubiera un laboratorio más cercano a cada 
colombiano y esto nos permitió la incorporación de 
más de 300 doctores.

Entonces en el marco de esta política pública, de 
ciencia, tecnología e innovación inclusive y enfoque 
diferencial, hemos realizado varias acciones, por 
ejemplo, el año pasado logramos como sector, 
por primera vez también que el 2.5% de las becas 
bicentenario fueran asignadas a poblaciones en 
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condiciones de vulnerabilidad e históricamente 
excluidas; en este proceso logramos también un 
cupo para las poblaciones afro. 

Acabamos de trabajar con alianza de Colfuturo, 
una estrategia de maestrías, en donde financiamos 
1348 becas, en un ejercicio muy importante de 
cerrar brechas de inequidad, logramos que el 51% 
de las becas fueran asignadas a mujeres y estamos 
en un desafío grande, aunque se está haciendo 
todo el trabajo, solamente logramos el 2% para 
comunidades negras y el 1.2% para comunidades 
indígenas. Acciones estratégicas del Ministerio, está 
el programa ‘Más mujer, más ciencia, más equidad’, 
un programa que acabamos de lanzar, hace 3 días, 
que en convenio con la OEI, con una inversión de 
casi 20 mil millones de pesos, es el primer programa 
líder en Latinoamérica que incentiva desde el 
liderazgo hasta la inclusión laboral de jóvenes 
víctimas del conflicto armado, comunidades étnicas, 
afrocolombianas, raizales, palenqueras, indígenas, 
de bajos ingresos en condiciones de discapacidad, 
en donde en esta inversión, una primera fase 
de formación vamos a tener 10.000 jóvenes de 
vocaciones SNCTI, relacionadas matemáticas, 
ciencia e ingeniería, en un proceso justo de construir 
proyecto de vida, para quitar estas narrativas y este 
lenguaje discriminatorio, en donde las mujeres y 
más las mujeres negras como yo, de región, han 
sido de alguna manera llevadas a un sitio en donde 
nos generan una narrativa de incapacidad; la ciencia 
no es para mujeres negras y menos de región, y 
este programa busca eso, crear agentes de cambio, 
transferir metodologías y herramientas en donde 
nuestras jóvenes de pregrado y recién graduadas, 
puedan transferir también esta metodología a otras 
jóvenes, de su entorno y de su región.

Un segundo elemento de este programa ‘Más 
mujer, más ciencia, más equidad’, es el entrenamiento 
con un tema específico de generar cambios globales, 
pero también cambios locales y territoriales con 
desafíos de las empresas y del sector gubernamental 
en el que hay tres componentes importantes: un 
entrenamiento práctico a través de una pasantía 
nacional o internacional; un entrenamiento en 
fortalecimiento de una segunda lengua y, un 
entrenamiento en temas SNCTI. 

Finalmente decirle que con este programa 
estamos promoviendo la inclusión laboral en 
una articulación con el sector productivo, que 
se están comprometiendo una vez las jóvenes 
entrenadas, acceder a poderlas contratar y esto 
es muy importante para nosotros. También en el 
marco de las acciones afirmativas, implementamos 
por primera vez un programa con el Ministerio 
de Cultura de una asociación muy importante 
para generar procesos de investigación, creación, 
articulación de arte, ciencia y cultura entre niños de 
7 a 14 años; entonces la inclusión en el Ministerio 
de Ciencia, Tecnología e Innovación ha estado muy 
centrada a mejorar esas oportunidades, pero también 
el acceso a la participación de las comunidades y de 
las poblaciones históricamente excluidas.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Muchas gracias Ministra por su intervención, por 
su informe, por su aporte de este Ministerio a las 
comunidades étnicas. 

Sigue en el uso de la palabra, la Procuradora 
Margarita Cabello, hasta por 5 minutos. Darle las 
gracias por estar acompañándonos, por estar aquí, 
por creer en las comunidades y la entidad que usted 
dirige, que es defensora de los derechos de las 
personas, siga ayudando a que estos grupos étnicos, 
sigan teniendo desarrollo y se sigan respetando sus 
derechos. Bienvenida Procuradora. 

Seguimos llamando a la doctora Margarita 
Cabello, Procuradora General de la Nación, para 
que se dirija a este recinto de la democracia, para 
el pueblo colombiano, son muy importantes los 
aportes de la Procuraduría a los grupos étnicos. Nos 
gustaría escuchar su intervención. No le estamos 
escuchando, por favor abandone la plataforma y 
vuelve a ingresar.

Para continuar, le vamos a dar el uso de la palabra 
a la doctora Nancy Patricia Gutiérrez Consejera 
Presidencial para los Derechos Humanos, bienvenida 
doctora Nancy Patricia, esta es su casa. Nos sentimos 
orgullosos de que usted pueda participar en esta 
plenaria, como hemos estado reiterando, sobre 
Proyectos en beneficio de grupos étnicos, bienvenida 
hasta por 5 minutos su intervención, gracias. 

Intervención Consejera Presidencial para los 
Derechos Humanos y Asuntos Internaciones, 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda:

Quiero saludar muy especialmente a las y los 
Congresistas que se encuentran en esta sesión especial 
en honor a la afrocolombianidad, el aniversario 
de la Ley por la cual se estableció la abolición de 
la esclavitud en Colombia, nuestra nación ha sido 
pionera en los instrumentos derivados de la propia 
Constitución Política colombiana, para garantizar 
el respeto por la diversidad étnica y cultural que 
constituye uno de los pilares fundamentales del 
Estado Social de Derecho.

El país ha sido pionero en la adopción y aplicación 
de instrumentos internacionales de protección de 
derechos humanos con enfoque étnico, lo vemos 
reflejado en la Constitución Política colombiana, de 
igual manera en la Ley 21 del año 91, que ratificó 
el convenio 169 de la OIT y que consagró un 
instrumento fundamental como es la consulta previa 
y adicionalmente, todo el desarrollo jurisprudencial 
que ha tenido para elevar a sujeto colectivo con 
derechos a la libre determinación y que fue también 
recogido en la Ley 70 del año 93. 

El Gobierno nacional, en cabeza del Presidente 
Iván Duque, ha generado unos espacios orientados 
precisamente a que se haga efectivo ese enfoque 
diferencial para garantizar la promoción, la 
protección y el goce efectivo de los derechos de las 
comunidades étnicas.

Entendemos claramente y así quedó consagrado 
en el Plan Nacional de Desarrollo, que la 
posibilidad del diálogo y de la incidencia que 
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tiene la organización de comunidades negras, 
afrocolombianas, raizales y palenqueras en una 
visión conjunta de país, en donde se requiere esa 
interacción entre las comunidades que tienen una 
protección especial con el conjunto de la sociedad 
para poder mantener ese enfoque diferencial. De 
hecho en el Plan Nacional de Desarrollo ‘Pacto por 
la equidad de oportunidades para grupos étnicos’, 
se dio un capítulo especial en el cual se construyó 
una serie de acuerdos y compromisos del Estado con 
las comunidades negras, afrocolombianas, raizales y 
palenqueras; quedaron previstos en el plan nacional 
de desarrollo 239 acuerdos pactados, que tienen 
que ver con temas de salud, de protección a niñas, 
niños y adolescentes, a través del ICBF, de mujer, 
género y diversidad, de territorio, de medio ambiente, 
de los temas de educación, deporte y cultura, está 
también todo el tema de lo que es la organización y 
la participación diferencial, aquí voy a hacer énfasis 
en lo siguiente, la participación diferencial reconoció 
desde el año 2008 la Comisión consultiva de alto nivel 
de comunidades, negras, afrocolombianas raizales y 
palenqueras, que tiene entre otros, la tarea o es una 
instancia para garantizar esa participación en medidas 
legislativas y administrativas, que se constituye en 
una herramienta pionera para efectos de esa visión 
de desarrollo que deben tener las comunidades y los 
pueblos en la y los pueblos étnicos.

En la Consejería Presidencial de Derechos 
Humanos tenemos permanentemente una articulación 
entre comunidades y organizaciones que están 
concentradas en algunas zonas del país, pero que 
también tienen una presencia en todo el territorio 
colombiano y cuando me refiero a la concentración 
pues sabemos claramente que por ejemplo, la costa 
Pacífica colombiana, como el Caribe, pues tienen unos 
focos especiales de población negra, afrocolombiana, 
raizal y palenquera, pero también encontramos que 
las comunidades están organizadas en las grandes 
ciudades en las zonas urbanas y que hay esos espacios 
a nivel local necesarios y suficientes, para mantener 
ese diálogo social.

Por eso consideramos que los reconocimientos 
que ha hecho la Corte Constitucional en el tema por 
ejemplo, de componente de tierras, mediante las cuales 
se reconocen esos títulos colectivos que ascienden a 
más de 5’762.000 hectáreas como quedó confirmado 
en el Plan Nacional de Desarrollo o por ejemplo, las 
políticas en materia educativa que hay en acciones 
afirmativas para el acceso diferencial a la educación, 
reconociendo acceso por ejemplo, a beneficios en 
matrículas para la educación superior o también 
reconociendo la participación de etnoeducadores 
afrocolombianos y raizales que fueron concebidos 
como instrumentos desde el año 2005 y 2006, es decir, 
desde la vigencia de la Constitución Política, desde 
el 2001 hasta la fecha durante 30 años, Colombia 
ha venido construyendo esos espacios afirmativos 
para garantizar ese enfoque diferencial dentro de las 
políticas de desarrollo de nuestra nación colombiana.

Obviamente, hago un llamado a que estos 
espacios de reconocimiento sigan propiciándose, hay 
mucho por hacer, esperamos que al final del gobierno 

del Presidente Iván Duque podamos encontrar un 
cumplimiento de estos pactos que se hicieron y de 
estos acuerdos, que tenían un nivel sectorial y que se 
ven reflejados en las inversiones que se hacen tanto 
a nivel nacional, como a nivel territorial, solamente 
cuando logramos tener los instrumentos normativos, 
los instrumentos dentro de las políticas públicas, 
de las leyes y de los presupuestos que garantiza la 
ejecución efectiva.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Muchas gracias doctora Nancy Patricia, conocemos 
de su sensibilidad social, conocemos lo que está 
haciendo desde la Consejería de Derechos Humanos 
y, muy importante el aporte que hacía referente a 
lo de la Corte Constitucional de reconocimiento a 
los títulos colectivos a los consejos comunitarios, 
a esos espacios de diálogo con enfoque diferencial 
y, aprovecho esta oportunidad para decir que estos 
títulos colectivos reconocidos para las comunidades 
negras es uno de los avances de la Ley 70 y que 
hoy nosotros le seguimos pidiendo al gobierno que 
se apruebe, que se avance en esos capítulos, en esos 
artículos de la Ley 70 que no hemos podido avanzar 
como en el tema de minería, mañana Dios mediante 
tenemos un debate de control político para seguirle 
preguntando al gobierno por qué no hemos avanzado 
en el desarrollo de esa Ley 70, tan importante para los 
afros. Gracias doctora Nancy.

Intervención Consejera Presidencial para los 
Derechos Humanos y Asuntos Internaciones, 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda:

Gracias doctora Astrid por su invitación, 
recordemos también un instrumento importante que 
tiene el Gobierno nacional a través de la figura de 
las ‘Zonas Futuro’, es la Consejería de Derechos 
Humanos que tiene la tarea en la costa Pacífica 
nariñense, en el Chocó, que fue incorporado el pasado 
mes de abril y sobre eso hay unas acciones concretas 
que también hemos dado cuenta y usted doctora 
Astrid los conoce perfectamente porque ha estado 
permanentemente trabajando con la Consejería para 
que sean efectivas estas acciones para favorecer los 
derechos de las poblaciones negras, afrocolombianas, 
raizales y palenqueras. Gracias por la invitación.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias doctora Nancy por su información. 
Queremos hacer el llamado a la Procuradora si ya está 
conectada.

He estado anunciando la importancia de su 
presencia en este espacio de la democracia para los 
grupos étnicos, hoy que se debaten Proyectos para 
beneficio de los grupos étnicos y la importancia de la 
institución que usted dirige para nosotros, bienvenida 
señora Procuradora Margarita.

Intervención Procuradora General de la 
Nación, Margarita Leonor Cabello Blanco: 

Gracias honorable representante Astrid 
Sánchez, un saludo para todos, especialmente 
para el Honorable Representante Germán Alcides 
Blanco, Presidente de la Cámara, al igual que el 
Honorable Representante Carlos Germán Navas 
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Talero, un abrazo especial y al Secretario General, 
Jorge Humberto Mantilla. A todos los Honorables 
Representantes un saludo especial, a la doctora 
Nancy Patricia, a la doctora Mabel Torres, Carmen 
Vázquez, al doctor Carlos Camargo, a todos los 
Representantes y un saludo también muy especial a 
todos los miembros de la bancada afrodescendiente.

Agradezco la participación de estos 5 minutos, 
solo quiero decirles que Colombia, podríamos 
decir, hoy ha avanzado en el reconocimiento de los 
derechos colectivos a la población afrocolombiana 
como se observa en la Ley 70 de 1993, más conocida 
como Ley de Comunidades Negras, o en la Ley 1482 
de 2011 relativa a la lucha contra todas las formas 
de discriminación; uno podría preguntarse si eso es 
suficiente y yo creo que mi respuesta sigue siendo 
como la de muchos que no es suficiente, si bien hoy 
podemos pensar que los grupos discriminados como 
dentro de esos afrocolombianos tienen mucha más 
visibilización y han logrado mucha más visibilización, 
todavía falta mucho más desde el punto de vista del 
Gobierno, de nuestras instituciones y aún de la misma 
sociedad. 

Y digo que no es suficiente porque aún hoy las 
huellas de la exclusión y de la inequidad, derivadas 
del colonialismo y del neocolonialismo siguen 
afectando nuestra sociedad, y siguen generando retos 
altos y constantes para el desarrollo de nuestra nación. 
Si bien es cierto la carta del 91 estableció la igualdad 
de derechos para todos, aún siguen existiendo 
múltiples grupos minoritarios o mayoritarios objeto 
de discriminación, lo que nos lleva a la necesidad de 
seguir luchando a pesar de los 30 años de la Carta 
Política, para que esa igualdad real y no solamente 
normativa se logre en nuestro país. Eso ayudará 
mucho con toda seguridad a una mayor tranquilidad 
y a la obtención de una completa paz para todos 
nosotros. 

Indudablemente una gran parte de la población 
afrocolombiana ha enfrentado la marginalidad y 
la pobreza en zonas de difícil acceso con servicios 
básicos domiciliarios limitados, además enfrentando 
cantidades de obstáculos para acceder a empleos, 
para acceder al servicio de la educación, para acceder 
al derecho a la salud, para acceder al derecho a la 
vivienda y aún para acceder a la seguridad social. 

La Procuraduría General de la Nación con 
una delegada especial de asuntos étnicos es una 
Procuraduría que está trabajando permanentemente en 
promover el reconocimiento, el respeto, la protección 
de los Derechos Humanos de esta sociedad, de este 
grupo que comprende casi un 20% de la población 
colombiana. El equipo de trabajo de nuestra 
institución sigue comprometida con la defensa de los 
derechos tanto desde el nivel nacional, como desde las 
procuradurías provinciales y desde las procuradurías 
regionales; igualmente, permanentemente estamos 
velando por los Derechos Humanos colectivos e 
individuales de la población afrocolombiana y, 
también seguimos cumpliendo las órdenes judiciales 
en sentencias y autos que de alguna manera exigen 
que la ciudadanía y la población colombiana cumpla 

con la protección de los derechos afrocolombianos 
de nuestra población.

También trabajamos permanentemente en las 
investigaciones sobre las quejas que nos proponen, 
hacemos los seguimientos a funcionarios públicos 
que en cumplimiento de sus funciones misionales 
deben estar ahí y a veces no lo hacen de la manera 
adecuada; cada día igualmente, estamos atendiendo 
las diferentes solicitudes de esas comunidades, 
de esas organizaciones, de los líderes y de todas 
las personas que se nos acercan para hacerles el 
acompañamiento, la vigilancia y la protección de sus 
derechos fundamentales, es decir, estamos nosotros 
muy permanentemente trabajando con esa delegada 
en la orientación de lograr que nuestras poblaciones, 
26% más o menos de esa de nuestra población 
colombiana afrodescendiente, tenga la oportunidad 
de establecerse con igualdad de derechos. Pero 
además bajo una visión inter seccional, porque no 
es solo la protección a los derechos fundamentales 
de la población afrocolombiana por ser población 
afrocolombiana, sino que adicionalmente tenemos 
que estar pendientes desde esta Delegada, y lo 
estamos haciendo, de la visión de la mujer desde la 
perspectiva de género o del enfoque de género de las 
mujeres afrocolombianas, el acceso igual al trabajo, 
el acceso igual en el cumplimiento de sus derechos 
y de otra clase de población afrocolombiana que 
también sufre de doble o triple discriminación por 
otros elementos que los protegen.

Simplemente decirles, que nosotros seguimos 
apoyando a la formulación de políticas y planes de 
acción para promover la diversidad, la igualdad, la 
equidad, la justicia social y la participación de todos 
estos grupos importantes dentro de nuestra sociedad; 
estamos trabajando también en la recolección, 
recopilación y análisis de datos estadísticos que 
nos permitan tomar decisiones y focalizar acciones 
que mejoren de manera sustancial las condiciones 
actuales de la población afrocolombiana, estamos 
también en el trabajo de acompañar y nos ofrecemos 
en ello en el diseño de políticas mucho más 
contundentes y, además para tomar medidas de 
prevención para combatir y erradicar el racismo, 
que si bien se dice que no existe, sigue existiendo 
en Colombia y sigue originando discriminaciones.

Termino diciéndoles que ojalá sea está la 
oportunidad para que invitemos y lo hago yo desde 
el foro de la Procuraduría, a todas y a todos los 
colombianos para que nos hagamos partícipes de 
todos estos procesos de inclusión en territorio y 
en todos los niveles necesarios para poder lograr 
cumplir en estos diez años la reducción de las 
diferencias y encontrarnos en las condiciones y en las 
coincidencias necesarias para que todos nos veamos 
igual, todos nos sintamos igual y todos nos tratemos 
igual. Simplemente diría que sigamos visibilizando el 
problema que existe sobre la discriminación, porque 
con la visibilización logramos entonces ayudar a 
solucionar este problema porque encontrándolo, 
haciéndolo ver con más frecuencia, lograremos que 
se rompa la discriminación y que podamos entender 
que todos somos iguales y todos debemos ser 
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entendidos como iguales tanto en derechos, como 
en obligaciones. 

Mil gracias, y quiero darles desde la Procuraduría 
la voz de apoyo, decirles que tenemos abiertas las 
puertas, tenemos una delegada específica que se 
dedica a estos temas, y decirles que seguiremos 
acompañándolos para lograr la tan anhelada igualdad 
no solo por el tema de la diferenciación desde el tipo 
punto de vista de raza, sino también de la manera 
interseccional, desde los otros puntos o enfoques 
que hacen que sea más fuerte esa discriminación, un 
abrazo para todos.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

A usted señora Procuradora muchas gracias, 
resaltar muchos de sus aportes en la reducción 
de la desigualdad desde las diferencias, la 
visibilización, la inclusión, muchas gracias señora 
Procuradora. Vamos a avanzar en el desarrollo, 
en el reconocimiento, en la justicia de los afro en 
Colombia como lo declaró la ONU.

Continuamos con el uso de la palabra a la doctora 
Angélica Mayolo Obregón, Ministra de Cultura 
designada, hasta por 5 minutos. Bienvenida doctora 
Angélica Mayolo a este espacio de la democracia 
y decirle que esta es su casa, la felicitamos por su 
designación, le deseamos muchos éxitos en esa 
cartera.

Intervención Ministra de Cultura, Angélica 
María Mayolo Obregón: 

Muchísimas gracias doctora Astrid. Muy buenos 
días para todos, un saludo muy especial para la 
Procuradora Margarita Cabello, el Defensor del 
Pueblo, nuestra embajadora en Uruguay Carmen 
Vázquez, la Ministra de Ciencias Mabel Torres, y a 
todos y cada uno de los Honorables Congresistas de 
la Comisión Afro, un saludo muy especial. 

Celebro que el Congreso de la República en esta 
plenaria étnica esté conmemorando los 170 años de 
abolición de la esclavitud y, desde el sector cultura 
que asumiré en los próximos días reconocemos que 
la cultura ha estado en el centro del desarrollo y la 
identidad de nuestras comunidades afrocolombianas. 
Ha sido quizás el sector en el que en mayor medida 
hemos podido contribuir al desarrollo de nuestro 
país a través de las expresiones culturales que se han 
manifestado a lo largo de toda nuestra nación. 

Pero hablar de la conmemoración de 170 años 
nos hace pensar de manera integral en los avances 
que hemos tenido las comunidades afrocolombianas 
en materia de titulación colectiva, reconocimiento, 
acceso a educación entre otros importantes avances; 
también, de los grandes retos que tenemos como 
comunidad para seguir trabajando unidos por una 
Colombia más incluyente y que genere las mismas 
oportunidades sin distingo étnico en nuestro país. 
Quiero resaltar que en el marco de la pandemia las 
comunidades afrocolombianas y especialmente las 
mujeres hemos sido altamente afectadas en materia 
de empleabilidad y de generación de ingresos, y 
que seguimos siendo las mujeres afrocolombianas 
de acuerdo con las estadísticas del Departamento 
Nacional de Estadística, quienes seguimos teniendo 

menores oportunidades de acceso a empleabilidad y 
generación de ingresos en el país. 

Tenemos que trabajar unidos desde todos los 
sectores en generarle más y mejores oportunidades a 
las mujeres afrocolombianas, que nos encontremos 
todos cada vez más en acciones que nos faciliten 
convertir a nuestro país en un país más incluyente, 
y esto pasa por supuesto por el reconocimiento 
del aporte de las comunidades afrocolombianas al 
desarrollo del país, pero también en las oportunidades 
para la generación de ingresos y de desarrollo que 
le debemos a los afrocolombianos, a los jóvenes 
afrocolombianos y a nuestras nuevas generaciones. 

Desde el sector cultura queremos reconocer el 
apoyo que esta Comisión afro siempre ha brindado 
para cada una de las iniciativas legislativas que 
buscan reducir las brechas de las comunidades 
afrocolombianas y generar más oportunidades en 
todos los sectores y estaremos dispuestos a seguir 
trabajando de la mano de la Comisión en cada una 
de esas medidas y acciones que nos permitan llevar 
a nuestras comunidades afrocolombianas cada vez 
a tener mejores condiciones y oportunidades de 
desarrollo de nuestro país. Muchas gracias.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

A usted doctora Angélica Mayolo, Ministra 
de Cultura designada, gracias por sus palabras. 
Usted tocaba unos puntos relacionados con la 
empleabilidad, esta empleabilidad no solamente 
está afectando a los jóvenes, a las mujeres sino a 
todos los sectores de los grupos étnicos por eso 
nosotros desde el Congreso estábamos debatiendo, 
promocionando, buscando que se aprobara un 
Proyecto de ley del certificado étnico empresarial 
que sería muy importante para que muchas personas 
de los grupos étnicos pudieran acceder al tema 
laboral. 

Al alto índice que tenemos de falta de empleo de 
la gente, de la gente que necesita, por eso nosotros 
también decíamos que con estos paros que estaba 
la gente en las calles pidiendo empleo, salud, 
educación, sería muy importante nosotros haberles 
mandado un mensaje positivo a la gente que el 
Congreso la República estaba legislando a favor de 
ellos. Gracias doctora Mayolo, le deseamos muchos 
éxitos. 

Continúa en el uso de la palabra el Ministro 
Daniel Palacios Martínez: 

¿Está conectado el Ministro Daniel Palacios 
Martínez, Ministro del Interior, o se encuentra en 
el recinto de la plenaria de la Cámara? al parecer 
el señor Ministro no está conectado, entonces señor 
Secretario procedemos a proyectar un video que 
mandó el señor Presidente de la República Iván 
Duque Márquez, en saludo a esta plenaria donde se 
debaten Proyectos para grupos étnicos.

AYUDA AUDIOVISUAL
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 

de Oca:
Damos la bienvenida al señor Ministro del 

Interior, Daniel Palacios Martínez, que llega al 
recinto de la plenaria para darnos sus aportes en los 
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debates de los Proyectos de grupos étnicos, para 
esta plenaria de verdad que se llena de orgullo estar 
debatiendo estos proyectos en la conmemoración 
del 21 de mayo día de la afrocolombianidad y por la 
abolición de la esclavitud hace 170 años. 

Bienvenido señor Ministro, Daniel Palacios, 
tiene usted el uso de la palabra.

Intervención Ministro del Interior, Daniel 
Andrés Palacios Martínez: 

Bueno, buenos días a la señora Presidenta, la 
doctora Astrid y, el día de mañana tendremos la 
oportunidad de estar acompañándolos ejerciendo la 
vicepresidencia en la Comisión Legal, en un debate 
muy importante para poder establecer los avances 
frente a la reglamentación de la ley sobre los temas 
de afros. 

Yo quisiera después de la intervención del 
Presidente de la República, sencillamente, manifestar 
la importancia para el Ministerio del Interior y, 
que el Gobierno nacional le ha establecido para el 
beneficio de todas las comunidades afro. Desde el 
Ministerio del Interior, venimos desarrollando lo 
que ha sido el poder tener un fondo para desarrollar 
Proyectos con nuestras comunidades afro, para 
fortalecerlas, para los consejos comunitarios, para 
así generar cada día mayores herramientas para la 
Guardia Cimarrona, para todas esas expresiones 
culturales y propias de la comunidad afro y, es muy 
importante eso dentro del marco de la celebración del 
día de la afrocolombianidad en donde hemos venido 
hablando con la doctora Astrid y hoy también con 
todos los que nos acompañan en esta sesión, para 
que cada día esto siga siendo un tema de la mayor 
relevancia para el Gobierno nacional.

Como gobierno hemos logrado el Fondo 
Especial de Créditos Educativos Condonables para 
Comunidades Negras (Fecen), que en 2020 invirtió 
una suma superior a los seis mil millones de pesos 
para generar 2.500 nuevos cupos, nuevos cupos que 
han generado el beneficio y que han manejado a 
través del Ministerio de Educación Nacional; desde 
la constitución de este fondo en 1996 a corte de 
2019 se han beneficiado 37.000 estudiantes afro, con 
una inversión que supera los 289.000 millones de 
pesos. Una cifra importante pero no suficiente, por 
eso dentro del marco de lo que el señor Presidente 
de la República también ha anunciado como es, la 
educación gratuita para los estratos 1, 2 y 3 debemos 
trabajar para que esa comunidad afro tengo una 
representación importante y así seguir generando 
los beneficios para la educación.

Con el fondo de garantías se generan mayores 
oportunidades de acceso a la educación superior 
a los miembros de las comunidades negras, 
afrocolombianas, raizales y palenqueras, además 
del desarrollo del artículo 40 de la Ley 70 de 
1993; también hemos avanzado en la cátedra de 
estudios afrocolombianos y en el Sena con el 
Fondo Emprender. Aquí, muy importante señora 
Presidenta, tenemos que avanzar en que como hoy 
estamos haciendo un plan piloto en San Andrés y 

Providencia con las comunidades raizales para 
hacer un Fondo Emprender dedicado solamente a las 
comunidades raizales podamos avanzar también en 
el departamento del Chocó y en otros departamentos 
con esos programas de emprendimiento para 
comunidades afro, haciendo un énfasis muy 
grande en las mujeres afro para así poder seguir 
fortaleciendo ese espíritu de emprenderismo que 
caracteriza a nuestras comunidades afro. 

Muy importante lo relacionado con la 
conformación y reglamentación de la Comisión 
Consultiva de Alto Nivel de las Comunidades Negras, 
Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras, previsto 
en el artículo 45 de la Ley 70, en el Decreto 1640 
de 2020 adelantado por este gobierno, yo creo muy 
importante, que sigamos avanzando en ese banco de 
Proyectos que se ha constituido en el Ministerio del 
Interior en donde hemos tenido a lo largo de estos 
años una inversión que ya ha beneficiado a más de 
218 Proyectos y del cual se han beneficiado 16.724 
personas, eso con un presupuesto de alrededor de 
20.000 millones de pesos, que debo decir, para este 
año será casi de 60.000 millones de pesos, y en 
donde hemos venido adelantando. 

Eso muestra el compromiso del gobierno del 
Presidente Duque con las comunidades afro en 
donde hemos pasado ese banco de Proyectos que no 
era lo suficientemente robusto, a tenerlo hoy cercano 
de 60.000 millones de pesos en donde tenemos que 
seguir haciendo los esfuerzos para que esos Proyectos 
sean presentados, Proyectos productivos, Proyectos 
que fomenten el empresarismo, Proyectos que 
fomenten el ambientalismo de nuestras comunidades 
afro como protectoras y guardianes de muchas de 
esas cuencas ribereñas y de esos lugares en donde 
hay un asentamiento tradicional. Hemos tenido 
avances importantes en materia de la reactivación 
de la Comisión Consultiva de Alto Nivel de las 
Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y 
Palenqueras, el 7 de octubre se reactivó esa Comisión 
después de estar suspendida por 7 años, eso sin 
duda alguna es una muestra de compromiso de este 
gobierno con las comunidades afro; esta que es la 
instancia de representación, participación, diálogo, 
concertación, interlocución, entre las comunidades 
NARP y el Gobierno nacional que había sido creado 
como lo mencioné ahoritica duró todo un período, 
prácticamente dos períodos presidenciales sin estar 
en funcionamiento.

También, debemos resaltar el capítulo étnico del 
Plan Nacional de Desarrollo, en donde por primera 
vez se incorporó un capítulo étnico, que beneficiaría 
a toda la población negra, afrocolombiana, 
raizal y palenquera del país. Se concertaron 239 
compromisos y 17 ejes temáticos acordados entre 
los representantes de las comunidades NARP y 
los delegados del Gobierno nacional, en el marco 
de este compromiso se tiene presupuestada una 
inversión total indicativa de 19 billones de pesos, 
para el cuatrienio, de esos recursos el Ministerio del 
Interior designó alrededor de 500.000 millones de 
pesos para el fortalecimiento organizativo de los 
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consejos comunitarios, organizaciones de base y a 
todos los que representan estas comunidades. 

Hemos venido avanzando en todos los 
procesos de consulta previa como establece la 
ley y la normatividad, aquí señora Presidenta, 
complementando la intervención amplia que ya 
ha hecho el señor Presidente de la República, 
aprovechar esta oportunidad para reiterar el 
compromiso no solamente del Gobierno nacional, 
sino del Ministerio del Interior y de este Ministro 
en particular, que tiene sangre y ancestros afros y 
que además me considero un representante de la 
comunidad. Poder seguir trabajando en fortalecerlo, 
en estar en cada uno de los lugares en territorio, 
porque este ha sido un gobierno no de escritorio 
sino de territorio. ¿Cuántas veces nos hemos 
encontrado doctora Astrid en el Chocó? ¿cuántas 
veces hemos estado en San Basilio de Palenque? 
acompañando a esa comunidad en donde tenemos 
unos compromisos, o en otros lugares del territorio 
nacional como en el departamento de Bolívar, en 
Córdoba, en todos los lugares del territorio nacional 
en donde hemos podido llegar.

Tengo un compromiso ineludible con el 
departamento del Chocó, en donde hemos venido 
avanzando no solamente en la atención de esas 
comunidades, sino en el fortalecimiento institucional 
de cada uno de esa región y, lo mismo hemos hecho 
en el Cauca en donde a través del plan social del 
Cauca se ha logrado llevar una inversión histórica a 
las comunidades afro; tuve la oportunidad la semana 
pasada de hacer una reunión con las comunidades 
afro del departamento del Cauca, en donde le hemos 
dicho de manera clara, que ese rezago histórico de 
atención de las comunidades afro del departamento 
del Cauca será asumida con toda la entereza por parte 
del Ministerio del Interior y el Alto Comisionado 
para la Paz a través del plan social del Cauca, para 
seguir fortaleciéndolo con Proyectos productivos y 
fortaleciendo su capacidad empresarial, educativa y 
también capacitación en los diferentes ámbitos de la 
vida nacional. 

Con eso señora Presidenta, bienvenida a esta 
sesión plenaria y seguimos avanzando en ese plan 
del decenio que usted muy bien ha venido liderando 
en compañía del resto de los miembros de la bancada 
afro del Congreso de la República. Muchísimas 
gracias.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias a usted señor Ministro, gracias por venir 
a este centro de la democracia, gracias por participar 
en este espacio, y lo importante como usted decía 
aquí se habla es de avanzar, de avanzar, y nos parece 
bastante importante lo que anuncia respecto de los 
Proyectos en San Andrés del Fondo Emprender; el 
tema de emprendimiento quiero decirle que está entre 
los Proyectos que hoy vamos a debatir, cuando usted 
hablaba también de los estudiantes de los estratos 1 
y 2, también tenemos un Proyecto de cupos para las 
universidades públicas importantísimo, el aumento 
de estos 20.000 mil millones de pesos a 60.000 mil 
millones de pesos para estos Proyectos productivos 

y, quiero decirle señor Ministro que mañana 
tenemos una cita, tenemos un encuentro en este 
control político sobre la falta de reglamentación de 
los artículos y capítulos de la Ley 70 y, que nosotros 
esperamos que el gobierno siga con el compromiso de 
los avances a las comunidades negras, palenqueras, 
raizales y lo mismo a los indígenas. Muchas gracias.

El Representante Espinal me está pidiendo el 
uso de la palabra de manera especial, para dirigirse 
a la plenaria para un tema delicado, ya pasaron el 
momento de las constancias, pero como se trata 
de algo especial se le dan 3 minutos para que el 
Representante Espinal exponga de manera urgente 
lo que nos está expresando a través del chat, tiene la 
palabra Representante Espinal.

Intervención Representante Juan Fernando 
Espinal Ramírez: 

Presidenta, muy buenos días un saludo muy 
especial. He pedido estos tres minutos a la plenaria de 
la Cámara para hacer un llamado al respeto, para hacer 
un llamado a que nosotros como Representantes, 
como Congresistas, como Representantes de todos 
los colombianos informemos bien, hace unos 
minutos el Representante León Fredy habló de la 
Senadora Paola Holguín de una sesión, aló, ¿me 
escucha? Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Se le está escuchando, pero quiero decirle que el 
término de constancia ya había pasado, y usted me 
pidió el uso de la palabra para algo urgente que no 
podía esperar.

Intervención Representante Juan Fernando 
Espinal Ramírez: 

Presidenta, es que el tema es muy delicado, 
y el tema es muy delicado porque a raíz de la 
desinformación que generaron los Senadores 
Gustavo Bolívar y el Senador Sanguino, la Senadora 
Paola Holguín ha recibido más de cien amenazas de 
muerte; ella hace unos minutos lo manifestó en la 
Comisión Segunda del Senado de la República que 
los iba a denunciar penal y disciplinariamente, y yo 
lo que quiero decirle al Representante León Fredy 
con todo el respeto, es que hay que escuchar toda la 
ponencia que hizo la Senadora Paola Holguín, ella 
en ningún momento se estaba refiriendo al joven, en 
ningún momento quería atacar a los manifestantes, 
en ningún momento está faltando a la verdad o 
manipulando la información, diferente como lo 
hizo, señora Presidenta, el Senador Sanguino y el 
Senador Bolívar.

Yo le pasé a usted dos vídeos que son muy cortos, 
de 30 y 40 segundos, porque yo sí solicito que todos 
los Honorables Representantes escuchen lo que dijo 
la Senadora Paola Holguín, porque la quieren sacar 
de contexto, y yo creo León Fredy que usted también 
ha sufrido ataques y lo han querido sacar de contexto, 
y eso realmente es muy preocupante además porque 
en este caso de la Senadora Paola Holguín ella está 
sufriendo más de cien amenazas en contra suya y 
de su familia, y su integridad personal y la de su 
familia está corriendo peligro, y ese es el llamado 
que yo quiero hacer señora Presidenta; tenemos que 
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ser más responsables con la información, tenemos 
que ser más responsables con el país y no podemos 
poner en riesgo la vida de un congresista y de nadie 
a nivel nacional con la información que nosotros 
publicamos en nuestras redes sociales, o con lo que 
nosotros manifestamos en esta plenaria.

Así que Presidenta le pido el favor que 
publiquemos esos dos vídeos que son cortos, de 30 y 
40 segundos, para que toda la plenaria de la Cámara 
y los colombianos escuchen y vean lo que realmente 
la Senadora Paola Holguín estaba diciendo ayer 
y a lo que ella estaba haciendo alusión. Gracias 
Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Representante Espinel, no le puedo dar el espacio 
de proyectar el video, ya le di la palabra, como le 
dije le concedí el uso de la palabra porque me dijo 
que se trataba de algo urgente, está bien lo de las 
amenazas pero usted sabe que debemos de continuar 
con el orden del día porque se trata de una fecha 
especial, una sesión especial, lamento mucho lo 
de la Senadora. No es insensibilidad, sino que 
debemos continuar, ya habrá espacios para que se 
puedan hacer las denuncias correspondientes. Señor 
Secretario continúe con el orden del día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente punto es: Proyectos para segundo 
debate. 

Proyecto de ley 252 de 2020 Cámara, “por 
medio de la cual se adoptan medidas para promover 
los emprendimientos productivos de las comunidades 
negras, afrocolombianas, raizales, palenqueras y se 
dictan otras disposiciones”. 

Autores: John Arley Murillo, Carlos Julio 
Bonilla, Ángela Patricia Sánchez, Juan Luis Castro 
Córdoba (Senador). 

Ponentes: Carlos Julio Bonilla, Carlos Mario 
Farello Daza. 

Se publicó este Proyecto en la Gaceta del 
Congreso 697 de 2020, para primer debate en la 
1434 de 2020, para segundo en la 416 de 2021; se 
aprobó en la Comisión Tercera en abril 21 de 2021; 
se anunció para este debate en mayo 26 de 2021.

El informe con que termina la ponencia dice lo 
siguiente: 

Proposición
Con base en las anteriores consideraciones y en 

cumplimiento a la Constitución Política y de la Ley 
5ª del 1992, presentamos ponencia favorable y, en 
consecuencia, solicitamos muy atentamente a los 
Honorables Representantes dar segundo debate del 
Proyecto de ley 252 de 2020 Cámara, “por medio 
de la cual se adoptan medidas para promover los 
emprendimientos productivos de las comunidades 
negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras y 
se dictan otras disposiciones”. 

Carlos Julio Bonilla y Carlos Mario Farello 
firman la proposición con que termina el informe de 
ponencia. 

Ha sido leída señora Presidenta la proposición 
pidiéndole a la plenaria que se le dé segundo debate. 

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

En consideración el informe con que termina 
la ponencia. Se abre la discusión. Anuncio que va 
a cerrarse. Queda cerrada. ¿Aprueba el informe de 
ponencia la plenaria?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria si, ¿aprueba 
la ponencia y su proposición final que pide que se 
le dé segundo debate a este Proyecto? Si alguien 
va a votar en contra por favor lo manifiesta. Señora 
Presidenta, ha sido aprobado por unanimidad el 
informe de ponencia. 

Señora Presidenta este Proyecto consta de 11 
artículos y no tienen proposición el 1, 4, 7 y 11, se 
puede someter. 

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Antes de someter los articulados a votación 
y consideración le damos la palabra al ponente el 
representante Carlos Julio Bonilla.

Intervención Representante Carlos Julio 
Bonilla Soto: 

Presidenta, muchas gracias. Permítame no ser 
ajeno a lo que aquí de manera reiterada hoy se ha 
mencionado, y obviamente saludando a todos los 
funcionarios del alto gobierno, a los Ministros, a la 
Procuradora, el Defensor del Pueblo por acompañar 
este día tan importante para todos aquellos que 
pertenecemos, convivimos y luchamos porque 
nuestras comunidades negras, afrocolombianas, 
raizales y palenqueras tengan un mejor mañana; y 
digo que no puedo ser ajeno a eso Presidenta, porque 
debo reconocerle a la Mesa Directiva, al doctor 
Germán Blanco, al doctor Germán Navas y a usted 
el liderazgo que ha tenido en aspectos de inequidad, 
de justicia, de lucha de este Congreso, como los de 
infancia, lo de mujer y hoy específicamente el tema 
ambiental, el tema étnico de los que hacemos parte 
de las comunidades afro y saludamos la presencia 
en el Congreso también de nuestras comunidades 
indígenas.

Debo también reconocer el liderazgo del doctor 
John Arley Murillo no solo en este Proyecto de ley 
sino en lo que ha sido la Comisión Afro y la bancada 
que hace parte también de este Proyecto de ley, y que 
acompañamos mayoritariamente un sector liberal 
entre ellos un hombre al que hoy en la distancia 
rindo homenaje a Nilton Córdoba por la situación 
y afectación que ha vivido en estos momentos 
tan difíciles. A Nilton que tiene un compromiso 
profundo con estos proyectos de ley y con este 
particularmente, mi saludo afectuoso a toda nuestra 
bancada liberal que firmó mayoritariamente este 
proyecto y obviamente a colegas como la doctora 
Ángela Patricia Sánchez que también lo acompañó. 

Yo debo manifestar Presidenta, que como todos 
lo sabemos este es un proyecto que adopta medidas 
para promover el emprendimiento productivo en 
comunidades negras, afrocolombianas, raizales y 
palenqueras, que es una lucha permanente que se 
ha dado, que hace parte de las conclusiones más 
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importantes de la Comisión de Estudios para la 
Formulación del Plan de Desarrollo Afrocolombiano 
2018-2022, pero quiero centrar aquí dos elementos 
que son sustanciales más allá del articulado.

El primero es que responde como lo dijo la 
doctora Astrid y como lo ha planteado John Arley 
y se lo mencionaremos mañana al Ministro, a la 
preocupación que tenemos en lo que ha sido la 
reglamentación de la Ley 70, en este mínimo escenario 
del emprendimiento, de esa gran posibilidad de 
constitución de equidad y de futuro, aquí le damos 
unos elementos de favorabilidad a eso en lo que los 
gobiernos han sido lentos, lentos profundamente 
lentos para llegar allá; y lo segundo, es que responde 
a esas verdades hoy en la calle, a esas verdades 
de la justa protesta, de la respetuosa protesta, en 
términos de nuestros jóvenes, de nuestras mujeres, 
de regiones donde la brecha es gigantesca, donde la 
inequidad y la injusticia priman sobre la base de la 
educación, de lo productivo del emprendimiento y 
por ello nosotros saludamos y hemos acompañado 
el proyecto desde su estructuración hasta hoy en el 
papel de coordinador ponente.

Ya lo dijo el Secretario, doctor Mantilla, es 
un proyecto de 11 artículos que ha tenido una 
discusión con colegas buscando llegar hoy a esta 
plenaria con un elemento favorable, concertado y 
sobre ello quiero agradecerle fundamentalmente a 
Héctor Vergara que ha sido proponente de algunos, 
de algunas modificaciones, y que ha retirado en 
el caso algún artículo que hemos considerado o 
alguna promoción que hemos considerado que no es 
pertinente o ya está incorporada al articulado o al 
sentido del articulado; lo mismo para Andrés Calle, 
que además de presentar una modificación presentó 
un artículo nuevo que también va a tener el aval; 
Mauricio Toro, gracias por el apoyo en los artículos 
que ha presentado, creo que le da un giro importante 
en términos de lo de Innpulsa y el Ministerio de 
Comercio, allí abre una puerta más allá del sector 
productivo y de la competencia del Ministerio de 
Agricultura; a Jairo Cristancho, que en términos de 
redacción nos colabora con un elemento que va a 
ser sustancial y fundamentalmente también a Jorge 
Méndez porque entre varios de ellos se incorporó 
algo que el proyecto podría tener como vacío y era la 
necesidad de hacer seguimiento, control y rendición 
de cuentas. 

Esas proposiciones que se han presentado aquí 
por estos colegas nos ponen hoy en un escenario, 
Presidenta, de unos bloques en los que la definición 
la da el doctor Mantilla de buena manera los artículos 
1°, 4°, 7° y 11 que era el de la vigencia no tienen 
proposición, y hay un sinnúmero de artículos que 
son el 2, 3, 5, 6, 8, 9 y 10 que tienen proposiciones 
avaladas; que, reitero, mejoran el Proyecto, le 
dan más fondo y estructura a elementos como el 
seguimiento el control y, reitero lo que planteó el 
colega Mauricio Toro en términos de la competencia 
del Ministerio de Comercio sobre Innpulsa y el tema 
de emprendimiento; y dos artículos nuevos que están 
en el sentido de la proposición que lo hizo el doctor 

Andrés Calle y nuestra amiga y colega especial la 
doctora Irma Luz Herrera, que los hemos avalado. 
Entonces ese es el escenario que tenemos Presidenta 
para para poder entrar a votar. Gracias.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias, Representante Bonilla. Continuamos 
señor Secretario con el articulado, ¿cuántos artículos 
tiene el Proyecto y cuáles están sin proposición?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señora Presidenta, son 11 artículos y los artículos 
1, 4, 7 y 11 no tienen proposiciones, se pueden 
someter en bloque como viene en la ponencia para 
que sea aprobado por la Honorable Cámara de 
Representantes.

El doctor Bonilla ha anunciado que los 
otros artículos tienen proposiciones avaladas y 
obviamente eso agiliza el trámite de la aprobación 
o no del articulado. 

Señora Presidenta, entonces el bloque es 1, 4, 7 
y 11 los que pueden someterse si usted lo decide a 
la plenaria en bloque para que sea tramitado en una 
sola votación.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

En consideración señor Secretario los artículos 
que no tienen proposición: artículo 1, 4, 7 y 11. Abro 
la discusión. Anuncio que va a cerrarse.

Tiene la palabra John Jairo Cárdenas. John Jairo 
Cárdenas tiene le uso de la palabra. 

Intervención Representante Jhon Jairo 
Cárdenas Morán: 

Gracias Presidenta. Quisiera rogarle a mí colega 
el doctor Carlos Julio Bonilla que nos dispensara 
brindándonos una explicación acerca de dos puntos 
que para mí son importantes a efectos de poder 
votar con toda la tranquilidad el Proyecto. Doctor 
Carlos Julio lo primero es que yo quisiera saber las 
motivaciones que tienen ustedes para adscribir el 
Fondo al Ministerio de Hacienda, acabo de escuchar 
al Ministro Daniel Palacios diciendo que él ya tiene 
un fondo, entonces, me asalta la duda de cuál es la 
pertinencia de crear otro fondo y además en este 
caso adscrito al Ministerio de Hacienda que poco 
tiene que ver, poca competencia tiene que ver con 
los temas específicos de minorías y de comunidades 
afros e indígenas; entonces ese es un primer 
interrogante que tengo, y el segundo interrogante, 
doctor Bonilla, es que nos pudieran explicar un 
poco más lo referido a las facultades que se le da 
a los consejos comunitarios para que ellos hagan 
alianzas público-privadas con empresas para hacer 
explotaciones de minería y para hacer explotaciones 
de bosques y de maderas. 

La verdad eso me preocupa porque pues bueno, 
hay unos principios que señalan que el subsuelo que 
es de la Nación, y en este caso si les estamos dando 
a ellos una facultad para que puedan adelantar con 
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total autonomía este tipo de Proyectos no sé qué 
consecuencias esto tendría. Con esto pues, quisiera 
que me pudieran hacer las claridades para poder 
votar con todos los elementos de juicio este, sin 
duda alguna, importantísimo Proyecto.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias, Representante John Jairo Cárdenas. Se 
le hace un llamado al Representante Carlos Julio 
Bonilla para que absorba las dudas del Representante 
John Jairo Cárdenas.

Intervención Representante Carlos Julio 
Bonilla Soto: 

Gracias, Presidenta. Con respecto al primer 
punto que mencionó John, básicamente corrige la 
proposición del colega Mauricio Toro, sin duda, 
que estuviese en el Ministerio de Hacienda era la 
búsqueda de poder, apalancar los recursos; pero 
teníamos esa incertidumbre, y se llegó a pensar 
en el marco de las discusiones en el Ministerio de 
Agricultura, pero creo que de buena manera y saludo 
a la proposición de Mauricio, hoy se incorpora al 
Ministerio de Comercio en el marco de Innpulsa. 

Más allá de que no tenga que ver con comunidades 
afro, recuerda John, que lo que estamos buscando 
es precisamente que haya alternativas para estás 
comunidades y no necesariamente porque esté en el 
Fondo del Ministerio del Interior sino porque el tema 
de emprendimiento va mucho más allá. Y yo saludo 
Mauricio ese aspecto, le da un alcance superior y 
recoge todo lo de emprendimiento y Proyectos 
productivos, o sea, que esa primera preocupación 
que tienes es válida, se subsana con recoger la 
proposición del colega Mauricio Toro. 

Respecto al punto 10, contratos de asociación 
empresarial, yo debo manifestarte que la intención 
de este no es transgredir la parte normativa en 
términos de las competencias sobre Proyectos 
mineros, forestales o de ecoturismo, sino generar 
una alianza para que las frágiles comunidades 
nuestras en términos de ese tema empresarismo, 
de ese tema de asociatividad, tengan alternativas 
de ser generadores, propositivos, de presentar 
proyectos; pero igual, tendrán que estar en el marco 
de la Constitución y las normas, así que no se va a 
violentar allí ningún elemento para que un consejo 
comunitario haga una explotación minera o haga 
una circunstancia por decisión propia. Sigue en el 
marco de la Constitución, sigue en el marco de la 
Ley y simplemente genera un tema de asociatividad.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias Representante Bonilla. Tiene la palabra el 
Representante Faber Muñoz, como integrante de la 
Comisión legal Afro. Sonido para el Representante 
Faber, por favor, que se encuentra en el recinto.

Intervención Representante Faber Alberto 
Muñoz Cerón: 

Gracias, gracias, Presidenta. Qué gusto ver el día 
de hoy que se le dedique la plenaria de la corporación 

a los temas afros de este país. Como integrante de 
la Comisión Legal Afro, como expresidente de esa 
Comisión, debo decir que me place mucho verla a 
usted afrocolombiana líder siendo hoy en esta sesión 
la Presidenta de esta sesión; igual, que esté al lado 
suyo el Presidente actual de la Comisión Legal Afro 
el doctor John Arley Murillo.

Quería hacer unos comentarios respecto de la 
forma como hemos venido nosotros trabajando en 
función de sacar adelante viejas expectativas de 
los afros, de los palenqueros en este país y de los 
raizales. La lucha no ha sido fácil hemos tratado de 
que se reglamente la Ley 70 de forma definitiva, 
hasta la semana pasada en medio de la crisis por la 
que vive hoy la nación, en medio de la más dura 
pandemia y a tiempo de la crisis ocasionada por el 
paro, decíamos que le diéramos una oportunidad al 
Gobierno para que nos explicara en forma rápida 
más adelante qué se está haciendo alrededor de 
la reglamentación de esta norma, que es un viejo 
clamor de todos los afros en el país, para que sea 
este Congreso y en este periodo en compañía del 
Presidente de la República quienes saquemos esa, 
la bandera más vieja del pueblo afro, reglamentar 
esa ley para tener bien claro hasta dónde llegan los 
derechos de la población afro en nuestro país. 

También es importante recordar que hace unos 
años venimos insistiendo en que las inversiones 
pactadas dentro del Plan de Desarrollo para las 
comunidades afro se hagan efectivamente. Hoy 
la noticia de que se va a incrementar para esta 
vigencia la cantidad de recursos, obviamente es 
importante, y obviamente eso tiene un efecto en la 
comunidad, pero muchas veces no es importante 
lo que se va a hacer si no cómo se va a hacer y a 
través de quiénes se va a hacer. Ese reclamo quiero 
hacerlo hoy ante el país y, es que debemos darle un 
valor definitivamente más especial a la comunidad 
afro ya organizada, sobre todo aquellos consejos 
comunitarios que tienen iniciativas, pero que ellos 
también deben tener la posibilidad de ejecutarlas 
directamente; porque hay organizaciones que han 
hecho un trabajo histórico también del lado de las 
poblaciones afro, son los que tienen cercanía con el 
Gobierno, con las instituciones afro del país, y ellos 
tienen la oportunidad de presentar esos proyectos y 
terminan ejecutándolos. 

Hoy no quiero referirme mal a nadie, pero 
estos procesos Presidenta, deben no pasar por 
intermediarios sino ser contratados directamente 
con los consejos comunitarios y organizaciones 
de base que tengan interés específico dentro de las 
líneas de acción que tienen, para que ellos mismos 
los puedan ejecutar porque eso genera un ahorro en 
la ejecución; porque eso da una oportunidad para 
que se hagan mejor las cosas; porque que mejor que 
aquel que siente los problemas, porque los ha vivido 
día a día en su región, en su casa, en su hogar, sea 
quien presente Proyectos, pero que tenga la prioridad 
también sobre su ejecución.

Esa es una lucha que empezamos a dar desde el 
año pasado, y es una lucha que vamos a continuar 
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hasta que sepamos que la mayoría de los recursos no 
van a tener ningún tipo de intermediación sino que van 
a ser ejecutados directamente por las organizaciones de 
base y por los consejos comunitarios en cada región, en 
cada municipio. No se imagina usted Presidenta, pues 
qué decir de usted que chocoana y que comparte como 
yo la realidad negra del Pacífico, y cómo ve distante 
la gente del Pacífico al Estado; porque se hablan de 
Proyectos y de recursos, pero muchas veces a la gente 
en ejecución de un recurso le llega un taller, le llega una 
capacitación, le hacen llenar los formatos, pero hasta ahí 
llega la participación.

La gente está reclamando que ellos hoy mismo, hoy 
en este año, empiecen de manera directa a ejecutar los 
proyectos que ellos presenten y que sean avalados en la 
Dirección de Etnias en el Ministerio del Interior, o por 
quien al final tenga la posibilidad de hacerlo. Presidenta, 
aquí estoy nuevamente como un luchador por los 
derechos y los intereses de los afros en el departamento 
del Cauca, como negro reconocido, porque he sido 
yo el resultado electoral del acompañamiento afro 
del departamento del Cauca, me obligo y con amor 
debo decir que sigo liderando las iniciativas en 
procura de mejorar los derechos y las oportunidades 
para este pueblo. Un pueblo que le ha aportado en la 
historia significativamente al desarrollo de la Nación, 
pero al tiempo un pueblo que ha sido excluido de las 
oportunidades de ese desarrollo que ha tenido. Como 
excluidos asumo con los compañeros de la Comisión 
Legal Afro el liderazgo y la responsabilidad de sacar 
adelante estas iniciativas. Muchas gracias, Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Gracias, Representante Faber, integrante de la 
Comisión Legal Afro, estamos plenamente identificados 
con sus palabras. 

Señor Secretario, sírvase leer y someter a votación 
los artículos que no tengan proposición, para que sean 
votados en bloque.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El 1, 4, 7, y 11, son los artículos, como ya se ha dicho 
varias veces, no tienen proposición y se pueden someter 
en bloque como viene en la ponencia. Si son aprobados 
obviamente, podrían entonces estar dentro de los 4 
artículos iniciales de este proyecto que pasan a segundo 
debate, al debate de Senado.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

¿Aprueba la plenaria los artículos sin proposición, 
leídos por el señor Secretario?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la señora Presidenta a la plenaria ¿se 
aprueban los artículos 1°, 4°, 7° y 11 como viene en 
la ponencia? Si alguien va a votar negativamente por 
favor, lo manifiesta en este momento. Señora Presidenta, 
señores miembros de la plenaria, han sido aprobados por 
unanimidad los artículos 1°, 4°, 7° y 11 como vienen en 
la ponencia.

Señora Presidenta, existe un bloque de artículos 
que tienen proposiciones y parece según lo que ha 
manifestado el doctor Bonilla, uno de los ponente-

coordinadores, están casi todos avalados. Si usted me 
permite, entonces los voy leyendo.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Proceda señor Secretario a leer los artículos avalados.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sobre el artículo 2º, hay una proposición del doctor 

Jorge Méndez que dice lo siguiente: Artículo 2°. Propone 
que al final del primer párrafo se agregue donde dice 
“recursos para financiar proyectos de emprendimiento 
y creación de empresas”, se agregue “en beneficio de 
las comunidades negras, afrocolombianas raizales y 
palenqueras”. 

Este es un artículo que tiene que ver con la participación 
efectiva de las comunidades afrodescendientes en los 
fondos gubernamentales para emprendimiento. Repito, 
propone que en la parte final del párrafo 1° diga “en 
beneficio de las comunidades negras, afrocolombianas, 
raizales y palenqueras”. Lo firma Jorge Méndez, señora 
Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Se le solicita al Representante Carlos Julio Bonilla, 
si esa proposición que leyó el Secretario se encuentra 
con aval.

Intervención Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto: 

Sí, Presidenta, sí. Básicamente es un tema de forma, 
o sea, el fondo es el mismo contenido, simplemente se 
colocan específicamente las comunidades que son la 
razón de ser del Proyecto, pero saludamos el aporte el 
doctor Méndez como un hombre de la bancada afro, de 
la Comisión Afro, y de San Andrés. 

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, siguiente artículo con la proposición 
avalada.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente artículo. En el artículo 3°, hay una 
proposición del doctor Mauricio Toro, que dice lo 
siguiente: Artículo 3°, propone que en el párrafo 1° se 
modifique y entonces quedaría de la siguiente manera: 
“Fondo de Emprendimiento Afrocolombiano - Fondo 
Afro”, en armonía con lo dispuesto en los artículos 52 
y 55 de la Ley 70 de 1993, propone que enseguida se 
agregue “y el artículo 46 de la Ley 2069 de 2020”, y sigue 
como viene en la ponencia, “Fondo de Emprendimiento 
Afrocolombiano - Fondo Afro. Como una cuenta 
especial sin personería jurídica, adscrita al Ministerio 
de –le quita Hacienda y Crédito Público–, y quedaría 
de Comercio Industria y Turismo. Administrada por 
Innpulsa Colombia”.

Sigue como viene en la ponencia: “El objeto del 
fondo será aportar los recursos necesarios para el 
cumplimiento de lo dispuesto en la presente ley. El 
parágrafo 1°, que sigue a continuación, queda como 
viene en la ponencia, y el parágrafo 2° propone 
modificarlo, entonces quedaría: Parágrafo 2°. Dentro 
de los seis meses siguientes a la vigencia de la presente 
ley el Ministerio de –elimina Hacienda y Crédito 
Público–, y propone Comercio Industria y Turismo, 
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por medio de Innpulsa Colombia previa concertación, 
y seguimos como viene en la ponencia, con la Comisión 
Consultiva de Alto Nivel reglamentará la operación 
y el funcionamiento del Fondo de Emprendimiento 
Afrocolombiano - Fondo Afro” Firma, Mauricio Toro 
Orjuela.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Representante Carlos Julio Bonilla ¿está avalada la 
proposición que acaba de leer el señor Secretario?

Intervención Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto: 

Sí, Presidenta. Es la proposición que aclaré, le 
da respuesta a la inquietud que tenía el colega John 
Jairo Cárdenas, pero además debo reconocer el aporte 
del doctor Mauricio Toro el colega en este aspecto. 
Recuerden que Mauricio fue autor y coordinador 
ponente de la Ley de Emprendimiento que unificó 
todo el tema de emprendimiento, que puso en cabeza 
de Innpulsa toda la parte técnica de coordinación, y que 
básicamente está en el Ministerio de Comercio; así que, 
yo creo que este es un aporte trascendental para lo que 
estamos buscando en el Proyecto y, además, reitero, le 
da un alcance mayor al de los proyectos productivos y el 
sector agropecuario. Está avalada.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El siguiente artículo. Está avalada, perfecto. 
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
Señor Secretario, el siguiente artículo proposición 

avalada.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
El siguiente artículo, es el artículo 5°, que tiene 

es 4 proposiciones también avaladas: las 3 primeras 
presentadas por los doctores Mauricio Toro, Andrés 
David Calle y Jorge Méndez, proponen la modificación 
del término que está allí estipulado de 3 meses a 6 
meses. Entonces, lo pertinente el artículo quedaría de 
la siguiente manera: “Artículo 5°. Participación de las 
mujeres negras, afrocolombianas, raizales palenqueras 
en el FOMUR, dentro de los 6 meses no 3, 6 meses 
siguientes a la vigencia de la presente ley el Ministerio 
de Agricultura y Desarrollo Rural reestructurará el 
Fondo para la Mujer Rural - FOMUR”. Sigue como 
viene en la ponencia, entonces, se cambia 3 por 6 meses, 
repito, en eso coinciden Mauricio Toro, Andrés David 
Calle y Jorge Méndez.

La última proposición sobre este artículo 5°, es 
presentado por Héctor Vergara, quien propone que se 
agregue un párrafo en este artículo 5°, dice: “en todo 
caso el proceso de reestructuración del que trata el 
presente artículo, no podrá bajo ninguna circunstancia 
afectar negativamente la participación en el Fondo de 
las Mujeres Rurales que no pertenecen a comunidades 
negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras”. 
Firma, Héctor Vergara Sierra. 

En ese párrafo, entonces, las mujeres que no 
pertenezcan a las comunidades negras no pueden verse 
perjudicados por el Fondo de las Mujeres Rurales 
cuando se destinen recursos para las mujeres afro, 
raizales y palenqueras. 

Señora Presidenta, esas son las 4 proposiciones 
presentadas por algunos Representantes y que han sido 
avaladas sobre el artículo 5°.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, se le da la palabra a Carlos Julio 
Bonilla para que manifieste si la proposición leída por el 
señor Secretario está avalada.

Intervención Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto: 

Gracias, Presidenta. Sobre el hecho del tiempo de 
pasar de los 3 meses a los 6 meses nos parece que es 
prudente, deja un colchón al Ministerio y al Gobierno 
para lo que significa este aspecto y, esa proposición 
fue presentada coincidentemente por Andrés Calle, por 
Jorge Méndez y por Mauricio Toro y la avalamos. 

Respecto a lo que el colega Héctor Vergara ha 
mencionado, obviamente, nosotros hemos hecho 
parte de la defensa de nuestros pueblos afro, negros, 
raizales y palenqueros, de los temas de infancia y de 
todo lo que ha significado exclusión en este país, y en 
este Proyecto de ley precisamente lo que buscamos es 
inclusión de nuestras mujeres, de nuestras comunidades, 
de nuestros jóvenes. Caeríamos en un error de pretender 
que se modificará la participación de los otros sectores, 
entonces, vemos con certeza que se haga esa ese aporte 
de Héctor Vergara en términos de que no afecte desde la 
mirada técnica la participación del resto de las mujeres. 
Están avaladas, Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, siguiente artículo de proposición 
avalada. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El artículo 6° tiene una proposición presentada por 
Mauricio Toro Orjuela, que busca modificar el numeral 
3 de dicho artículo y el parágrafo del mismo; el artículo 
trata sobre la Comisión Nacional de Gestión de Proyectos 
Productivos para comunidades Afrodescendientes, en el 
numeral 3 propone donde dice “el Ministro de Comercio 
Industria y Turismo”, propone que se agregue “por 
medio de Innpulsa”, y continuar como viene “o su 
delegado”. 

En el párrafo propone que se modifique de la 
siguiente manera: El Ministerio de –suprime Agricultura 
y Desarrollo Rural– para que quede Comercio Industria 
y Turismo por medio de Innpulsa Colombia, y sigue 
como viene en la ponencia ejercerá la Secretaría 
Técnica, la Comisión Nacional de Gestión de Proyectos 
Productivos para comunidades negras afrocolombianas 
raizales y palenqueras, y el resto como viene en la 
ponencia. Firma, Mauricio Toro sobre el artículo 6° 
señora Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Representante Carlos Julio Bonilla, para que 
manifieste si la proposición leída por el señor Secretario 
está avalada.

Intervención Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto: 

Totalmente Presidenta. Hace parte de lo que 
inicialmente el colega Mauricio planteó para el artículo 
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3°, recoge ello y le da coherencia al Proyecto de ley en 
este artículo 6° con respecto al Ministerio de Comercio 
e Innpulsa, está avalada.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sobre el artículo 8°, señora Presidenta, hay una 
proposición también de Mauricio Toro que dice lo 
siguiente: Artículo 8°. Capacitación Empresarial. 
Propone que se agregue: el Gobierno nacional con la 
participación del Ministerio de Agricultura y Desarrollo 
Rural, el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo 
propone que se agregue Innpulsa Colombia, y sigue como 
viene en la ponencia y el SENA formularán y ejecutarán 
un Plan Nacional de Capacitación Empresarial para 
las comunidades negras, afrocolombianas, raizales y 
palenqueras del país. Firma, Mauricio Toro, artículo 8°.

Intervención Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto: 

Avalada Presidenta, avalada.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señora Presidenta, el doctor Bonilla dice que está 

avalada esta proposición que acaba de ser leída.
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
Proposición avalada.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sobre el artículo 9°, tiene 3 proposiciones: la primera 

es presentada por Jairo Cristancho que dice lo siguiente.
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
Señor Secretario, ¿están todas avaladas?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señora. Dice lo siguiente: “Acompañamiento de las 

Entidades Territoriales. Las Secretarías de Agricultura 
de los departamentos y municipios del país, propone 
el doctor Cristancho que se agregue o quien haga sus 
veces, y sigue como viene en la ponencia de acuerdo con 
sus competencias diseñarán y ejecutarán actividades 
de asesoría, capacitación y acompañamiento técnico y 
financiero para la ejecución de Proyectos productivos”, 
y sigue como viene en la ponencia. Jairo Cristancho.

Sobre el mismo artículo 9° está una proposición de 
Jorge Méndez que busca agregar un párrafo que dice 
lo siguiente: “estas mismas entidades deberán hacer 
un seguimiento a las iniciativas de emprendimiento 
que nazcan en sus respectivos entes territoriales y 
anualmente monitorearán la efectividad de las medidas 
adoptadas con base en la continuidad de los Proyectos y 
el cumplimiento de las metas trazadas por los mismos”, 
es un párrafo, y el resto como viene en la ponencia. Es 
un párrafo presentado por el doctor Jorge Méndez, como 
ya se dijo.

El último es Héctor Vergara, que presenta la 
siguiente proposición también sobre el artículo 9: 
Acompañamiento de las entidades territoriales. 
Propone donde dice: la Secretaría de Agricultura de 
los departamentos y municipios del país, propone 
que se agregue con cargo en los recursos del Fondo 
de Emprendimiento Afrocolombiano - Fondo Afro, y 
continúa como viene en la ponencia y de acuerdo con 

sus competencias diseñarán y ejecutarán, propone 
que se borre actividades y quede como viene planes y 
programas de asesoría, capacitación y acompañamiento 
técnico y financiero, y el resto como viene en la ponencia. 
Firma, Héctor Vergara. 

Han sido leídas las tres proposiciones sobre el artículo 
9°, que supuestamente están avaladas.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Representante Carlos Julio, tiene la palabra sobre las 
proposiciones leídas por el señor Secretario.

Intervención Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto: 

Gracias, Presidenta. Siempre grato con los aportes, 
yo creo que la primera corrige un tema de redacción 
y que así lo hemos entendido; en el segundo aspecto, 
el colega Méndez habla de un tema de sostenibilidad, 
nos ha parecido que no solo el seguimiento y control, 
sino que a la hora de la evaluación y valoración de los 
proyectos pues se tenga en cuenta los sostenibles en 
el tiempo para que no nos encontremos con proyectos 
financiados que al final solo cumplen el ciclo del año o 
los dos años para los cuales se aportaron los recursos, yo 
veo con muy buenos ojos este aporte, le da más fondo 
al proyecto; y en términos de la tercera propuesta del 
colega Vergara, totalmente de acuerdo, se trasciende 
de actividad a planes y programas, es un elemento 
de planificación, de lo que debe ser un Proyecto y su 
proceso de gestión. Entonces, están avaladas las tres 
proposiciones y mejoran notablemente el artículo 9°.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, siguiente artículo con proposición 
avalada.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Artículo 10, hay una proposición de Héctor Vergara 
que dice que sea modificado el Artículo 10, Contrato 
de Asociación Empresarial, propone donde dice para el 
desarrollo de Proyectos y emprendimientos productivos 
y agropecuarios, pesqueros, piscícolas, mineros, 
propone que se agregue de energías alternativas, 
forestales el resto como viene en la ponencia forestales, 
ecoturísticos, artesanales, agroindustriales, es decir, le 
agrega la frase de energías alternativas a este artículo 10. 
Firma, Héctor Vergara.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Representante Carlos Julio, su opinión sobre esta 
proposición avalada.

Intervención Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto: 

Gracias, Presidenta. Ya habíamos dado respuesta 
en parte de lo que era la preocupación del colega John 
Jairo Cárdenas, y recogemos el planteamiento del 
colega Vergara Héctor Vergara en términos de que ya 
legislativamente se había actuado sobre la base de que 
las comunidades, y sobre todo estás comunidades de 
territorios apartados y comunidades étnicas en este caso 
afro pudiesen tener alternativas de asociatividad para 
todo lo que significa energías renovables o alternativas. 
En otra norma ya se había avanzado en este aspecto, 
o sea, que nos parece importante que sea incluyente 
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en el artículo 10 para beneficio de la ley. Está avalada, 
Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

En consideración, el bloque de artículos con las 
proposiciones leídas y avaladas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria si ¿aprueban 
los artículos 2°, 3°, 5°, 6°, 8°, 9° y 10 como vienen en 
la ponencia, con las proposiciones avaladas, leídas y 
respaldadas por el doctor Carlos Bonilla, ponente?

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, están pidiendo votación nominal. 
Entonces, sírvase a abrir el registro.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro. Ha ordenado la Presidenta, para 
votar los artículos 2°, 3°, 5°, 6°, 8°, 9°, y 10 como vienen 
en la ponencia con las proposiciones leídas, discutidas y 
apoyadas por el señor ponente Carlos Bonilla.

Un momentico, que ya vamos a abrir la plataforma. 
Pueden votar, señores Representantes.

Intervención Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto: 

Bonilla vota sí e invita a votar positivo.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Bonilla vota sí, como ponente. Al final recibimos los 

otros votos de quienes no lo puedan hacer de manera 
electrónica. 

Murillo como autor vota sí. El resto cuando 
terminemos.

Recibimos los votos manuales entonces de los que 
no lo hayan podido hacer de manera electrónica.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario sírvase a cerrar el registro e informar 
el resultado de la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por votar? Se cierra el registro y la 
votación es como sigue:

Por el SÍ, manuales:
Carlos Bonilla
Arley Murillo
Martha Villalba
Víctor Ortiz
Yenica Acosta
Silvio Carrasquilla
César Martínez
Carlos Ardila
Gabriel Santos
David Pulido
Henry Correal
Alexánder Bermúdez
María José Pizarro

Irma Herrera
José Caicedo
Ángel Gaitán
Jaime Yepes
Jairo Cristancho
David Racero
Gilberto Betancourt
Édgar Gómez Román
Henry Cuéllar
Harry González
Nidia Osorio
Félix Chica
José Luis Correa.
Intervención Representante Félix Alejandro 

Chica Correa:
Secretario, usted sigue leyendo al doctor Gabriel 

Santos, revise. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Cómo doctor?
Intervención Representante Félix Alejandro 

Chica Correa:
Es que usted sigue leyendo al doctor Gabriel Santos 

y me genera inquietud, perdón.
Es que usted sigue leyendo al doctor Gabriel Santos, 

no entiendo por qué, si él ya no está en la plenaria.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién?
Intervención Representante Félix Alejandro 

Chica Correa:
Gabriel Santos o es que me equivoco al escuchar.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí, él está aquí en el salón, hace un momento estaba 

acá el doctor Santos. 
Intervención Representante Félix Alejandro 

Chica Correa:
Ah, me disculpa entonces.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Santos, por favor venga acá y se presenta, 

hágame el favor. Hágase aquí en la Secretaría, por favor, 
se para al frente para que lo vean.

Intervención Representante Gabriel Santos 
García:

Hola, mucho gusto, Gabriel Santos. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Alguna otra duda? Bueno, entonces, por el SÍ: 26 

votos manuales, 112 electrónicos, para un total por el SÍ, 
de 138 votos. 

Por el NO: 0 votos manuales, 0 votos electrónicos. 
Señora Presidenta, han sido aprobados los artículos 

2°, 3°, 5°, 6°, 8°, 9° y 10 como vienen en la ponencia, 
con las proposiciones avaladas, leídas y discutidas.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Señor Secretario, informe a la plenaria si hay 
artículos nuevos y si se encuentran avalados. 

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señora Presidenta, hay tres artículos nuevos 
que dicen lo siguiente y están avaladas: 

Artículo nuevo, firmado por Andrés David 
Calle:

“Rendición de informes. Las Comisiones 
Nacionales de Gestión de Proyectos Productivos 
para comunidades afrodescendientes, rendirán 
anualmente al Congreso de la República un 
informe de gestión”

 Andrés David Calle.

José Eliécer Salazar López, presenta la 
siguiente proposición, artículo nuevo:

“El Gobierno nacional por intermedio del 
Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, 
incentivará, apoyará e implementará proyectos 
productivos para fortalecer emprendimientos 
productivos, agrícolas, pecuarios, pesqueros 
y acuícolas y silvícolas con el fin de estimular 
la producción, consumo, comercialización y 
exportación de los productos propios de las 
comunidades negras, afrocolombianas, raizales 
y palenqueras, asimismo, impulsará el desarrollo 
de la ciencia, innovación y tecnología en estos 
proyectos para lograr la competitividad a nivel 
nacional e internacional”. 

José Eliécer Salazar. 

La última proposición sobre un artículo nuevo 
dice así:

“Emprendimiento social en comunidades 
afrodescendientes. Se deberá tener un enfoque 
esencial en el desarrollo de emprendimientos 
sociales para las comunidades negras 
afrocolombianas, raizales y palenqueras, 
que ayuden a superar sus soluciones de 
vulnerabilidad”. 

Firman, 

Irma Luz Herrera, 

Aydeé Lizarazo Cubillos, 

Carlos Eduardo Guevara, 

Ana Paola Agudelo García. 

Han sido leídos, señora Presidenta, los 
artículos nuevos avalados.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Representante Carlos Julio Bonilla para que 
manifieste si los artículos nuevos se encuentran 
avalados.

Intervención Representante Carlos Julio 
Bonilla Soto: 

Presidenta, ya habíamos explicado el alcance 
de algunos de ellos, en términos de rendición de 
cuentas, de pertinencia para lo que el proyecto 
como tal contempla; así que hemos avalado esas 
tres proposiciones de artículos nuevos.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

En consideración los tres artículos nuevos 
leídos por el señor Secretario. Abro su discusión. 
Anuncio que va a cerrarse. Queda cerrado. 
¿Aprueba la plenaria los tres artículos nuevos, 
leídos por el Secretario?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria, si 
¿aprueban los tres artículos nuevos, que tienen 
el aval o el respaldo del ponente Carlos Bonilla? 
Si alguien va a votar en contra, por favor lo 
manifiesta. 

Señora Presidenta, han sido aprobados por 
unanimidad los tres artículos nuevos.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Señor Secretario, título y pregunta.
Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Título: 

“Por medio de la cual se adoptan medidas 
para promover los emprendimientos productivos 

de las comunidades negras, afrocolombianas, 
raizales y palenqueras, y se dictan otras 

disposiciones”.
La pregunta:
 ¿Quiere la plenaria que este proyecto 

continúe su trámite para ser ley de la República?
Dirección Presidencia, Astrid Sánchez 

Montes de Oca:
Señor Secretario, proceda a abrir el registro 

para votar el título y la pregunta. 
Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se abre el registro para votar el título y 

la pregunta leídos. Pueden votar señores 
Representantes. 

Intervención Representante Carlos Julio 
Bonilla Soto: 

Bonilla, como coordinador ponente vota SÍ e 
invito a votar SÍ.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Bonilla como coordinador ponente vota SÍ. 
Murillo como autor vota SÍ. Méndez vota SÍ.
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Dirección Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Señor Secretario, sírvase cerrar el registro y 
anuncie el resultado de la votación.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se cierra el registro por orden de la Presidenta.  
La votación final es como sigue:

Manuales por el SÍ: 
Carlos Julio Bonilla
John Arley Murillo
Édward Rodríguez
Jorge Méndez
Julián Peinado
John Jairo Cárdenas
Irma Herrera
Ángel María Gaitán
David Racero

Jaime Yepes
Jairo Cristancho
César Martínez
Henry Correal 
Víctor Ortiz
David Pulido
Nidia Osorio
Alejandro Carlos Chacón
José Luis Correa 
Harry González.
Por el SÍ: 19 votos manuales y 118 electrónicos, 

para un total de 137 votos.
Por el NO: 0 votos electrónicos, 0 votos 

manuales. 
Señora Presidenta, han sido aprobados el 

título y la pregunta sobre este proyecto.
PUBLICACIÓN REGISTRO DE 

VOTACIÓN

 



Página 44 Lunes, 7 de marzo de 2022 Gaceta del Congreso  159

 



Gaceta del Congreso  159 Lunes, 7 de marzo de 2022 Página 45

 



Página 46 Lunes, 7 de marzo de 2022 Gaceta del Congreso  159

 



Gaceta del Congreso  159 Lunes, 7 de marzo de 2022 Página 47

 

 
 



Página 48 Lunes, 7 de marzo de 2022 Gaceta del Congreso  159

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Carlos 
Julio Bonilla para que pueda agradecer.

Intervención Representante Carlos Julio 
Bonilla Soto: 

Presidenta muchas gracias, muchas gracias a 
usted por su siempre liderazgo desde la bancada 
y lógicamente desde la Mesa Directiva. Un 
agradecimiento profundo a John Arley Murillo como 
como autor principal, y en su liderazgo de Presidente 
de la bancada afro, obviamente, al resto de autores 
mayoritariamente dentro del Partido Liberal y otros 
sectores que nos acompañaron.

Agradecer a Carlos Mario Farello porque estuvo 
allí en la ponencia como ponente y acompañando el 
proceso; a la Comisión Tercera que inicialmente le 
dio oxígeno para que continuara el trámite; a cada 
uno de los, de los colegas que hicieron proposiciones 
en aras de mejorar el proyecto y creo que de buena 
manera así lo ha sido, y obviamente, a esta plenaria 
de la Cámara que como siempre da muestra y da fe 
de hechos de justicia, de compromiso con ese país 
profundo que requiere tanto de nosotros y de nuestras 
acciones, más allá de las críticas permanentes y con 
justa causa algunas. 

Saludo este proyecto como un elemento de 
justicia, de inclusión, de equidad, considero que va 
a ser una herramienta importante e interesantes para 
el cierre de brechas en nuestras regiones negras, 
afro, raizales y palenqueras, y que en la medida de lo 
que aquí se ha aportado va a permitirle al Gobierno 
poder definir los recursos importantes que en el 
marco de todo lo que está pasando en el país se va 
a convertir una alternativa prioritaria para nuestras 
mujeres, nuestros jóvenes, pero sobre todo, para 
nuestras poblaciones afro. 

Muchas gracias, entiendo Presidenta que el doctor 
John Arley  Murillo quisiera también hacer uso 
de la palabra como autor principal, y simplemente 
agradecerle al Presidente Blanco, a usted y al doctor 
Navas por haber logrado que este sea otro tema de 
especificidad de la plenaria, de respuesta al país 
desde un día étnico y esperando que el futuro les 
permita no solo a las comunidades afrocolombianas, 
raizales y palenqueras tener este tipo de proyectos 
en la plenaria, sino que nuestras otras comunidades 
étnicas puedan avanzar de manera significativa en 
este aspecto. Muchas gracias Presidenta, por su 
apoyo y por el liderazgo.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

A usted Representante Carlos Julio Bonilla, por 
tan importante proyecto. Le tocó a usted poderlo 
discutir y debatir, y que hoy sé que va a ser aprobado 
por la plenaria de la Cámara. Tiene el uso de la 
palabra el Representante John Arley Murillo.

Intervención Representante Jhon Arley 
Murillo Benítez: 

Presidenta, muchas gracias. Inicialmente dar 
gracias a la Comisión Tercera de la Cámara que 
ayudó a impulsar este importante proyecto en primer 
debate; gracias al Representante Carlos Julio Bonilla 

como coordinador ponente; a mi amigo Farello, por 
su apoyo en esta ponencia; gracias a esta plenaria de 
la Cámara en este día especial, esta sesión especial, 
para poder discutir iniciativas legislativas con 
enfoque étnico; agradecimiento a la Mesa Directiva, 
al doctor Germán Blanco, reconocimiento especial 
a nuestra Vicepresidenta Astrid Sánchez por haber 
impulsado y haber agendado estas importantes 
iniciativas. 

Las comunidades afrocolombianas vienen 
esperando desde hace muchos años, desde que se 
estudió en la Ley 70 la posibilidad de que se dé la 
discusión de contar con elementos e instrumentos 
propicios para poder impulsar el desarrollo 
económico de nuestras comunidades. Esta Ley 70 
ordenaba en su artículo 47 al Estado colombiano que 
se adoptaran las medidas especiales para garantizar 
a las comunidades negras, afrocolombianas, raizales 
y palenqueras, el derecho al desarrollo económico; y 
en esta lógica es que se ha planteado esta iniciativa 
que ha acompañado un número importante de más 
de 20 Congresistas que busca que se generen estos 
incentivos, estas estructuras, que permitan contar 
con recursos para financiar el emprendimiento en 
las comunidades afrocolombianas.

Comunidades que quieren y vienen exigiendo 
igualdad de oportunidades, que, así como vienen 
exigiendo igualdad en temas como educación, 
en temas como acceso al mercado laboral, pues 
también quieren aportar a la construcción del tejido 
empresarial del país, también quieren contar, como 
cuenta el resto del país, con incentivos para poder 
emprender, para poder crear empresa y para poder 
también llevar producción y activar la economía en 
nuestras regiones. Qué importante esta iniciativa que 
hoy se aprueba en segundo debate, en la lógica de la 
reactivación económica que el Gobierno nacional 
ha planteado, como lo decía hace un momento el 
Ministro del Interior.

Gracias a ustedes, a la plenaria, compañeros, 
por la aprobación a este proyecto tan importante 
que va aportar al emprendimiento y seguramente 
a la mejora de calidad de vida de las comunidades 
negras, afro, palenqueras y raizales, y que esperamos 
que en los dos debates que faltan, poder contar con 
el apoyo del Senado para que ojalá sea pronto ley 
de la República.  Gracias compañeros y Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias representante John Arley. Antes de 
continuar con el siguiente punto del orden del día, 
vamos a escuchar a la doctora Carmen Vásquez, que 
en estos momentos nos está representando como 
Embajadora en Uruguay. Para nosotros es un orgullo 
que usted se pueda dirigir a esta plenaria que está 
hoy enfocada exclusivamente para proyectos de 
contenido, para grupos étnicos y nosotros queremos 
escuchar sus palabras hasta por 5 minutos.

Intervención Embajadora de Colombia ante 
Uruguay, Carmen Inés Vásquez Camacho: 

Muchas gracias querida Presidenta. Primero 
que todo quiero disculparme por no haber podido 
participar al comienzo de la sesión, pues estaba 
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lista desde muy temprano, pero tuve que retirarme a 
cumplir con una cita con el Ministro de Agricultura, 
Ganadería y Pesca de Uruguay, pero gracias por 
darme la oportunidad de dirigirme.

No quiero detener mucho el ritmo que ya tiene 
la plenaria, de avanzar en la aprobación de esos 
interesantes proyectos, pero tampoco quería dejar 
de dirigirme a ustedes, primero para felicitarlos y 
agradecer, primero la resolución que institucionaliza 
esta sesión plenaria y además que realmente se esté 
realizando; quiero reconocer el trabajo de todos los 
Congresistas de la bancada afro, pero también de 
todo el plenario de la Cámara de Representantes, 
siempre apoyando los temas de las comunidades 
afro, negras, palenqueras y raizales de nuestro país.

Quiero resaltar que este tipo de espacios son 
muy valiosos señora Presidenta, valiosos porque 
en los años que venimos trabajando temas para las 
comunidades negras, palenqueras, raizales, viajan 
en nuestro país en el reconocimiento de derechos 
étnicos, de la lucha contra la discriminación; pues 
escucha uno voces de muchos hombre y mujeres 
afros que sienten a veces cansancio y desesperanza 
porque pareciera, desde su punto de vista, que no se 
avanza mucho.

Así que, este tipo de espacios en el que nos 
permite es mostrarnos con mucha claridad, en 
qué hemos avanzado, conocer y reconocer esos 
avances, y eso nos permite lógicamente identificar 
con muchísima más claridad cuáles son los retos 
que tenemos y así mismo la prioridad que se 
tiene para avanzar en estos temas. Primero, un 
agradecimiento y felicitación muy especial a la 
Cámara de Representantes, a su Mesa Directiva y a 
todos y cada uno de los integrantes de la plenaria de 
la Cámara por esa mirada a lo afro, a lo negro, a lo 
palanquero y a lo raizal en nuestro país.

Quisiera simplemente, yo sé que en las 
intervenciones anteriores han hablado mucho de 
los temas que se han venido trabajando desde las 
diferentes carteras, como dice la Presidenta, en este 
momento soy la Embajadora en Uruguay, pero sí 
tengo una historia muy interesante con todo lo que 
ha pasado con el decenio de los afrodescendientes 
y que me parece muy importante comentarlo con 
ustedes.

Recuerdo que en el 2009, por ejemplo, Colombia 
fue quien propuso este decenio internacional, que 
después de una discusión con el resto de países 
en las Naciones Unidas terminó en el Decenio 
del año 2011 como el Año Internacional de los 
Afrodescendientes, y luego el decenio 2015-2024. 
También recuerdo con mucha alegría, cómo desde 
Colombia lanzamos el decenio en el año 2015 con 
una gran campaña de medios que denominamos ‘El 
21 de mayo, Colombia le pone la cara al racismo’, 
en esta campaña tuvimos la oportunidad de tener la 
participación de diversas personalidades nacionales 
e internacionales, como el señor Kofi Annan, en sus 
momentos Secretario General de Naciones Unidas, 
hoy que en paz descanse; la Selección colombiana 

de Futbol también nos acompañó en esta campaña, y 
también destacados artistas de nuestro país.

Esta campaña impactó a más de 30 millones 
de colombianos entre 2015 y 2016, también 
hicimos parte de un selecto grupo de Estados que 
participamos en el lanzamiento del decenio en una 
ceremonia especial en la Asamblea General de las 
Naciones Unidas, ahí tuve la oportunidad y el honor 
de intervenir en nombre del país como viceministra 
del Interior; el Decenio Afro le ha otorgado un 
gran impulso a la agenda afrodescendiente tanto 
en Naciones Unidas como en otras instancias 
regionales tales como la OEA. Colombia ha sido 
líder en esta agenda afro del Decenio, en el año 2017 
recuerdo también, que propusimos la celebración de 
la Semana Interamericana de los Afrodescendientes, 
una propuesta que fue acogida y acompañada por 
países como Panamá, Costa Rica, Ecuador, entre 
otros, y en el 2018 se celebró la Primera Semana 
Interamericana de los Afrodescendientes en el seno 
de la OEA con la participación de varios líderes 
afrocolombianos y también del Congresista Gregory 
Meeks que nos acompañó en esa sesión.

También hemos avanzado en proponer 
resoluciones que tenga que ver con un Plan de 
Acción Continental, artículos para incluirlo en los 
planes nacionales de desarrollo, la creación de una 
Red de Altas Autoridades Afrodescendientes de 
las Américas, y esto lo hicimos en compañía de 
una persona, además que tengo que hacerle todo 
el reconocimiento que se merece, el doctor Pastor 
Murillo, un hombre que por muchísimos años ha 
venido trabajando en pro del reconocimiento de los 
derechos étnicos y que fue el artífice de la solicitud 
de Colombia para que en la ONU se declarara el 
Decenio de los Afrodescendientes

En el Ministerio de Cultura desde el año pasado 
veníamos trabajando la necesidad de resaltar este año 
2021, por los 170 años de la abolición de la esclavitud, 
y veo que el Ministro Felipe Buitrago firmó esa 
resolución, donde lo que se busca es precisamente 
exhortar a varias entidades, a las públicas, a los 
privados, a aportar en el reconocimiento del aporte 
de las comunidades afro.

Cierro con lo siguiente señora Presidenta, 
muchísimas gracias. Tenemos en el Ministerio de 
Cultura un programa que fue muy interesante, el 
programa de ‘Mujeres afro narran su territorio’, 
donde le dimos la oportunidad a las mujeres afro de 
narrar sus territorios desde sus propias realidades, y 
creo que ha sido un programa que ha dado resultado, 
y lo que más nos entusiasma es que cada vez más 
mujeres quieren ser parte de ese programa; también 
hicimos el Año Manuel Zapata Olivella para exaltar 
a este gran escritor afrocolombiano, y el programa 
referentes para mostrar a muchos afrocolombianos 
que han hecho la tarea para visibilizar nuestras 
comunidades.

Simplemente quiero decirles que me parece muy 
importante mostrar todos los avances que tenemos, 
resaltar el trabajo que ustedes están haciendo en la 
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Cámara, sé que va a ser una sesión muy importante 
para las comunidades, los proyectos de ley que están 
aquí contemplados son todos de la mayor importancia, 
van a impactar positivamente a nuestras comunidades; 
y creo que hasta el cierre de esta sesión que ustedes 
podrán contarle al país que desde el Congreso de la 
República se piensa en serio en el reconocimiento de 
los derechos étnicos de las comunidades afro, negras, 
palenqueras y raizales, gracias a todos. Tengo que 
decirles una cosa, además, los extraño, muchísimas 
gracias y feliz Mes a la Afrocolombianidad. Gracias 
Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias Embajadora, un saludo de verdad especial. 
Hoy no nos podíamos privar de su intervención, 
usted ha sido protagonista de esos espacios de poder, 
pocos, escasos, que hemos tenido en Colombia, pero 
que seguimos avanzando. Cuando usted hablaba del 
Decenio, de verdad que me venía la nostalgia de saber 
que en Colombia no se le ha dado la importancia de 
qué es el Decenio, para qué fue declarado por la ONU, 
y que cuando hablamos de reconocimiento, justicia 
y desarrollo, casualmente, era para que nuestro 
Estado, nuestro gobierno, pudiera hacer algo por las 
comunidades afro. Gracias amiga del alma, nosotros 
también la extrañamos.

Intervención de la Embajadora de Colombia 
ante Uruguay, Carmen Inés Vásquez Camacho: 

Gracias mi Presidenta. Representantes, gracias 
por todo. 

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, por favor el siguiente punto del 
orden del día.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Siguiente punto del orden del día.
Proyecto de ley número 350 de 2020 Cámara, 

por medio del cual se define la partería tradicional 
afro del Pacífico colombiano, se exalta y reconoce 
como oficio ancestral y se adoptan las medidas para 
su salvaguardia, transmisión y protección. 

Autores: Representantes: Nilton Córdoba 
Manyoma, Jhon Arley Murillo Benítez, Ángel María 
Gaitán Pulido, John Juan Fernando Reyes Kuri, 
Elizabeth Jay-Pang Díaz, Carlos Julio Bonilla Soto, 
Silvio José Carrasquilla Torres, Harry Giovanny 
González García, Alejandro Alberto Vega Pérez, 
Julián Peinado Ramírez, Jezmi Lizeth Barraza Arraut, 
Kelly Johana González Duarte, Fabio Fernando 
Arroyave Rivas, Luciano Grisales Londoño, José 
Luis Correa López.

Ponentes: Representantes: Jennifer Kristin Arias 
Falla, Jhon Arley Murillo Benítez. 

Publicación del Proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 825 de 2020. 

Publicación ponencia para primer debate en 
Gaceta del Congreso número 1204 de 2020 y 169 de 
2021, subcomisión.

Publicación ponencia para segundo debate en la 
Gaceta del Congreso número 343 de 2021.

Aprobado en la Comisión Séptima: marzo 17 y 
23 de 2021. 

Se anunció: mayo 26 de 2021.
Señora Presidenta, este proyecto, la ponencia 

termina con la siguiente proposición. 
Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 

de Oca:
Señor Secretario, lea el informe con el que termina 

la ponencia.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Dice así la proposición con que termina el informe 

de ponencia.
Proposición

En virtud de las consideraciones anteriormente 
expuestas, se solicita a la plenaria de la Cámara de 
Representantes, dar segundo debate y aprobar el 
Proyecto de ley número 350 de 2020 Cámara, “por 
medio del cual se define la partería tradicional afro 
del Pacífico colombiano, se exalta y reconoce como 
oficio ancestral y se adoptan las medidas para su 
salvaguardia transmisión y protección”, conforme al 
texto aprobado en primer debate. 

De los Honorables Representantes: Jennifer Kristin 
Arias Falla y Jhon Arley Murillo Benítez.

Señora Presidenta, ha sido leída la proposición 
con que termina el informe de ponencia pidiendo dar 
segundo debate a este proyecto de ley.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, se abre la discusión. Anuncio que 
va a cerrarse. Queda cerrada. ¿Aprueba la plenaria el 
informe de ponencia?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Pregunta la señora Presidenta a la plenaria si, 
¿aprueba el informe con que termina el informe de 
ponencia? 

Ha sido aprobado, señora Presidenta.
Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 

de Oca:
Gracias señor Secretario. Señor Secretario, 

¿cuántos artículos tiene el proyecto y cuáles están sin 
proposición?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Este proyecto cuenta con 10 artículos señora 
Presidenta, y los siguientes artículos no tienen 
proposición, para que si su señoría lo aprueba, lo 
ponemos en consideración en bloque, sería el artículo 
1°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7° y 10, los artículos que no tienen 
proposición.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, ¿aprueba la plenaria los artículos 
leídos sin proposición?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se pregunta a la plenaria por parte de la Presidencia, 
si se aprueban los artículos 1°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7° y 10 
como vienen en el informe de ponencia. Si hay algún 
voto en contra, por favor manifestarlo. Ha sido 
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aprobado el bloque de artículos sin proposición, 
señora Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Se le concede el uso de la palabra al ponente Jhon 
Arley Murillo.

Intervención Representante Jhon Arley 
Murillo Benítez: 

Presidenta y compañeros muchas gracias. Este 
proyecto de ley, gracias inicialmente por haber 
aprobado el informe de ponencia, y este primer 
bloque de artículos; quiero hacer una exposición 
muy sucinta de este proyecto de ley, un proyecto 
de ley donde también hacemos un reconocimiento 
especial al Representante Nilton Córdoba Manyoma 
del departamento del Chocó, Partido Liberal, autor 
también del mismo, que no está aquí presente hoy, 
como sabemos, por el lamentable suceso que vive 
en estos momentos, a quien enviamos solidaridad 
y hacemos un reconocimiento en estos momentos 
también por su trabajo en este proyecto de ley.

Un proyecto de ley que busca beneficiar a un 
sector de mujeres muy importantes en el Pacífico, 
que son nuestras parteras; la partería en el Pacífico 
es un oficio ancestral que hace parte de la esencia y 
el modo de vida propio de nuestras comunidades en 
la región pacífico, un oficio que ha venido tejiendo 
el tejido social de nuestras comunidades a través 
de nuestras sabedoras, nuestras matronas, que son 
referentes y líderes en sus comunidades. Con este 
proyecto de ley Presidenta, se busca principalmente 
reconocer este oficio, definir la partería tradicional 
afro del Pacífico, así como exaltarla y reconocerla 
como un oficio ancestral, y buscar medidas que 
permitan salvaguardarlas, transmitir y proteger esta 
práctica tradicional que repito hace parte del modo 
de vida de las comunidades afro en el Pacífico.

Este proyecto de ley tiene unos fundamentos 
muy puntuales y básicamente está asociado a la 
herencia y al rescate del saber ancestral y de esa 
cultura, ese acervo propio de nuestras comunidades, 
que caracteriza el fuerte arraigo territorial de la 
población afrocolombiana; una práctica que ha 
venido siendo objeto de reconocimiento por parte de 
entidades como la Unesco, que ha reconocido esta 
práctica como una práctica vital que reconoce a las 
comunidades afrocolombianas. En el marco de este 
contexto, tiene la partería un papel importante ya que 
hace parte de ese acervo que referencia e identifica 
a las comunidades afro en el Pacífico, y que ha sido 
reconocida también por el Ministerio de Cultura que 
elevó la partería afro del Pacífico y todo su contexto 
a patrimonio inmaterial de la nación colombiana, y 
con este proyecto de ley se busca beneficiar a más de 
1.600 parteras que hoy ejercen esta labor, y a todas 
las que seguramente van a vincularse a este proceso 
y a este servicio.

A futuro, las parteras se enfocan no únicamente 
en la atención del parto, sino que también tiene 
incidencia en la promoción de derechos sexuales 
y reproductivos, en la promoción de la igualdad y 
equidad de género, en la detección de enfermedades; 
la partería es un modelo ancestral de salud que ha 

sido vital para poder proteger a nuestra comunidad, 
allá donde no llega el servicio de salud, son las 
parteras que hoy y hace muchos siglos seguirán 
trayendo al mundo cientos de niños que no tendrían 
otra posibilidad, de no ser a través de las parteras que 
hoy, repito, son parte esencial de nuestra comunidad.

Todo esto se ha logrado a través de un acervo 
cultural que implica bebidas ancestrales, masajes, 
cuidados especiales y una serie de prácticas que 
distinguen la partería afro del Pacífico de cualquier 
práctica similar en el resto del país, y que como lo 
dije han sido recogidas por el Ministerio de Cultura 
elevándola a patrimonio inmaterial de la nación 
colombiana, generando un plan de salvaguarda que 
hoy el Estado debe cumplir. Ese plan de salvaguarda, 
ese reconocimiento como patrimonio inmaterial de 
la nación colombiana que ha sido el soporte para la 
estructuración de este proyecto de ley, a través del 
cual se busca principalmente proteger, salvaguardar 
y poder seguir generando oportunidades para la 
partería afro del Pacífico, repito, una labor que cuenta 
hoy con el mayor reconocimiento, también se busca 
en el Proyecto de ley el poder articular esta práctica 
con el sistema de salud, darle reconocimiento 
a nuestras parteras y que todo sirva para poder 
proteger esta práctica, salvaguardarla y potenciarla.

El Misterio del Interior se pronunció al respecto, 
reconociendo efectivamente que este es un Proyecto 
de ley que ha sido construido por y a través de las 
mismas parteras, un reconocimiento especial a 
Asoparupa, liderada por nuestra querida líder y 
amiga Rosmilda Quiñones, que ha venido gestando 
este proceso en todo el pacífico y seguramente con 
este Proyecto de ley vamos a potenciar la partería del 
Pacífico, vamos a reconocer a estas mujeres, vamos 
a potenciar su calidad de vida; pero también vamos a 
salvar la vida a miles de niños que seguirán llegando 
al mundo de la mano de nuestras parteras en toda la 
región pacífico. Gracias Presidenta y compañeros, y 
por favor continuemos con el debate.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, ¿qué artículos quedan?
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Sí señora Presidenta. Vamos con el artículo 9°, 

que tiene dos proposiciones y ambas cuentan con 
aval de los ponentes, señora Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Se le concede el uso de la palabra al Representante 
Cristancho, hasta por tres minutos. 

Intervención Representante Jairo Giovany 
Cristancho Tarache: 

Gracias Presidenta. Este proyecto de ley que fue 
discutido allí en la Comisión Séptima de la Cámara, un  
proyecto de ley muy importante, un reconocimiento 
a las parteras de este país que desafortunadamente 
son la base en esa región o zonas donde no pueden 
tener un acceso a la atención médica convencional, 
pero además se respeta el tema cultural; y allí en 
la Comisión Séptima hubo un respaldo, incluso al 
doctor Murillo, le comentamos un aspecto muy 
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importante, era de que por qué de una vez así como 
hacíamos el reconocimiento a esas parteras afro, por 
qué no lo hacíamos a las parteras de las comunidades 
indígenas, y el doctor Murillo fue muy claro en decir 
que se necesitaba una concertación previa. Yo creo que 
aquí quedamos en deuda en hacer un reconocimiento a 
esas parteras de comunidades indígenas, pero también 
de otras comunidades de algunas etnias diferentes: 
rom, gitanos, que practican este tipo de partería más 
que todo por convencimiento y por nivel cultural, que 
tienen sus creencias y allí quedamos en que ojalá más 
adelante se hiciese un documento, una ley exaltando 
a esas parteras de las comunidades indígenas que o 
sorpresa es muy importante respetar.

Hay un proyecto de parto humanizado, partos 
dignos, que está debatiendo en el Senado y pronto 
llegará aquí a la Cámara en el cual se debe de respetar 
ese tema cultural, se debe de respetar que una mujer 
indígena por lo menos no quiero una posición horizontal 
para tener un bebé, ellas prefieren que sea vertical; 
y otras muchas cosas que se utilizan en la medicina 
tradicional, la medicina de nosotros, que no lo hace 
la medicina en el tema de la partería en comunidades 
indígenas y comunidades afro.

Aquí aportamos algunas cosas, en el articulado por 
lo menos cambiamos la palabra sistema por un modelo 
de atención, porque eso no puede ser un sistema, 
este es un modelo de atención en el tema de partos; 
pero también, y le agradecemos porque necesitamos 
disminuir la mortalidad tanto materna como neonatal, 
y para esto doctor Murillo y querida comunidad afro, 
necesitamos capacitación permanente de nuestras 
parteras. Qué bueno que esa capacitación permanente 
sea direccionada por el Ministerio de Salud y los 
entes territoriales, bienvenida la partería, bienvenida 
el respeto por el tema cultural, pero también debe ir 
acompañado de la ciencia y la tecnología, y saber hasta 
dónde se debe proceder en la atención de un parto en 
ciertas comunidades, en ciertas etnias para evitar más 
morbilidad y más mortalidad. Por eso, acompañamos 
este proyecto de ley doctor Murillo, importante las 
capacitaciones de estas parteras, importante respeto 
por su cultura, importante, ojalá, que más adelante 
también sean incluidas las otras comunidades étnicas 
diferentes que no están en este proyecto de ley. Muchas 
gracias querida Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

A usted Representante Cristancho. Señor Secretario, 
lea las proposiciones del artículo 9°, que tenemos 
conocimiento están avaladas. Señor ponente, ¿se 
encuentran avaladas las dos preposiciones del artículo 
9°?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El artículo noveno tiene estas proposiciones, señora 
Presidenta, están avaladas, la primera es presentada 
por Jhon Arley Murillo que dice lo siguiente.

Proposición modificativa al artículo 9°
 “Artículo 9°. El Gobierno nacional concertará 

con las comunidades indígenas y los demás grupos 

étnicos del país lo pertinente en lo relacionado con la 
salvaguardia de los saberes asociados con partería 
ancestral”. 

Firma,
 Jhon Arley Murillo. 

Según lo manifiesta el doctor Jhon Arley, es un 
ajuste al texto, entonces, esa es la proposición que 
él manifiesta y propone a la plenaria para que sea 
modificado y así se ajuste el artículo noveno al texto 
que él propone.

La otra proposición es presentada por el doctor 
Pulido, que dice lo siguiente: 

Proposición de adición al Proyecto número 350 
de 2020 Cámara

Adiciónese el artículo 8°, el cual quedará así: 
“Artículo noveno. El Gobierno nacional 

concertará con las comunidades negras, afro, raizales 
y palenqueras, las comunidades indígenas y los demás 
grupos étnicos del país lo pertinente en lo relacionado 
con la salvaguarda de los saberes, propone que se 
agregue ancestrales y los saberes, y sigue como viene 
en la ponencia, asociados con partería ancestral”. 

Firma, 
David Ernesto Pulido.

Uniendo las dos, serían entonces complementarios 
con la anterior, señora Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Representante Jhon Arley, su opinión referente a la 
proposición avalada.

Intervención Representante Jhon Arley Murillo 
Benítez: 

Presidenta, efectivamente está avalada la 
proposición presentada por el Representante David 
Ernesto Pulido, la acogemos, gracias, ayuda a dar más 
claridad. Con la doctora Jennifer hemos presentado 
otra que busca aclarar el artículo noveno; el doctor 
Cristancho ahora lo decía, qué importante también 
abrir la puerta para que otras etnias, en el caso 
principalmente de las comunidades indígenas, también 
pudieran acceder a un plan de salvaguarda a favor de 
la partería que se practica en estas comunidades; en la 
Comisión Séptima dábamos la discusión y explicamos 
que no podíamos incluir en este proyecto de ley 
explícitamente regulación a favor de las comunidades 
indígenas porque ello requeriría consulta previa.

Cuando el Ministerio de Interior emite concepto a 
este proyecto de ley, efectivamente dice que el mismo 
no requiere consulta previa, entre otros motivos, 
porque este proyecto fue construido por las mismas 
comunidades representadas en Asoparupa y que deviene 
de un proceso que conllevó a la expedición de un plan 
de salvaguardia del reconocimiento a la partería afro 
del Pacífico como patrimonio inmaterial de la nación 
colombiana. Por lo tanto, al haber sido construido con 
las mismas comunidades afros, el proyecto de ley no 
requería consulta previa, de acuerdo a lo certificado 
por el Ministerio del Interior, pero si incluimos ya 
otras etnias con las cuales no se ha concertado que 
cuentan con unas prácticas distintas, sí se requeriría 
esa consulta, por lo tanto, en el artículo noveno, lo 
que se está planteando es la posibilidad de que el 
Gobierno nacional también concerte con las otras 
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etnias, en este caso de las comunidades indígenas, 
que lo determine también la posibilidad de adelantar 
un plan de salvaguarda para la protección de la partería 
que estas comunidades realicen.

En el artículo presentado se fue una imprecisión, 
porque también se incluían a las comunidades negras 
que son las beneficiadas por este proyecto de ley, y 
no solamente las indígenas; con la proposición lo 
que estamos es corrigiendo y dejando solamente este 
artículo que abra la puerta para que también, si así lo 
consideran, las comunidades étnicas indígenas, en este 
caso también puedan avanzar a la construcción de un 
plan de salvaguarda como ya se hizo en el 2016 con 
las comunidades afro; ese es el objetivo de la ponencia, 
que es también abrir la puerta a que también a futuro se 
pueda concertar un plan de salvaguarda similar con las 
comunidades indígenas, pero a través de una actividad 
que respete la concertación con dichas comunidades, 
por lo tanto, están avaladas las dos proposiciones 

Hay dos más que se han presentado, Presidente 
y Secretario, una al artículo 2° por el doctor Jorge 
Méndez y le pedimos que la dejara como constancia, y 
otra también del doctor Pulido al artículo octavo, que 
también le pedíamos dejar como constancia, que buscaba 
incluir a las comunidades indígenas, por la explicación 
que acabamos de dar. Sería preguntarles a ellos dos, al 
doctor Méndez y al doctor Pulido, si efectivamente nos 
colaboran dejando como constancia las presentadas, al 
artículo octavo por el doctor Pulido y artículo dos por el 
doctor… dos por el Méndez. Gracias Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

En consideración el artículo noveno con las dos 
proposiciones leídas y avaladas. Se abre la discusión. 
Anuncio que va a cerrarse. Queda cerrada. ¿Aprueba 
la plenaria el artículo noveno con las proposiciones 
avaladas, leídas por el señor Secretario?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la presidencia a la plenaria, si, ¿aprueban 
el artículo noveno como viene en la ponencia, con las 
proposiciones ya leídas y avaladas? Si alguien va a votar 
en contra, por favor lo manifiesta en este momento. 
Señora Presidenta, ha sido aprobado por unanimidad el 
artículo noveno como viene en la ponencia con sus dos 
proposiciones avaladas.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, siguientes artículos, entiendo que 
no tienen proposición avalada.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señora Presidenta, el doctor Arley Murillo, quien 
acaba de hablarle a la plenaria, les ha solicitado a los 
proponentes de la proposición, en el artículo 2°, que es 
el doctor Méndez; la otra proposición sobre el artículo 
8, que es del doctor Pulido, les está pidiendo que si las 
pueden dejar como constancias. Si su señoría tiene a 
bien preguntarles a ellos.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Sí, señor Secretario. Representante Méndez, puede 
informar a la plenaria si, ¿deja su proposición como 

constancia? Representante Méndez, ¿se encuentra en 
plataforma?

Intervención Representante Jorge Méndez 
Hernández: 

Señora Presidenta, sí. En efecto, luego de conversar 
con los ponentes, accedemos a dejarla como constancia.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Representante David Pulido, ¿deja su proposición 
como constancia?

Intervención Representante David Ernesto 
Pulido Novoa: 

Efectivamente, la proposición presentada al artículo 
8° la dejamos como constancia. Agradeciendo de 
antemano también al doctor Murillo por habernos 
avalado la proposición al artículo noveno, ya aprobado.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Gracias Representante Pulido. Teniendo en cuenta 
que los artículos 2° y 8° se dejaron como constancia. 
Voy a darle la palabra a la Representante María José 
Pizarro que la había solicitado, hasta por tres minutos.

Intervención Representante María José Pizarro 
Rodríguez: 

Señora Presidenta, no, yo retiré la solicitud de 
petición de palabra porque me pareció que ya había 
pasado la discusión. Solo quería reiterarle a la plenaria 
que nosotros con el partido el Movimiento Alternativo 
Indígena y Social (MAIS), estamos trabajando también 
un proyecto de ley muy similar al que presentó el 
Representante Jhon Arley, precisamente con las 
comunidades indígenas, para reconocer la partería 
tradicional indígena, eso era todo. Gracias Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

A usted Representante. Señor Secretario, en 
consideración los artículos 2° y 8° como vienen en la 
ponencia.

Se abre la discusión. Anuncio que va a cerrarse. 
Queda cerrada. ¿Aprueba la plenaria los artículos 2° y 
8° como vienen en la ponencia?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria si ¿aprueban los 
artículos 2° y 8° como vienen en la ponencia, en vista 
de que han retirado las proposiciones que había sobre 
el tema? 

Las han dejado como constancia los doctores Méndez 
y el doctor Pulido. Si alguien va a votar negativamente, 
por favor lo manifiesta. Señora Presidenta, han sido 
aprobados los artículos 2° y 8° como vienen en la 
ponencia, por unanimidad.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, ¿falta algún artículo por votar? 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No, señora Presidenta.
Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
Señor Secretario, título y pregunta.



Página 54 Lunes, 7 de marzo de 2022 Gaceta del Congreso  159

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Título: 
“Por medio de la cual se define la partería 

tradicional afro del Pacífico colombiano, se exalta 
y reconoce como oficio ancestral y se adoptan 

las medidas para su salvaguardia, transmisión y 
protección”.

Pregunta: 
¿Quiere la plenaria que este proyecto continúe su 

trámite para ser ley de la República?
Han sido leídos el título y la pregunta señora 

Presidenta.
Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
En consideración el título y la pregunta. Se abre su 

discusión. Anuncio que va a cerrarse. Queda cerrada. 
¿Aprueba la plenaria el título y la pregunta? Abra el 
registro señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta 
leído sobre este Proyecto número 350-2020, pueden 
votar señores Representantes.

Arley Murillo, como autor, vota SÍ.
Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
Cierre el registro señor Secretario, e informe el 

resultado de la votación. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por orden de la Presidencia, vamos a cerrar. Queda 
cerrada la votación y el resultado final es como sigue:

Por el SÍ, manuales:
Jhon Arley Murillo 
David Pulido 
Martha Villalba 
Alejandro Chacón 
Jairo Cristancho 
Aquileo Medina 
Gilberto Betancourt 
Milene Jarava 
Diego Patiño
Jaime Yepes
Julián Peinado
Jorge Méndez
José Caicedo 
Andrés Calle 
Yenica Acosta 
Jhon Jairo Cárdenas 
Harry González 
César Martínez. 
Para un total por el SÍ: 18 votos manuales, 110 

electrónicos, para un total de 128 votos por el SÍ.
Por el NO: 0 votos manuales, 0 votos electrónicos.
Señora Presidenta, ha sido aprobado el título y la 

pregunta del Proyecto de ley número 350 de 2020 
Cámara.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Representante Jhon Arley tiene el uso de la palabra.
Intervención Representante Jhon Arley 

Murillo Benítez: 
Presidenta, muchas gracias. Compañeros de la 

plenaria de la Cámara, de verdad que agradecer 
nuevamente la aprobación de este importante proyecto 
de ley, las miles de parteras y algunos parteros del 
Pacífico colombiano lo agradecen en el alma; con el 
avance en este proyecto de ley estamos fortaleciendo 
esta actividad, estamos generando garantías para 
salvaguardar un acervo cultural de las comunidades 
afrocolombianas en el Pacífico, y estamos también 
dando herramientas para la mejora de la calidad de 
vida. 

Estamos aprobando este importante proyecto de 
segundo debate, pero yo quisiera, Presidenta, que 
fuera una líder de las comunidades negras, la señora 
Rosmilda Quiñones, Presidenta de Asoparupa, que es 
la Asociación de Parteras Unidas del Pacífico, quien 
pudiera hacer el cierre de este proyecto de ley en sus 
palabras, como una líder nata, como la gestora de todo 
este proceso quien pueda dar el reconocimiento. Ella, 
Rosmilda Quiñones, mamá minda como le decimos 
en el Pacífico, y la líder natural de las parteras en toda 
la región, quien ya se encuentra presente.

Le pediría, Presidenta, si puede consultar si la 
plenaria desea declararse en sesión informal para que 
podamos escuchar a Rosmilda, y que sea ella quien 
haga el cierre y dé las gracias a esta plenaria. Gracias 
Presidenta.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, pregunte a la plenaria si, ¿desea 
declararse en sesión informal, para escuchar algunas 
personas que tienen que ver con el proyecto?, y que 
son las invitadas de honor a este recinto.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidenta a la plenaria si ¿se declara 
en sesión informal para escuchar algunos líderes 
y personas?, ¿que se oiga a la señora Rosmilda 
Quiñones, entre otros, quien es la representante de 
las comunidades afro que se dedican a la partería y 
que es apreciada en la región del Pacífico? Si alguien 
va a votar en contra, por favor lo manifiesta. Señora 
Presidenta, ha sido aprobada por unanimidad la 
sesión informal.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias señor Secretario. Se le concede la palabra 
a la señora Rosmilda Quiñones, de Asoparupa, hasta 
por 3 minutos. Bienvenida para que nos dé sus 
conocimientos al respecto de este arte tan importante 
para la humanidad.

Intervención Representante de Asoparupa, 
Rosmilda Quiñones: 

Muy buenas tardes, de verdad que estoy que no 
quepo de darle tanta gracias a Dios, de Dios nuestra 
Madre Tierra, nuestros ancestros por habernos 
permitido en este día tener esta noticia tan hermosa, 
tan maravillosa. Muchas gracias doctor Jhon Arley, 

y a todos aquellos que creyeron en esta labor, en 
esta conformación, en este rescate, transmisión de 
la medicina tradicional cultural y ancestral como es 
la partería. Créamelo que solo Dios es el único que 
puede compensarlos a ustedes, solo Dios es el único 
que puede pagarles o devolverles esa buena intención 
que ustedes han tenido en el día de hoy para darle 
curso a este Proyecto 350.

Muchísimas gracias, estoy que lloro por saber que 
no pude estar con ustedes allá, estoy delicada salud, 
pero desde aquí, de mi cama, no saben cómo estoy 
de alegre y de contenta; algo que se pensó perderse, 
la gente creía que la partería ya no iba a existir, pero 
gracias al Señor, hace treinta y pico de años hoy 
día está aprobada en el Congreso de la República. 
Muchas gracias, muchas bendiciones.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la señora Presidenta a la plenaria si, 
¿volvemos a la sesión formal? Si alguien quiere votar 
en contra de esa solicitud, por favor lo manifiesta. 
Señora Presidenta, ha sido aprobado por unanimidad 
el regreso a la sesión formal.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Siguiente punto del orden del día señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Proyecto de ley número 179 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se modifica el artículo 1° de la 
Ley 1685 de 2013, “por medio de la cual se autorizó 
la emisión de la estampilla pro Universidad del 
Pacífico en memoria de Omar Barona Murillo”.

Autores: Jhon Arley Murillo, Faber Muñoz, 
Elizabeth Jay-Pang, Ciro Antonio Rodríguez.

Ponentes: Carlos Julio Bonilla, John Jairo 
Cárdenas.

Se publicó en la Gaceta del Congreso número 684 
de 2020. 

Se publicó ponencia para primer debate en la 
número 1080 de 2020.

Se publicó ponencia para segundo debate en la 
416 de 2021.

Se aprobó en la Comisión Tercera noviembre 30 
de 2020. 

Y se anunció para este debate, mayo 26 de 2021. 
Señora Presidenta, este proyecto tiene un 

impedimento.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Señora Presidenta, en la Subsecretaría se ha 

radicado un impedimento del Representante Milton 
Angulo Viveros, quien se declara impedido para votar 
este proyecto de ley en razón a que tiene un hermano 
vinculado a la Universidad del Pacífico como docente 
hora/cátedra. 

Firma, 
Milton Hugo Angulo Viveros.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, se le solicita al Representante 
Milton Angulo que se retire de la plataforma y, señor 
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Secretario abra el registro para someter a votación el 
impedimento leído. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Habiéndose retirado el peticionario para que se 
le declare su impedimento, se abre el registro para 
votar el mismo. Del doctor Milton Angulo, entonces 
se va a someter a consideración su impedimento. 
Pueden votar señores Representantes. Arley Murillo 
vota NO, como autor.

Dirección Presidencia, Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Señor Secretario, sírvase cerrar el registro y dar 
el sentido de la votación. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta? Se cierra el registro y la votación 
es como sigue:

Por el SÍ: ningún voto manual, 24 electrónicos. 
Para un total por el SÍ de 24 votos.

Por el no manuales:
Arley Murillo 
Aquileo Medina 
Jaime Yepes 
Jairo Cristancho 
David Pulido 
Alejandro Carlos Chacón 
Diego Patiño 
Nidia Osorio 
César Martínez 
José Caicedo 
Harry González 
Andrés Calle 
Óscar Sánchez
Víctor Ortiz. 
Para un total por el no: 14 votos manuales, 78 

electrónicos. Para un total por el no de 92 votos.
Señora Presidenta, ha sido negado el impedimento 

del doctor Angulo.
PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Como fue negado el impedimento, se le solicita al 
Representante Milton Angulo que puede ingresar a la 
plataforma.

Señor Secretario, favor sírvase leer la proposición 
con que termina el informe de ponencia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La proposición con que termina el informe de 
ponencia dice lo siguiente:

con base en las anteriores consideraciones y en 
cumplimiento de la Constitución Política y de la 
Ley 5ª de 1992, presentamos ponencia favorable, y 
en consecuencia solicitamos muy atentamente a los 
honorables Representantes dar segundo debate al 
Proyecto de ley número 179 de 2020 Cámara, “por 
medio de la cual se modifica el artículo primero de la 
Ley 1685 2013, por medio de la cual se autorizó la 
emisión de la estampilla pro Universidad del Pacífico 
en memoria de Omar Barona Murillo”. 

Firman, Carlos Julio Bonilla y John Jairo Cárdenas.
Ha sido leída la proposición con que termina el 

informe de ponencia pidiéndole a la plenaria que se le 
dé segundo debate a este Proyecto.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

En consideración, la proposición con que termina 
el informe de ponencia. Se abre su discusión. Anuncio 
que va a cerrarse. Queda cerrado. ¿Aprueba la plenaria 

la proposición con que termina el informe de ponencia, 
leído por el señor Secretario?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidenta Astrid Sánchez Montes de 
Oca a la plenaria si aprueban la, el informe de ponencia, 
si alguien va a votar en contra, por favor lo manifiesta 
en estos momentos. 

Señora Presidenta, ha sido aprobado por unanimidad 
el informe de ponencia. Este Proyecto consta de cuatro 
artículos, había una proposición en el artículo tercero.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario excúseme, démosle la palabra al 
Representante Jhon Arley como autor de este Proyecto.

Intervención Representante Jhon Arley Murillo 
Benítez: 

Presidenta gracias. Es algo muy puntual para 
juntar un poco por qué este Proyecto de ley, como 
ustedes conocen en el pacífico hay dos universidades 
que generan educación para la gente de litoral, la 
Universidad Tecnológica del Chocó, que está en 
Quibdó que tiene su ámbito principalmente en el 
Chocó; y la Universidad del Pacífico, que está en 
Buenaventura, que además de beneficiar a los jóvenes 
en Buenaventura, también se extiende por todo el 
litoral pacífico, hoy con sede en Guapi, en Tumaco, 
pero con muchas precariedades. 

Esta universidad fue beneficiaria en el 2013 a 
través de la Ley 1685 de la creación de una estampilla 
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que iba dirigida a financiar el mejoramiento de 
la calidad educativa, la ampliación de nuevas 
carreras profesionales y diplomados, la estabilidad 
de un cuerpo de docentes altamente competente, 
la modernización tecnológica, la ampliación de 
cobertura y el mejoramiento de la planta física. 
Con esta Ley del 2013 se esperaba tener un recaudo 
aproximadamente de 300 mil millones de pesos en 
los 10 años de vigencia de la misma, es decir, esta 
estampilla dejará de existir en el 2023, es decir, 
en dos años; y se quedaría la universidad sin esta 
posibilidad. 

¿Por qué es importante la prórroga de la 
estampilla? porque ese proyectado de 300 mil 
millones de pesos, que se esperaba recoger para 
poder ampliar capacidad, vincular personal docente, 
ampliar carreras, ampliar sedes, por diferentes 
motivos, porque no hubo reglamentación de las 
asambleas departamentales en la región pacífica, 
por temas de recaudo; solamente en 10 años se 
alcanzaron a recaudar 19 mil millones de pesos 
de los 300 mil millones de pesos que se esperaban 
recaudar en 10 años, esto es menos casi que el 6% 
de ese proyectado. De allí que esta universidad hoy 
padece unas carencias muy grandes por falta de 
recursos precisamente para ampliar carreras, para 
hacer investigación docente, para ampliar planta 
física y llegar al litoral pacífico donde no llega la 
educación superior, y quiénes son los más afectados, 
pues los jóvenes de la región pacífico, del litoral 
pacífico que hoy no cuentan con una universidad 
más fortalecida que permita que mejore su Proyecto 
de vida con una mejor calidad de la educación, una 
universidad que hoy tiene carencias grandes en 
poder llegar al litoral pacífico.

¿Qué es lo que buscamos básicamente? que se 
permita por el Congreso hacer la extensión de esta 
estampilla para que ese proyectado de trescientos 
mil millones de pesos que no se pudo recoger en 
los 10 años iniciales, se pueda recaudar de aquí a 
10 años más, o del 2023 hasta el 2033; y así de esta 
forma poder contribuir aquello que los jóvenes están 
pidiendo hoy en todo el país, aquello que los jóvenes 
afro están pidiendo hoy en Buenaventura, en Guapi, 
en Tumaco, es contar con acceso a la educación, 
que la universidad pueda ampliar carreras, pueda 
investigar acerca de las problemáticas que padece 
el pacífico que exigen su vinculación como Alma 
Máter de la región, que puedan ampliar sedes mucho 
más cómodas y con toda la capacidad para formar 
jóvenes por fuera de Buenaventura, que puedan 
mejorar su planta física principal en Buenaventura. 

Esto es lo que buscamos con este Proyecto de ley, 
que busca básicamente extender el pedido para dar la 
posibilidad con la oportunidad que se ha generado, 
y las asambleas departamentales ya empezaron a 
reglamentar la misma, por ejemplo, la Asamblea 
del Valle del Cauca ya reglamentó el cobro de las 
mismas y ahí se abre una nueva posibilidad. Hoy 
la Universidad del Pacífico cuenta con una nueva 
administración, con un nuevo Rector, a quien le 
pedimos que una vez esta ley sea aprobada haga lo 
posible para poder avanzar en el recaudo e invertir 

lo que aquí se genere en calidad educativa, en más 
carreras y en potenciar el nivel académico que 
eso únicamente va a redundar en mejores y más 
capacidades para nuestros jóvenes.

Ese es el objetivo del porqué de este Proyecto 
de ley muy sencillo, pero muy importante, que 
esperamos y pedimos contar con su voto positivo 
como ya lo hizo la Comisión Tercera de Cámara, a 
quien damos las gracias por este apoyo, el doctor 
Bonilla era el ponente, pero está con una familiar, yo 
por eso asumí la exposición de este Proyecto de ley, 
gracias Presidenta y compañeros.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

A usted Representante John Arley. Tiene el uso 
de la palabra el Representante César Lorduy, hasta 
por tres minutos.

Intervención Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado: 

Gracias Presidenta. Presidenta, yo quiero que se 
sepa que estoy de acuerdo con el Proyecto, estoy 
de acuerdo con su finalidad, hemos hecho unos 
aprobados de unos Proyectos similares a este, en 
esta Cámara, pero yo estoy viendo el ejercicio de por 
qué el tiempo no alcanzó para recuperar o recaudar 
toda la plata que inicialmente se tenía planteada y 
encuentro que aquí hay tres respuestas: la primera, 
posiblemente falta de tiempo; la segunda, falta de 
reglamentación por parte de la Asamblea; pero lo 
sustancial, es que los municipios en donde se aplica 
o se debería de aplicar ese recaudo, son municipios 
cuyos altos y contratos sujetos a esta estampilla 
son supremamente escasos, es decir, aquí podemos 
poner cien años pero muchísimos municipios en los 
cuales se puede aplicar, esto no genera los recursos 
ni los actos para, aun aplicando la estampilla se 
pueda aspirar a obtener recursos suficientes.

Yo creo que aquí esto merece dos esfuerzos: en 
primer lugar, como diría en algún momento el doctor 
Jorge Alberto Gómez, pero no para réplica que no 
sé si me está escuchando, uno la estampilla, dos, 
definitivamente hay que mirar la posibilidad doctor 
John Arley yo estoy de acuerdo con usted y que el 
Ministerio de Educación establezca unas partidas 
especiales para esta universidad si con los recursos 
no es suficiente, y lo tercero, que definitivamente 
esos son territorios que deben ser objeto de algún 
tipo de mecanismo para que desarrolle más actividad 
empresarial, más actividad comercial, más actividad 
pública con el objeto de que aplicar la estampilla se 
pueda obtener recursos, porque aquí vamos a aplicar 
una estampilla sobre actos que usted lo muestra ahí 
mismo en la ponencia, ni siquiera se presentaron. 
Muchas gracias Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

A usted Representante César Lorduy. Tiene la 
palabra el Representante Jhon Arley Murillo.

Intervención Representante Jhon Arley 
Murillo Benítez: 

Gracias. Representante Lorduy, usted ha sido 
alguien que ha venido apoyando ese tipo de 
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iniciativas, efectivamente usted tiene razón en 
las causas, pero yo creo también que el hecho de 
contar hoy con la voluntad política de las asambleas 
departamentales de la región que ya han reglamentado 
la estampilla, va a implicar una diferencia notable 
frente al escenario que encontró la Ley en su etapa 
inicial y es que al no estar reglamentada eso impedía 
su cobro, por ejemplo, en Buenaventura tengo que 
decir que la actual Ministra de Cultura, Angélica 
Mayolo, que se desempeñaba hasta hace poco como 
gerente de la Cámara de Comercio de Buenaventura, 
realizó una serie de concertaciones con el sector 
plan Buenaventura y de hecho se ajustaron algunos 
hechos generadores de la misma, y hoy por ejemplo, 
ya hay más voluntad de los empresarios a aportar la 
misma y a aportar los recursos. 

Eso es lo que esperamos doctor Lorduy, es que con 
esa reglamentación sí podamos avanzar más allá de 
la pobreza que hay efectivamente en los municipios 
donde se va a hacer el cobro, pero con la voluntad 
que ya han manifestado las asambleas, que ya han 
manifestado los comerciantes, principalmente en 
Buenaventura que han dicho sí estamos de acuerdo 
con la misma, hicimos unos ajustes en la asamblea y 
vamos a pagarla, seguramente esto va a ayudar a que 
el recaudo en los 10 años de extensión que esperamos 
de la estampilla sea suficiente para aportar recursos 
importantes que contribuyan al fortalecimiento de la 
Universidad del Pacífico; y como lo he dicho es el 
fortalecimiento de la calidad de la educación para 
nuestros jóvenes, y haremos lo posible para hacer 
el seguimiento respectivo en los años siguientes a 
las asambleas y también a las gobernaciones para 
que nos apoyen a que estos recursos lleguen a la 
Universidad, y principalmente la veeduría que le 
pedimos a toda la ciudadanía para que estos recursos 
se ejecuten como tiene que ser. Gracias por el apoyo 
Representante Lorduy.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Se le da uso de la palabra al Representante Óscar 
Darío Pérez, hasta por tres minutos.

Intervención Representante Óscar Darío 
Pérez Pineda: 

Muchas gracias señora Presidenta. Creo que ante 
la inquietud del doctor Lorduy, el doctor Jhon Arley 
ha sido muy claro, eso lo analizamos en la Comisión 
Tercera; y eso mismo pasa con otras estampillas 
doctor Lorduy, los municipios de quinta y de sexta 
pues tienen muy poca capacidad contributiva, 
usted mismo lo ha dicho es un presupuesto muy 
precario, básicamente conformados por los ingresos 
provenientes del sistema general de participaciones 
y en algunos casos de regalías. Pero, los municipios 
más grandes, las ciudades capitales y las asambleas 
de los departamentos, que para el caso de la 
universidad del pacífico sería del Valle del Cauca, 
Cauca Nariño, pues sí tienen una capacidad de 
contratación un poco más alta, que yo creería que 
este Proyecto necesario, con esa suma adecuada de 
los trescientos mil millones de pesos se puede dar, y 
se puede dar porque ahí hay una voluntad expresada 
muy bien lo ha dicho entre los empresarios, entre las 

Cámaras de Comercio, entre las administraciones 
municipales de los municipios más grandes y entre 
las administraciones departamentales.

Así que, yo creería que sin ser el reemplazo de 
la financiación que le corresponde a la Universidad 
del Pacífico, sí es una contribución bien importante 
para mejorar su infraestructura, su capacidad 
investigativa, sus laboratorios, la formación 
académica en condiciones de calidad y de pertinencia. 
Así que, yo creería que con esas consideraciones 
como bien lo dice el doctor Jhon Arley, fueron las 
que tuvimos en la Comisión Tercera para aprobarlo 
e invitamos a la plenaria a hacer lo propio. Muchas 
gracias señora Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

A usted Representante Óscar Darío. Señor 
Secretario, articulado.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señora Presidenta, este Proyecto consta de 
cuatro artículos y sobre el artículo tercero había una 
proposición del doctor Jorge Alberto Gómez Gallego 
y Juan Carlos Reinales, nos informan que es posible 
que ellos los retiren, que la dejen como constancia, 
pero tocaría preguntarles, señora Presidenta, para 
que pueda someterse.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Doctor Jorge Gómez que se encuentra en 
plataforma ¿desea dejar su proposición como 
constancia?

Intervención Representante Jorge Alberto 
Gómez Gallego: 

Sí, acordé con el doctor Jhon Arley que la iba a 
dejar como constancia y que más adelante íbamos a 
discutir una salida a este asunto que no deja de ser 
una preocupación que tenemos hace rato. Gracias 
señora Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

A usted Representante. Señor Representante Juan 
Carlos Reinales, también usted firma la proposición 
¿desea dejarla como constancia?

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo: 

Sí Presidenta, me acojo a lo dicho por el 
Representante Gómez.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias Representante Reinales. Señor 
Secretario, en consideración el articulado como 
viene en el informe de ponencia. Abro su discusión. 
Anuncio que va a cerrarse. Queda cerrada. ¿Aprueba 
la plenaria el articulado como viene en la ponencia?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la Honorable Plenaria 
si, ¿aprueban el articulado como bien en la ponencia, 
los artículos 1, 2, 3 y 4? Si alguien va a votar 
negativamente, por favor lo manifiesta en estos 
instantes. Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el articulado como viene en la ponencia.
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Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario sírvase en informar si hay artículos 
nuevos. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No señora Presidenta, no hay artículos nuevos. 
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
Señor Secretario, título y pregunta.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título: “Por medio de la cual se modifica el artículo 

1° de la Ley 1085 de 2013, por medio de la cual se 
autorizó la emisión de la estampilla pro Universidad del 
Pacífico en memoria de Omar Barona Murillo”. 

La pregunta: ¿quiere la plenaria que este Proyecto 
continúe su trámite para ser Ley de la República?

Ha sido leído el título y la pregunta.
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
En consideración el título y la pregunta. Abro su 

discusión. Anuncio que va a cerrarse. Queda cerrada. 
Abra el registro señor Secretario. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Abro el registro para votar el título y la pregunta.
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
Señor Secretario, sírvase cerrar el registro y dar el 

sentido de la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por votar? Se cierra el registro la 
votación es como sigue.

Por el sí votaron: 
Jhon Arley Murillo 
Henry Correal 
David Pulido 
Liliana Benavides 
Elizabeth Jay-Pang 
Eloy Chichi Quintero 
Jorge Méndez 
María Cristina Soto 
Carlos Ardila 
Andrés Calle 
Diego Patiño
Jaime Uscátegui 
José Caicedo 
César Martínez
Jaime Yepes.
Para un total por el sí: 15 votos manuales, 112 votos 

electrónicos. Para un total por el sí de 127 votos. 
Por el no: manuales, Gabriel Santos un voto, 0 votos 

electrónicos. Para un total por el no de 1 voto.
Señora Presidenta ha sido aprobado el título y la 

pregunta de este Proyecto de ley.
PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, pregunte a la plenaria si desea 
declararse en sesión permanente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidenta a la plenaria si se declara en 
sesión permanente, ha sido aprobado señora Presidenta, 
por unanimidad, la sesión permanente.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Se le da el uso de la palabra al representante Jhon 
Arley Murillo.

Intervención Representante Jhon Arley Murillo 
Benítez: 

Presidenta y compañeros muchas gracias. Este es un 
Proyecto de ley de verdad, de esos sencillos pero muy 
importantes, esperamos que siga el curso en el Senado 
y que los dos debates que faltan puedan culminarlo 
rápido; esto puede implicar la diferencia entre que la 
Universidad del Pacífico continúe en el estado que está 
hoy, donde todos sabemos y debemos reconocer que la 
calidad no es la mejor y poder dar el salto para poder 
fortalecerse, poder contar con más y mejores carreras, 
con más pertinencia en la oferta académica que requiere 
la región.

Y así, poder tener un alma máter que sea líder 
en la región de tantos temas que se requieren a nivel 
de investigación, a nivel de innovación, para que el 
pacífico siga explotando en debida forma su potencial. 
Hay muchos retos en lógica de protección de saberes 
ancestrales, de emprendimiento en la región, donde 
esperamos que la universidad, como es en todo el resto 

del mundo, sea pionera y lidere estos procesos. Esta 
estampilla que va a aportar más recursos seguramente 
va en esa lógica, solamente me resta darle a la Comisión 
Tercera de Cámara, a esta plenaria, a los ponentes Carlos 
Julio Bonilla y John Jairo Cárdenas el agradecimiento 
por el apoyo a esta importante iniciativa. Gracias 
Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

A usted Representante. Señor Secretario, el siguiente 
punto del orden del día.

Intervención Asistente de Leyes de la Secretaría 
General Camilo Ernesto Romero Galván:  

Proyecto de ley número 178 2020 Cámara, 
“por medio de la cual se crean los cupos especiales 
en universidades públicas para los estudiantes 
pertenecientes a las comunidades negras 
afrocolombianas raizales y palenqueras del país”.

Autor: Jhon Arley Murillo.
Ponente: Representante Milton Angulo.
Este Proyecto fue publicado en la Gaceta del 

Congreso 684 de 2020.
La ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso 399 de 2021. 
Ponencia para segundo debate: Gaceta del Congreso 

475 de 2021. 
Fue aprobado en la Comisión Sexta en mayo 18 de 

2021. 
Y se anunció para esta plenaria en mayo 26 de 2021.
Señora Presidenta.
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 

Oca:
Informe de ponencia señor Secretario.
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Intervención Asistente de Leyes de la Secretaría 
General Camilo Ernesto Romero Galván:   

El informe de ponencia, señora Presidenta, dice 
de la siguiente manera:

En los términos anteriores rindo ponencia 
favorable y solicito a los honorables miembros de 
la plenaria de la Cámara de Representantes dar 
segundo debate al Proyecto de ley número 178 de 
2020 Cámara, “por medio de la cual se crean los 
cupos especiales en universidades públicas para 
los estudiantes pertenecientes a las comunidades 
negras afrocolombianas raizales y palenqueras del 
país”. 

Firma el Representante Milton Angulo Viveros.
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 

de Oca:
En consideración el informe con que termina 

la ponencia. Abro su discusión. Anuncio que va 
a cerrarse. ¿Aprueba la plenaria el informe de 
ponencia?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria si, ¿aprueba 
el informe de ponencia sobre este Proyecto de ley 
número 178 de 2020 Cámara? si alguien va a votar 
en contra, por favor lo manifiesta en este momento. 
Señora Presidenta ha sido aprobado por unanimidad 
el informe de ponencia para que se le dé segundo 
debate a este Proyecto.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Articulado señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señora Presidenta, este Proyecto consta de 

seis artículos y el único que tiene proposición es 
el artículo tercero, está avalado. Si me ordena lo 
leemos, para que sea votado después en bloque.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Proceda a leerlo señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
El artículo tercero tiene la siguiente proposición 

inclúyase un parágrafo al artículo tercero. Parágrafo. 
Las universidades públicas podrán establecer 
plazos diferentes con tiempo más amplios para 
la inscripción de aspirantes de las comunidades 
negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras, en 
los programas que estos deseen. Firma, Alejandro 
Carlos Chacón.

Ha sido leído el parágrafo que propone adicionar 
sobre el artículo tercero, y se hace señora Presidenta 
claridad de que el doctor Enrique Cabrales perdón 
había presentado proposiciones en el artículo 1 y 2 
pero las ha dejado como constancia. Entonces ha 
sido leída la proposición sobre el artículo tercero de 
Alejandro Carlos Chacón que está en el recinto muy 
entusiasmado desde esta mañana. 

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Representante Milton Angulo, ¿avala usted 
la proposición presentada por el Representante 
Alejandro Chacón?

Intervención Representante Milton Hugo 
Ángulo Viveros: 

Presidenta, esta proposición le da una fuerza al 
articulado, me parece conveniente y más tratándose 

de un gran Congresista como es mi gran amigo. Está 
avalada, mi querida Presidenta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario en consideración el bloque de 
artículos, incluido el tercero con la proposición avalada. 
Abro su discusión. Anuncio que va a cerrarse. Queda 
cerrada. ¿Aprueba la plenaria el bloque de artículos 
leído como viene en la ponencia, con la proposición del 
artículo tercero avalado?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidenta a la plenaria si aprueba el 
bloque de artículos incluyendo el artículo tercero como 
viene en la ponencia, el 1, 2 y 4 como viene en la 
ponencia, y el tercero como viene en la ponencia, más la 
proposición avalada, presentada por el doctor Alejandro 
Carlos Chacón sobre un parágrafo adicional. Si alguien 
va a votar en contra, por favor lo manifiesta. Señora 
Presidenta, ha sido aprobado por unanimidad el bloque 
de artículos, incluyendo la proposición avalada sobre el 
artículo tercero. Título y pregunta si usted lo desea.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario título y pregunta.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título: “por medio de la cual se crean los cupos 

especiales en universidades públicas para los 
estudiantes pertenecientes a las comunidades negras, 
afrocolombianas, raizales y palenqueras del país”.

Pregunta: ¿quiere la plenaria que este Proyecto 
continúe su trámite para ser Ley de la República? 

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

En consideración el título y la pregunta. Abro su 
discusión. Anuncio que va a cerrarse. Queda cerrada. 
¿Aprueba la plenaria el título y la pregunta? Abra el 
registro señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para el registro para votar el título 
y la pregunta.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Señor Secretario, cierre la votación y anuncie el 
resultado. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por votar? Se cierra el registro la 
votación y es como sigue:

Por el sí, manuales:
Arley Murillo 
María Cristina Soto 
Aquileo Medina 
Alejandro Carlos Chacón 
Diego Patiño 
José Caicedo 
Andrés Calle 
David Pulido 
Jaime Yepes
Liliana Benavides.
Para un total de: 10 votos manuales, 112 votos 

electrónicos. Para un total por el sí, de 122 votos.
Por el no: 0 votos electrónicos 0 votos manuales.
Señora Presidenta, ha sido aprobado el título y la 

pregunta de este Proyecto de ley 178 de 2020 Cámara.
PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Se le concede el uso de la palabra al Representante 
Milton Angulo.

Intervención Representante Milton Hugo 
Angulo Viveros: 

Gracias Presidenta. Primero que todo agradecerle 
a esta plenaria por haber votado de manera unánime 
este Proyecto que su finalidad es permitir un mejor 
acceso de la población NARP a la educación 
superior, aún más sabiendo que los porcentajes que 
tiene la población afro en el sistema de educación 
superior en el país son muy bajos, solo el 4.0% 
de esta población puede acceder a un cupo de la 
educación superior. 

Este Proyecto lo que permite es que respetando la 
autonomía universitaria, las universidades públicas 
puedan mejorar mediante una política pública que los 
jóvenes afro puedan de diferentes regiones acceder 
a la universidad para mejorar su calidad de vida; 
considero, primero que este Proyecto va a permitir 
que universidades importantes como la Universidad 
de Antioquia, Universidad del Valle, puedan generar 
unos cupos para esta población que como todos 
sabemos tiene dificultades para ingresar al sistema. 
De verdad que estos son los Proyectos de inclusión, 
estos son los Proyectos que merece los jóvenes afro 
para que tengan igualdad de condiciones, para que 
se puedan preparar en igualdad de condiciones y le 
puedan servir a sus regiones.

Quiero felicitar de manera muy especial al autor, 
Representante Jhon Arley, por colocar esta iniciativa 
al servicio del país, pero lo más importante por haber 
concertado este Proyecto de ley con las comunidades; 
hoy día la población afro y especialmente los 
jóvenes, están muy contentos porque este Proyecto 
de ley pasará al Senado y seguramente va a recibir el 
respaldo de todos los Senadores, y muy pronto pueda 
este Proyecto convertirse en Ley de la República. 
De verdad que mil gracias y felicitar de antemano, 
por la oportunidad que me dieron en la Comisión 
Sexta y en esta plenaria presentar este Proyecto. 

Presidenta, antes de culminar para darle la 
palabra al autor, quiero manifestarle a la plenaria que 
la alegría que sentí esta mañana hoy día me opacó 
mucho por un acto que se presentó que de una u otra 
forma coloca en riesgo mi vida y la vida de mi familia, 
es inaceptable que conductas que podemos repudiar 
se presenten en esta corporación; quiero decirle a la 
plenaria que en el chat que tiene la Comisión Sexta, 
un chat privado de todos los Congresistas de esta 
Comisión que recibimos las notificaciones, pero que 
a la vez también ahí se producen conversaciones y 
debates, le sacaron una captura a una opinión que en 
su momento di y la colocaron a la opinión pública, 
generando peligro no solamente para mi integridad, 
sino para la de mi familia, estos hechos no se pueden 
presentar más, no se pueden presentar en la Cámara 
de Representantes.

Le agradezco y que ojalá y en ninguna de las 
Comisiones se vuelva a presentar que los chats 
privados sirvan para copiar conversaciones y subirla 
a las redes colocándonos en riesgo.

Gracias Presidenta, a todos ustedes mil y mil 
gracias por haber acompañado este Proyecto, pero 
era pertinente dejar esta constancia ya que afecta mi 
integridad y mi seguridad. Gracias Presidenta.

Intervención Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes: 

Presidenta, moción de orden.
Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 

de Oca:
Tiene la palabra el Representante Inti Raúl 

Asprilla hasta por 3 minutos, pero le pido que la 
próxima vez pida la palabra por el chat como los 
otros compañeros.

Intervención Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes: 

Sí Presidenta. Haber yo simplemente voy a hacer 
una moción de orden, yo creo que es importante 
respetar las reglas del juego, acá hay una hipocresía 
manifiesta por parte del Centro Democrático, que 
tergiversan la información y después posan de 
santas y nobles víctimas respecto a sus actos. El 
Centro Democrático tiene una campaña de tratar de 
ponernos como objetivo de las fuerzas policiales, 
ya nos hemos pronunciado respecto a lo que pasó 
hace 2 días en medio de la moción de censura, un 
intento de intimidación de fuerzas policiales hacia 
integrantes de la oposición.

Yo puedo tener todas las diferencias del mundo con 
el Representante Villamizar, y en ciertos momentos 
podemos, digamos tener ciertas discusiones, pero 
no necesita 20 policías el Representante Villamizar 
para dirimir una discusión con nosotros. Ahora, el 
Representante Angulo quiere hacer ver como un 
chat privado una cosa que está en la Comisión, y 
nosotros no vamos a ser cómplices de permanecer 
callados que mientras a la gente la están asesinando 
en la calle, no vamos a hacer cómplices que el pueblo 
no sepa lo que hacen los Congresistas pidiendo bala 
para los manifestantes en su chat. Muchas gracias 
señora Presidenta. 

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Tiene el uso de la palabra el representante Jhon 
Arley Murillo.

Intervención Representante Jhon Arley 
Murillo Benítez: 

Presidenta, muchas gracias. Yo quiero aquí, 
además de agradecer la aprobación de este 
importante Proyecto de ley, que busca la generación 
de cupos especiales para jóvenes y comunidad afro 
en las universidades públicas en lógica de acción 
afirmativa, dar las gracias de manera general en 
primer lugar a la Mesa Directiva de esta plenaria, al 
Representante Germán Blanco; a mi colega, amiga 
y paisana Astrid Sánchez Montes de Oca, Presidenta 
hoy de esta plenaria; al doctor Navas Talero; a 
ustedes como plenaria por haber inicialmente 
instituido está plenaria étnica, que va a ser un hito 
aquí en adelante para poder impulsar iniciativas a 
favor de nuestras comunidades; a la plenaria por 
el apoyo y aprobación de estos cuatro importantes 
Proyectos de ley que hemos discutido el día de hoy. 
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Y alguien preguntará por qué era importante 
está plenaria y poder tratar de manera especial estas 
iniciativas, y básicamente porque las cifras que hoy 
afectan a la comunidad afrocolombiana son dramáticas 
y quiero empezar por el tema de educación que es el 
último que hemos terminado de aprobar, un Proyecto 
de ley que busca que las universidades públicas del país 
creen mecanismos que incentiven más y mejor ingreso 
de comunidad afrocolombiana a la educación superior, 
sin ir jamás, en contra de autonomía universitaria; 
pero sí generando acciones como las que hoy por 
ejemplo ejecuta la Universidad del Valle, en la ciudad 
de Cali, donde mínimo el 8% de todos los cupos cada 
semestre en la universidad van dirigido a comunidades 
afrocolombianas, aumentando significativamente el 
número de jóvenes afros que hoy se forman en esa 
universidad y que seguramente sin esa posibilidad o esa 
acción nunca hubieran ingresado a la educación superior 
que es lo que están pidiendo hoy los jóvenes en las calles. 

Solo el 3% de los jóvenes afrocolombianos terminan 
la universidad, en promedio un colombiano de piel negra 
o reconocido como población afro estudia 2.2 años 
menos que un colombiano que no sea afrocolombiano. 
El departamento del chocó donde más del 90% de la 
población es afrocolombiana registra hoy, año 2021 un 
32% de analfabetismo. La población afrocolombiana es 
una de las que registra el menor o la menor tasa de acceso 
a la educación superior, y además de esto los pocos que 
acceden muestran un mayor índice de deserción del 
sistema educativo, porque muchas veces deben salir 
de sus pueblos a las ciudades a estudiar y los cosos de 
mantenerse son muy complicados, de aquí la necesidad 
de fortalecer las universidades en la región pacífico. 

Diversos estudios demuestran, Presidenta y 
compañeros, cómo las comunidades afro son afectadas 
en mayor medida por el analfabetismo, la encuesta 
de calidad de vida del 2018 determinó que el 8% 
de población nacional no étnica está afectada por el 
analfabetismo, y en las comunidades étnicas para los 
indígenas se eleva al 18%, y para los afros al 13%. 
En lo laboral el escenario no es mejor, en el 2012 el 
Observatorio Contra la Discriminación y Racismo del 
Ministerio de Interior presentó cifras dramáticas que 
demuestran la poca igualdad en el acceso al mercado 
laboral que afecta las comunidades afrocolombianas: 
el 21% de los trabajadores afro gana menos del salario 
mínimo legal vigente, el 63% gana entre 1 y 3 salarios 
mínimos, solamente el 3% gana más de 2.5 millones 
de pesos, y lo más grave aún, el 35% de empleados o 
trabajadores afro recibe la remuneración en bonos de 
alimentación, ni siquiera le pagan a nivel económico, le 
pagan con alimentos al 35% de miembros de comunidad 
vinculados al mercado laboral.

Frente a la discriminación en el 87% de los 
encuestados afirma que se siente discriminado en el 
trabajo, un 25% ha sido víctima directa de hechos 
concretos de discriminación, y un 40% conoce algún 
miembro de la comunidad afro que ha sido víctima 
de discriminación. En Bogotá se hizo un estudio que 
demostró que un afrodescendiente tiene menos 8% de 
posibilidades menos de ser llamado a una encuesta de 
trabajo o entrevista, por el hecho de ser afrodescendiente, 

y ese tipo de inequidades son las que hoy queremos 
cerrar la brecha y que esta plenaria ha aportado con 
la aprobación de estas importantes iniciativas de ley; 
aquella que aprueba un Fondo de Emprendimiento 
para comunidades afro, ayudando a crear empresas 
y aportar a la economía de nuestras regiones; aquel 
donde aprobamos fortalecer la partería afro del pacífico, 
que va a mejorar la calidad de vida de este renglón de 
la economía, a proteger saberes ancestrales, también 
aportar recursos a las parteras que hoy muchas lo hacen 
de manera gratuita; la aprobación de la extensión de 
la estampilla pro Universidad del Pacífico, que va a 
ayudar a mejorar la calidad de vida en la región y aquel 
donde estamos aprobando que se creen cupos especiales 
para que las universidades públicas den acceso a las 
comunidades afrocolombianas.

Cuatro Proyectos importantes que la Comisión 
la bancada afro ha impulsado en los cuales tuve la 
oportunidad de ser autor en los cuatro, y con esto le 
pedimos a esta plenaria que siga, que siga apoyando 
iniciativas que van dirigidas a generar igualdad de 
oportunidades. Que si algo el país debe ganar con la 
actual coyuntura es que sintamos que hay sectores de 
la población que requieren acciones puntuales como 
las aquí aprobadas para tener igualdad real. Gracias 
Presidenta, gracias compañeros.

Dirección Presidencia Astrid Sánchez Montes de 
Oca:

Gracias Representante Jhon Arley. Darle un 
agradecimiento total a todas las instituciones que hoy 
nos acompañaron, Procuraduría, Defensoría del Pueblo, 
Ministerio del Interior, la Consejería para los Derechos 
Humanos, la recién designada Ministra de Cultura, la 
embajadora de Uruguay Carmen Vázquez. La verdad 
que nos sentimos muy orgullosos que ustedes hoy 
pudieran decirle al país cuáles son los avances, cuáles 
son las estrategias, cuáles son las políticas públicas que 
tienen diseñadas para los grupos étnicos y todo lo que 
nosotros tengamos que hablar.

Yo sí tengo un sinsabor, y es de que hablamos de 
igualdad, hablamos de inclusión y hace falta muchísimo 
por avanzar; esta es la hora que hacen falta 3 años para que 
se cumpla lo del Decenio Afro y no vemos los avances, 
no vemos las acciones en temas de reconocimiento, 
igualdad, justicia y desarrollo.

Le hacemos un llamado al Gobierno nacional, 
para que haga una articulación entre el ejecutivo y el 
legislativo, para que esas políticas públicas se conviertan 
en políticas de Estado, para que nosotros nos sintamos 
como pueblo colombiano, como país; porque los afros, 
los grupos étnicos, han dado muchos aportes a este país.

Entonces agradecemos infinitamente a Jhon Arley, 
a Carlos Bonilla, a Milton Angulo que fueron autores 
y ponentes de estos cuatro Proyectos que hoy fueron 
aprobados por unanimidad por este Congreso de la 
República, por esta Cámara de Representantes.

No quiero despedirme sin agradecer a esta Mesa 
Directiva, como lo dije al inicio de mi intervención, 
a su Presidente Germán Blanco y de Germán Navas 
Talero, quien de forma muy dinámica, muy ágil, han 
introducido a esta Mesa Directiva, a esta administración 
del 20 de julio del 2020 al 20 de julio del 2021, muchos 
aportes como poder legislar, poder discutir Proyectos 
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de interés para el país cuando hablamos del medio 
ambiente, cuando hablamos de niños y jóvenes, y hoy 
cuando hablamos de afros y grupos étnicos. 

Muchas gracias señor Presidente, por esta 
oportunidad que usted les da a los afros, y que quede 
institucionalizados en la Cámara de Representantes un 
día, de cada año el 21 de mayo, para que se puedan 
discutir de estos Proyectos. Esto no quiere decir que en 
la legislatura no puede haber discusiones de Proyectos 
también en beneficio de estas comunidades étnicas, pero 
que sabemos que hay un día exclusivo del 21 de mayo 
para celebrar el 21 de mayo, y que nosotros también a 
saber de ese 21 de mayo estamos celebrando la abolición 
de la esclavitud después de 170 años, muchas gracias. 

Señor Secretario, sírvase anunciar Proyectos y citar 
para el día martes a las 2:00 p. m.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señora. Entonces, se anuncian los siguientes 
Proyectos para el día primero de junio de 2021 a las 2:00 
p. m.:

Informe de presentación y presentación análisis de 
la Comisión Accidental de la Cámara de Representantes 
sobre el programa de vacunación nacional.

Proyectos para segundo debate:
Proyecto de ley número  268 2020 Cámara, por 

medio de la cual se crea la política de estado de cultura 
ciudadana en Colombia y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 227 de 2020 Cámara, 
por la cual la Nación se vincula a la celebración del 
Bicentenario del Primer Congreso General de la 
República de Colombia, celebrado en la Villa del 
Rosario en 1821 y se dictan otras disposiciones. 

Proyecto ley número 095 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se promueve la agricultura y 
economía campesina familiar y comunitaria.

Proyecto de ley número 445 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se declara patrimonio cultural 
de la Nación el Festival de la Música Vallenata en 
guitarras, del municipio de Agustín Codazzi en el 
departamento del Cesar.

Proyecto de ley número 444 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se declara patrimonio cultural 
de la Nación el Festival Nacional de la Tambora y 
la Guacherna, en el municipio de Tamalameque, 
departamento del Cesar.

Proyecto de ley número 440 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se expiden normas para que 
el sector minero colombiano acceda a los servicios 
del sistema financiero y asegurador nacional.

Proyecto de ley número 603 de 2021 Cámara, 
por medio de la cual se crea el Festival Nacional 
de la Marimba de Chonta y se dictan otras 
disposiciones. 

Han sido anunciados los Proyectos para el 
próximo primero de junio 2021, más el informe de 
la Subcomisión Accidental que rendirá un informe 
sobre el Programa Nacional de Vacunación del 
Gobierno nacional en los entes territoriales y a 
nivel del país.

Se levanta la sesión siendo las 2:33 p. m., del 
día 27 de mayo de 2021. 

Muy buenas tardes a todos, la esperanza nunca 
se pierde de que este país pueda resolver sus 
problemas con todos adentro. Muy amables, feliz 
tarde.

IMPEDIMENTOS

 
 

CONSTANCIAS
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El Presidente,
 GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ.

La Primera Vicepresidenta,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA.

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO.

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO.

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.
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